

मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	27.6	11.9
जमशेदपुर	27.3	12.4
डाल्टनगंज	26.4	12.8

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

\* \* \* \* \*

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

बुधवार, 10 जनवरी 2024 • पौष कृष्ण पक्ष 14, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 1, अंक : 263

#HOCKEYINVITES  
ENROUTETOPARIS



## FIH HOCKEY OLYMPIC QUALIFIERS 2024 RANCHI

FREE ENTRY

FIH HOCKEY OLYMPIC QUALIFIERS RANCHI 2024  
MARANG GOMKE JAIPAL SINGH ASTROTURF HOCKEY STADIUM, RANCHI

INDIA	CHILE	CZECH REPUBLIC	GERMANY
ITALY	JAPAN	NEW ZEALAND	UNITED STATES

▶ 13-19 JANUARY 2024

# JHARKHAND... After Conquering Asia Now Ready to Embrace the World



HEMANT SOREN  
Chief Minister, Jharkhand

▶ INDIA

WATCH LIVE ON

sports  
18

JioCinema

GLOBAL PARTNERS



NATIONAL PARTNERS



GLOBAL SUPPLIER



NATIONAL SUPPLIERS



INFORMATION & PUBLIC RELATIONS DEPARTMENT, JHARKHAND



# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

बुधवार, 10 जनवरी 2024 • पौष कृष्ण पक्ष 14, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 1, अंक : 263

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

1200 छात्रों का मेस चलाने के लिए 2000 करोड़ के टर्नओवर वाली कंपनी को मिले 5 प्वाइंट, **देसी कंपनियां हो गयीं बाहर**

## आईआईएम रांची में फ्रांस की कंपनी को मिल गया ठेका

अमित सिंह। रांची

लोकल फॉर वोकल को नकारा



पिछले साल इसी इंस्टीट्यूट ने मेस संचालन के लिए जो टेंडर जारी किया था, उसमें कंपनी का सालाना टर्नओवर दो हजार करोड़ होने की शर्त थी।

आईआईएम अहमदाबाद में 5 करोड़, आईआईएम मुंबई में 6 करोड़ और आईआईएम बैंगलुरु में 3 करोड़ के सालाना टर्नओवर की शर्त है।

इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट (आईआईएम), रांची देश के बेहतरीन संस्थानों में से एक है। आउटलुक आईकेयर के इंडियाज वेस्ट बी-स्कूल-2024 की रैंकिंग में इसका सातवां और एनआईआईएम में 21वां स्थान है। यहां करीब 1200 छात्र पढ़ते हैं, इनके लिए मेस की व्यवस्था है। “मेड इन इंडिया” के जमाने में मेस का संचालन फ्रांस की कंपनी करेगी। क्योंकि मेस चलाने का टेंडर उसी कंपनी को मिल सकता था, जिसका सालाना टर्नओवर 2000 करोड़ रुपया हो। भारत में ऐसी कोई कंपनी है ही नहीं। लिहाजा फ्रांस की सुडिस्को नामक कंपनी ने काम हासिल कर लिया, हालांकि अब इस पर सवाल उठने शुरू हो गए हैं। सवाल उठ रहा है कि जानबूझ कर विदेशी कंपनी को लाभ पहुंचाने के लिए अमृत काल में “लोकल फॉर वोकल” को हतोत्साहित तो नहीं किया गया।

उपलब्ध दस्तावेज के अनुसार आईआईएम रांची ने मेस संचालन के लिए अक्टूबर 2023 में टेंडर निकाला। आश्चर्यजनक ढंग से टेंडर में शामिल होने वाली कंपनियों के लिए शर्तें कड़ी कर दी गईं। पिछले साल टर्नओवर की राशि दो करोड़ थी, जिस 1000 प्रतिशत बढ़ा कर 2000 करोड़ कर तय किया गया। चूंकि देश में मेस चलाने के लिए इतनी बड़ी राशि की टर्नओवर वाली कंपनी शायद ही उपलब्ध हो। इसलिए विदेशी कंपनी ने टेंडर प्रक्रिया में भाग लिया और सफल हो गयी। और आईआईएम रांची, एक शिक्षण संस्थान के तौर पर देश का पहला इंस्टीट्यूट बन गया, जिसका मेस चलाने वाली कंपनी का टर्नओवर 2000 करोड़ रुपया है।

साप्ताहिक मैचू में कटौती

आईआईएम, रांची में नई व्यवस्था के तहत फ्रांस की सुडिस्को नामक कंपनी को मेस संचालन का जिम्मेवारी मिली है। इस कंपनी को पहले से 15 करोड़ का ज्यादा भुगतान होगा, मगर यह कंपनी पहले से कम भोजन छात्रों को कराएगी। पहले छात्रों को सप्ताह में पांच दिन निरामिष भोजन भी मिलता था, अब सप्ताह में दो दिन ही मिलेगा। वर्तमान में स्टूडेंट्स को कुछ माह तक निरामिष भोजन नहीं परोसा जाएगा। खाने की गुणवत्ता को जांचने की कोई व्यवस्था कैम्प में उपलब्ध नहीं है।

ऐसे समझें : कैसे टर्न ओवर की वजह से बाहर हो गईं लोकल कंपनियां

संस्थान ने कैटरिंग आदि से संबंधित जो टेंडर निकाला। उसमें टेक्निकल विड के सालाना टर्नओवर 5 श्रेणियों में करते हुए नंबर तय कर दिया। इसमें 50 से 100 करोड़ वाले को 1 नंबर, 100 से 500 करोड़ वाले को 2 नंबर, 500 से 1000 करोड़ वाले को 3 नंबर, 1000 करोड़ से 2000 करोड़ वाले को 4 नंबर और 2000 करोड़ से ज्यादा टर्नओवर वाली कंपनी को 5 नंबर प्रदान करने की बात है। सर्व विदित है कि वित्तीय वर्ष 2021-22 में पूरे देश में कोरोना के कुप्रभाव के कारण ज्यादातर व्यावसायिक प्रतिष्ठानों को व्यवसाय में टर्नओवर का नुकसान हुआ है। मगर आईआईएम रांची ने जो टेंडर प्रकाशित किया था, तकनीकी विड में उनके द्वारा मांग किया गया, कि सिर्फ दो

Annual Turnover of Bidders in Catering/Facility/Hospitality Management Services (Year 2021-22 or 2023-24)	Refer Auctions for the Bidding Details and Auction Regulations
Above 2000 Cr	8
Above 1000 Cr to Up to 2000 Cr	4
Above 500 Cr to Up to 1000 Cr	3
Above 100 Cr to Up to 500 Cr	2
Above 50 Cr to Up to 100 Cr	1
Above 10000	00

वित्तीय वर्ष 2021-22 एवं 2022-23 में ही जिस भी कंपनी का टर्नओवर 2000 करोड़ एवं उससे ऊपर होगा, उसको सर्वाधिक अंक दिया जाएगा।

निदेशक ने नहीं दिया जवाब

इस खबर को प्रकाशित करने से पहले हमने आईआईएम के निदेशक दीपक कुमार श्रीवास्तव से बातचीत करने की कोशिश की। ईमेल और वाट्सएप के जरिए सवाल भेजे, ताकि प्रबंधन का पक्ष भी प्रकाशित किया जा सके। लेकिन निदेशक की तरफ से सवाल के जवाब नहीं मिले। अगर उनका पक्ष आता है, तो हम उसे भी प्रमुखता से प्रकाशित करेंगे।

मेस के बजट में 15 करोड़ रुपए की वृद्धि

आईआईएम, रांची में प्रतिदिन एक छात्र को प्रति प्लेट की एवज में 124 रुपए का भुगतान किया जाता था। नए टेंडर के तहत प्रति प्लेट दर में बढोत्तरी कर 315 रुपए प्रति प्लेट प्रतिदिन कर दिया गया है। हॉस्टल में रहने वाले तकरीबन 1100 स्टूडेंट राजाना कैटिन में तीनों टाइम खाना (ब्रेकफास्ट, लंच और डिनर) खाते हैं। ऐसे में पुरानी व्यवस्था के तहत कंपनियों को हर माह तकरीबन 35 से 40 लाख, और सालाना तकरीबन पांच करोड़ का भुगतान किया जाता था। अब यह खर्च बढ़ कर सालाना 20 से 22 करोड़ तक पहुंच गया है। इस तरह मेस संचालन का सालाना बजट करीब 15 करोड़ बढ़ गया, इसका बोझ स्टूडेंट्स को ही सहन करना पड़ेगा।

मतलब लोकल फॉर वोकल यहां नहीं चलेगा

देवधर के जय बाबा वासुकी नामक कंपनी ने टेंडर प्रक्रिया की जांच के लिए पीएमओ, हाथर एजुकेशन, सीबीआई व सीबीओ में शिकायत की है। इसके साथ ही झारखंड हाईकोर्ट में मुकदमा भी दाखिल किया गया है। जिसमें इंस्टीट्यूट के प्रबंधन पर भ्रष्टाचार करने का आरोप लगाया गया है। कहा गया है कि देश के किसी भी शिक्षण संस्थान में मेस चलाने वाली कंपनी का सालाना टर्नओवर 2000 करोड़ होने की शर्त नहीं है। इस शर्त की वजह से देश की एक भी कंपनी शामिल नहीं हो सकीं। जो शामिल हुईं, वो टेक्निकल विड में ही बाहर हो गईं।

सर्वाफा

सोना (बिक्री) 59,000  
चांदी (किलो) 76,000

ट्रीफ खबरें

पति से नफरत में बेटे को मां ने मार डाला



**पणजी।** गोवा में मानवता को तार-तार कर देने वाली एक घटना सामने आई है। यहां एक महिला को अपने ही चार साल के बेटे की हत्या के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। आरोपी महिला बेटे के शव को बैग में रखकर गोवा से कर्नाटक जा रही थी, जब गोवा पुलिस ने कर्नाटक के चिन्नदुर्गा से उसे गिरफ्तार किया। आरोपी महिला का नाम सूचना सेठ है जोकि 39 साल की है। वह एक एआई स्टार्टअप की सीईओ हैं।

पूरी खबर पेज 15 पर

अट्टल बनें फ्रांस के सबसे युवा पीएम

**पेरिस।** धुर दक्षिणपंथियों के बढ़ते दबाव के बीच अपने शेष कार्यकाल के लिए राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों ने मंगलवार को ग्रेंब्रियल अट्टल को फ्रांस के अब तक के सबसे युवा प्रधानमंत्री के तौर पर नामित किया। मैक्रों के कार्यलय ने एक बयान में नियुक्ति की घोषणा की। अट्टल (34) सरकार के प्रवक्ता और शिक्षा मंत्री के रूप में प्रमुखता से उभरे। वह फ्रांस के ऐसे पहले पीएम भी हैं, जिन्होंने खुद के समलैंगिक होने को छिपाया नहीं है।

अयोध्या में भाजपा 'नौटंकी' कर रही : ममता

**जयपुरग।** पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने मंगलवार को आरोप लगाया कि भाजपा लोकसभा चुनाव से पहले अयोध्या में राम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा समारोह के जरिये 'नौटंकी' कर रही है। केंद्र की भाजपा को सरकार को देश की बदहाली से कोई लेना-देना नहीं है।

नशे में छात्रा को पीटने वाला शिक्षक गया जेल

**झरिया।** पतराकुली में छात्रा की पिटाई मामले में धनसार पुलिस ने शिक्षक जनादन प्रसाद के खिलाफ धारा 381, 323, 354ए, 75जेजे बोर्ड एवं 12 पोक्सो एक्ट के तहत मामला दर्ज कर लिया गया है। आरोपी शिक्षक का मंडिकल जांच कराया गया। जांच में पाया कि शिक्षक ने घटना के दिन शराब पी रखी थी और नशे के हालत में ही छात्रा की पिटाई की थी। मामला दर्ज करने के बाद पुलिस ने आरोपी को जेल भेज दिया है। बता दें कि पतराकुली राजकीय मध्य विद्यालय में नाखून जांच के दौरान शिक्षक जनादन प्रसाद ने छात्रा की पिटाई कर दी थी। शिक्षक का कहना था कि छात्रा ने नाखून बढ़ा रखी थी। इसलिए पीटा था।

केंद्रीय जांच एजेंसियों की कार्रवाई को लेकर **हेमंत सरकार का बड़ा फैसला**

## पेश होने या दस्तावेज देने से पहले लेनी होगी अनुमति

कैबिनेट के फैसले

विशेष संवाददाता। रांची

झारखंड सरकार के पदाधिकारी किसी भी बाहरी जांच एजेंसी के समन पर सीधे हाजिर नहीं होंगे। वे ऐसी एजेंसी को सीधे दस्तावेज या सरकारी अभिलेख भी उपलब्ध नहीं कराएंगे, समन प्राप्त होने पर उन्हें सबसे पहले विभागीय प्रमुख को सूचित करना होगा। विभागीय प्रमुख का दायित्व होगा कि वे बगैर देरी किए मंत्रिमंडल सचिवालय एवं निगरानी विभाग को सूचित करेंगे। मंत्रिमंडल सचिवालय एवं निगरानी विभाग इसपर खिफक परामर्श लेगा। मंगलवार को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में प्रोजेक्ट भवन सचिवालय में राज्य कैबिनेट की बैठक में इस आशय का निर्णय किया गया। निर्णय में किसी खास एजेंसी के नाम का उल्लेख नहीं है।

मंत्रिमंडल सचिवालय एवं निगरानी विभाग के प्रस्ताव में कहा गया है कि विगत कुछ समय से राज्य सरकार के संज्ञान में कई ऐसे मामले सामने आए हैं, जिसमें राज्य के बाहर की जांच एजेंसियों द्वारा सरकार के सक्षम प्राधिकार को बताए बगैर पदाधिकारियों को सीधे नोटिस या समन भेज कर उपस्थित होने का निर्देश दिया जाता है। कई मामलों में सरकारी दस्तावेज व अभिलेख की मांग भी जांच एजेंसी द्वारा की जाती है। जांच एजेंसियों की नोटिस के बाद पदाधिकारी अपने विभागीय प्रधान या वरीय अधिकारी को संज्ञान में लाए बिना ही सरकारी दस्तावेज और अभिलेख एजेंसियों को सौंप देते हैं, जो

कैबिनेट की बैठक में 34 प्रस्तावों पर लगी मुहर

रांची के कोर कैपिटल एरिया में बनेगा तारा होटल

साइबर अपराध रोकने के लिए 8 जिलों में होंगे साइबर थाने

नामकुम-डोरंडा सड़क होगी चौड़ी

हलचलों पर नजर बनाए रखिए: सीएम



सीएम हेमंत सोरेन ने कैबिनेट की बैठक के बाद मीडिया से बात करते हुए नये साल की शुभकामनाएं दीं। राज्य के राजनीतिक हालात के सवाल पर उन्होंने कहा कि आपलोग पूरी मुस्ती के साथ सभी हलचलों पर नजर बनाए रखिए। खबर मिलती रहेगी और खबर चलाते रहिए।

नामकुम से डोरंडा पथ के चौड़ीकरण पर खर्च होंगे 126 करोड़

रांची के नामकुम से डोरंडा पथ के चौड़ीकरण, मजबूतीकरण और भू-अर्जन से संबंधित प्रस्ताव को स्वीकृति मिली। 126 करोड़ की लागत से कुल 6.70 किमी सड़क का निर्माण होगा। इसके अलावा धनबाद नगर निगम अन्तर्गत 30 करोड़ की लागत से रेल अंडर ब्रिज बनेगा। पाकुड़ के विक्रमपुर से महारो (ओडीआर पर) भाया कालिदासपुर, सिलडीगा पथ जिसकी कुल लम्बाई 9.530 किमी है। अब इस सड़क के चौड़ीकरण, मजबूतीकरण एवं

पुनर्निर्माण कार्य पर कुल 61.41 खर्च के प्रस्ताव को स्वीकृति दी गई। गुमला में खूंटी-तोरपा-कोलेबिरा पथ के किमी 56 से 82.055 किमी (कुल लम्बाई-26.055 किमी) की क्वालिटी में सुधार कार्य होगा। जिसपर कुल 30.61 करोड़ खर्च होंगे। वहीं पाकुड़ के शहरकोल से प्यादापुर पथ (पाकुड़ बाईपास) जिसकी कुल लम्बाई-6.340 किमी है। इस सड़क के निर्माण पर 36.85 करोड़ खर्च के प्रस्ताव को प्रशासनिक स्वीकृति दी गई।

प्रचलित नियमों के अनुकूल नहीं हैं। इसके संबंधित कार्यालय में भ्रम की स्थिति पैदा होने के साथ-साथ सरकारी कार्य में बाधा आती है। प्रस्ताव में यह भी उल्लेख है कि भ्रष्टाचार संबंधी मामलों में त्वरित कार्रवाई के लिए राज्य में भ्रष्टाचार

निरोधक ब्यूरो (एसीबी) राज्य सरकार की जांच इकाई के रूप में कार्यरत है। नए वर्ष में झारखंड कैबिनेट की पहली बैठक में कुल 34 प्रस्ताव पर मुहर लगे। इसमें पथ निर्माण की प्रमुख योजनाओं को स्वीकृति मिली। राज्य सरकार के पदाधिकारियों को राज्य के बाहर की जांच एजेंसियों से प्राप्त समन या नोटिस के अनुपालन हेतु आवश्यक दिशा-निर्देश निर्गत करने की स्वीकृति दी गई। अब अफसर समन आने की जानकारी मंत्रिमंडल निगरानी को उपलब्ध कराएंगे।

**रो हैं निर्देश**

मीडिया पोस्ट, विज्ञापनों व प्रेस विज्ञापनों सहित सभी प्रकार-अभियान सामग्रियों की समीक्षा करें।

- राजनीतिक दल अपनी वेबसाइट पर घोषित करें कि वे निःशक्तता एवं जेंडर संबंधी संवेदनशील भाषा और शिष्ट भाषा का उपयोग करेंगे।
- राजनीतिक दल वेबसाइट और सोशल मीडिया विषय-वस्तु को ऐसे फॉर्मेट में तैयार करें कि उसका दिव्यांगजन भी लाभ ले सकें।

दल भाषा से संबंधित दिव्यांगों की शिकायतों को सुनने के लिए नोडल पदाधिकारी नियुक्त करें।

दिव्यांगजनों के प्रति भाषा में सुधार के लिए राजनीतिक दल स्वयं भी भाषण, सोशल

शामी को मिला

अर्जुन पुरस्कार

नयी दिल्ली। भारत के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों को मंगलवार को भव्य समारोह में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रीय खेल पुरस्कारों से सम्मानित किया गया, जहां क्रिकेटर मोहम्मद शमी राष्ट्रपति भवन में तालियों की गड़गड़ाहट के बीच पहुंचे। टखने की चोट से उबर रहे शमी सम्मान हासिल करने के लिए समारोह में मौजूद थे, उन्होंने पिछले साल एकदिवसीय विश्व कप में सात मैच में 24 विकेट चटकाए थे और भारत को फाइनल में जगह दिलाने में अहम भूमिका निभाई थी। वहीं बैडमिंटन खिलाड़ियों विराग शेट्टी और सल्लिकराराज रंकीरेड्डी को 2023 में शानदार प्रदर्शन के लिए प्रतिष्ठित मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार के लिए चुना गया था।

-पेज 15 भी देखें



संगीत सम्राट उस्ताद ने 55 साल की उम्र में ली अंतिम सांस

## राशिद खान का निधन

शुभम संदेश नेटवर्क

दिव्यंग संगीत सम्राट उस्ताद राशिद खान का मंगलवार को निधन हो गया। उन्होंने 55 साल की उम्र में अंतिम सांस ली। उस्ताद राशिद खान प्रोस्टेट कैंसर से जूझ रहे थे, जिसके लिए कोलकाता के एक अस्पताल में उनका इलाज चल रहा था। वह वेंटिलेटर और ऑक्सीजन सपोर्ट पर थे। डॉक्टरों की तमाम कोशिशों के बावजूद भी उन्हें बचाया नहीं जा सका। जिस अस्पताल में उस्ताद राशिद खान का इलाज चल रहा था वहां के एक अधिकारी ने कहा, 'हमने बहुत कोशिश की, लेकिन असफल रहे। दोपहर करीब 3:45 बजे उनका निधन हो गया।' उस्ताद राशिद खान के निधन पर पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने शोक प्रकट किया है। उन्होंने कहा, यह पूरे देश और पूरे संगीत जगत के लिए बहुत बड़ी क्षति है।

उस्ताद ने इन फिल्मों के गानों को दी आवाज

उस्ताद राशिद खान ने शाहिद कपूर और करीना कपूर की फिल्म 'जब वी मेट' के लिए 'आओगे जब तुम' बंदिश को अपनी आवाज से सजाया था, जो काफी पॉपुलर हुई थी। इसके अलावा 'माय नेम इज खान', 'राज 3', 'मंटो' और 'शदी में जरूर आना' जैसी फिल्मों में अपनी आवाज का जादू बिखेरा था

11 साल की उम्र में पहली बार दी मंचीय प्रस्तुति : उत्तर प्रदेश के बदायूँ में जन्मे राशिद खान उस्ताद गुलाम मुस्तफा खान के भतीजे थे। अपना शुरुआती ट्रेनिंग नामा उस्ताद निसार हुसैन खान (1909-1993) से लिया था। राशिद खान उस्ताद रामपूर-सहस्रवान घराने के गायक थे। 11 सास की उम्र में उन्होंने पहली मंचीय प्रस्तुति दी थी।

सावधान राजनीतिक दलों के लिए चुनाव आयोग ने जारी किये नये दिशा-निर्देश

## पागल, सिरफिरा, अंधा, बहरा, लंगड़ा, लूला बोला तो सजा

शुभम संदेश नेटवर्क

दिव्यांगजनों को अपमानित करने वाले पागल, सिरफिरा, गूंगा, अंधा, काना, बहरा, लंगड़ा, लूला जैसे शब्द बोलना राजनीतिक दलों को मुश्किल में डाल सकता है। भारतीय निर्वाचन आयोग ने राजनीतिक दलों को चेतावनी है कि अपने संवाद में दिव्यांगजनों के सम्मान का विशेष ख्याल रखा जाए। साथ ही, यदि दिलाया कि दिव्यांगजनों का अपमान किए जाने पर दिव्यांगजन अधिकार अधिनियम 2016 में सजा का प्रावधान है। इसके अंतर्गत 6 माह से 5 साल तक सजा और जुर्माने का दंड हो सकता है। निर्वाचन आयोग ने दिव्यांगजनों के सम्मान पर सख्ती दिखाने का इरादा जाहिर करते हुए राजनीतिक दलों के लिए एडवाइजरी जारी की है। आयोग ने राजनीतिक दलों व उनके उम्मीदवारों से दिव्यांगजन अधिकार कानून के प्रावधानों का पालन करने को कहा है।

**चुनाव आयोग की हिदायत**

आयोग ने हिदायत दी है कि राजनीतिक दल या उनके उम्मीदवार भाषण/प्रचार-अभियान में गूंगा, पागल, सिरफिरा, अंधा, काना, बहरा, लंगड़ा, लूला, अपाहिज जैसे शब्दों के उपयोग से बचें और दिव्यांगजनों के प्रति आदर और सम्मान का भाव दिखाएं।

जमीन घोटाले में लालू परिवार की मुश्किलें बढ़ीं

एजेंसी। नयी दिल्ली

ईडी ने रेलवे में 'नौकरी के बदले जमीन' से संबंधित मामले में मंगलवार को पहला आरोपपत्र दाखिल किया। जिसमें बिहार की पूर्व सीएम राबड़ी देवी और उनकी सांसद बेटी मीसा भारती के नाम शामिल हैं। इसमें राजद सुग्रीम लालू प्रसाद की एक और बेटी हेमा यादव, परिवार के एक करीबी अमित कान्याल, पूर्व रेलवे कर्मचारी हृदयानंद चौधरी, दो कंपनियों एके इन्फोसिस्टम्स प्रा.लि. और एबी एक्सपोर्ट्स प्रा. लि. और दोनों के निदेशक भी शामिल हैं। जानकारी के अनुसार, दिल्ली में पीएमएलए कोर्ट के समक्ष 7 आरोपियों के खिलाफ आरोपपत्र दाखिल किया गया। कोर्ट ने मामले को 16 जनवरी को सुनवाई के लिए सूचीबद्ध किया है। ईडी ने काल्याल को पिछले साल नवंबर

खास बातें

राबड़ी देवी समेत बेटीयों मीसा समेत कई लोगों पर ईडी ने दायर किया आरोपपत्र

में गिरफ्तार किया था, जबकि लालू और उनके बेटे तेजस्वी यादव को समन जारी किया था, लेकिन वे अभी तक पृष्ठताड़ में शामिल नहीं हुए। ईडी इस मामले में राबड़ी देवी और उनकी तीन बेटियां- मीसा भारती, चंचा व रागिनी, से पृष्ठताड़ कर चुकी है। कथित घोटाला तबका है जब लालू प्रसाद यूपीए-1 सरकार में रेल मंत्री थे। आरोप है कि राबड़ी और हेमा ने नियुक्त लोगों से अवैध रूप से हासिल 4 भूखंड को मैरिडियन कंस्ट्रक्शन इंडिया लिमिटेड को बेच दिया था।

## ▼ ब्रीफ खबरें

**नॉक आउट क्रिकेट प्रतियोगिता कल से चाईबासा।** पश्चिमी सिंहभूम जिला क्रिकेट संघ के तत्वाधान में खेले जाने वाले आठवें अशोक कुमार जैन नाक आउट क्रिकेट प्रतियोगिता 10 जनवरी से चाईबासा के बिरसा मुंडा क्रिकेट स्टेडियम मैदान पर खेला जाएगा. नाक आउट आधार पर खेले जाने वाले इस प्रतियोगिता के पश्चिमी सिंहभूम के कुल 23 टीमों हिस्सा ले रही हैं. जिन्हें चार ग्रुप में बांटा गया है. ग्रुप-ए में गत वर्ष की विजेता टीम लारसन क्लब चाईबासा जबकि ग्रुप-बी में उपविजेता टीम एमसीसी चाईबासा को रखा गया है. प्रतियोगिता के प्रारंभिक चरण के मुकाबले 30-30 अवरो के खेले जाएंगे.

**अनीता देवगम को भाषण प्रतियोगिता में प्रथम स्थान**

चाईबासा। कोल्हान निरंतर तुरतुंग एवं मित्र मंडल चक्रधरपुर के तत्वाधान व बीडीओ साधुचरण देवगम के मार्गदर्शन में कुचाई में आयोजित प्रमंडल स्तरीय पुस्तकालय समारोह में झारखंड में आदिवासियों की दिशा एवं दशा विषय पर बेहतरीन प्रदर्शन कर कमाराहात के मसकल लाइब्रेरी का प्रतिनिधित्व करते हुए अनीता देवगम ने भाषण प्रतियोगिता में प्रथम स्थान प्राप्त किया. अनीता ने अपने भाषण में चारों विधाओं-विषयवस्तु, वाक् कला, भावगंगा और वाक्य विन्यास में प्रभावशाली प्रदर्शन किया. मसकल लाइब्रेरी की टीम लाइब्रेरी के संरक्षकगण की अगुवाई में प्रतियोगिता में भाग लिया.

**साका लाका बूम बूम टीम हुई विजेता**

तांतनगर। बड़कुंवर गागराई को प्रतियोगिता के समारोह में फाइनल मुकाबला साका लाका बूम बूम बनाम देखा राधा तैरा किशन आ गया टीम के बीच हुआ. खेल के मध्यमतर सहित 20 मीनट हुई. खेल में दोनों टीम बराबरी पर रहे. खेल में बराबरी पर रहने से टाइब्रेकर में साका लाका बूम बूम टीम ने देख राधा तैरा किशन आ गया टीम को 3-2 से हराकर फाइनल विजेता रहे. वहीं तृतीय स्थान पर अखिल एडंसुल ब्रादश तथा चौथे स्थान पर सरयकेला एफसी टीम रहे. विजेता टीम को मुख्य अतिथि के हाथों से 50 हजार रुपये का नगद पुरस्कार का वितरण किया गया.

**लोकपाल अरुण ने किया योजानाओं का निरीक्षण**

मझगांव। वंडरो का समाग्री दुकान जरूरी है. जिन वंडरो का दुकान नहीं है, उस वंडर का लाइसेंस रद्द किया जाएगा. उक्त बातें पश्चिम सिंहभूम मनरेगा लोकपाल अरुण अभाकर ने मंगलवार को मझगांव प्रखंड मनरेगा योजना का निरीक्षण कर मनरेगा कर्मियों के साथ बैठक के दौरान कही. लोकपाल अरुण आभाकर ने मनरेगा कर्मियों को प्रखंड के विकास को गति देने के लिए आवश्यक दिशा निर्देश देते हुए कहा कि प्रखंड क्षेत्र के प्रत्येक गांव में मजदूर भाई बहनों को 100 दिनों का रोजगार दिलाया हमारी पहली प्राथमिकता है. मौके पर बीपीओ अनमोल एक्का एकाउंटेंट अर्जुन महतो आदि उपस्थित थे.

**आज बाजार क्षेत्र में बिजली आपूर्ति बाधित रहेगी**

बहरागोड़ा। बहरागोड़ा प्रखंड क्षेत्र अवस्थित सिंहपुरा ग्रीड में आगामी 10 जनवरी बुधवार को सुबह 10 बजे से शाम 3 बजे तक बिजली आपूर्ति बाधित रहेगी. जानकारी के अनुसार, जगन्नाथपुर फोर्डर को अलग करने के लिए 11000 लाइट में काम करने को लेकर बहरागोड़ा बाजार क्षेत्र में बिजली आपूर्ति टप रहेगी. यह जानकारी बिजली विभाग के कर्मीय अभियंता दिवाकर उरांव ने दी है. कर्मीय अभियंता दिवाकर उरांव ने बताया कि बहरागोड़ा एवं जगन्नाथपुर की बिजली फोर्डर एक ही लाइन में होने के कारण कई प्रकार की शिकायतें आ रही थी.

**पुलिस प्रशासन ने चलाया वाहन जांच अभियान**

बहरागोड़ा। बहरागोड़ा थाना क्षेत्र के विभिन्न चौक-चौराहों पर पुलिस द्वारा मंगलवार को संचयन वाहन जांच अभियान चलाया गया. बीते दो दिनों से लगे हावड़ा मेला तथा आने वाले मकर संक्रांति को देखते हुए पड़ोसी राज्य पश्चिम बंगाल और ओडिशा से काफी संख्या में लोग खरीदारी करने बहरागोड़ा बाजार आते हैं. सुरक्षा की दृष्टि से बहरागोड़ा पुलिस प्रशासन द्वारा विभिन्न जगहों पर चेक पोस्ट लगाकर वाहन जांच किया जा रहा है, ताकि सीमावर्ती इलाका होने के कारण किसी भी अप्रिय घटना को रोका जा सके.

# ब्रेकर मशीन, कॉपर तार, टूल्स समेत कई सामान लेकर फरार हो गए चोर किरीबुरु का विद्युत सब स्टेशन का ताला तोड़ कर चोरी

दिन प्रतिदिन चोरों का मनोबल बढ़ता जा रहा है

संवाददाता। किरीबुरु

सेल, किरीबुरु खदान प्रबंधन की किरीबुरु टाउनशिप के नेताजी चौक के समीप स्थित मुख्य विद्युत सब स्टेशन का दो कमरों का ताला तोड़कर चोरों ने कॉपर व अन्य तार, ब्रेकर मशीन, टूल्स दि की चोरी कर फरार हो गए. इसी सब स्टेशन से पूरे टाउनशिप क्षेत्र में बिजली आपूर्ति की जाती है. यह सब स्टेशन के चारों तरफ सेलकर्मियों का आवास तथा किरीबुरु थाना बिल्कुल करीब है. विभागीय लोगों ने बताया कि पिछले तीन दिनों से चोरों ने लगातार

**मुट्टी भर चोर को नहीं पकड़ पा रही पुलिस**

किरीबुरु-मेधाहातुबुरु शहर सबसे सुरक्षित माना जाता है, क्योंकि यहां एसडीपीओ, इंस्पेक्टर, किरीबुरु थाना, सीआईएसएफ और सीआरपीएफ का मुख्यालय है. इसके बावजूद चोरी रुक नहीं रही है, जिसे लेकर शहर की तमाम जनता गंभीर सवाल उठा रही है. लोगों का कहना है कि मुट्टी भर चोर को पुलिस पकड़ने अथवा उनकी घटनाओं को निर्यात करने में असफल साबित हो रही है.



रात में ताला तोड़कर यहां चोरी की है. 8-9 जनवरी की रात मुख्य बिजली सप्लाई रूम का ताला विशेष चाबी से खोलकर अंदर के स्टोर बॉक्स का

ताला तोड़कर वहां रखे कॉपर, टूल्स के अलावे बनाने हेतु रखा हुआ एक खराब ब्रेकर मशीन को उठाकर भी गए. विभागीय लोगों का कहना है कि

यह ब्रेकर मशीन इतना भारी होता है कि इसे उठाने के लिए कम से कम 4-5 लोगों की आवश्यकता पड़ेगी. ब्रेकर में कॉपर भारी मात्रा में रहता है. ज्ञात हो

**बढ़ रही है शहर में चोरी की घटना**

उल्लेखनीय है कि पिछले कुछ दिनों से शहर में चोरी की घटना बढ़ी है. चोर सेल की किरीबुरु एवं मेधाहातुबुरु प्रबंधन को विशेष निशाना बना रहे हैं. पिछले दिनों मेधाहातुबुरु के स्क्रैप यार्ड में घुसकर चोरी करते मेन मार्केट के दो चोरों को पकड़ सीआईएसएफ द्वारा पीटाई की गई थी. बाद में दोनों को छोड़ दिया गया था. सेल प्रबंधन के अधिकारी चोरी की घटना की शिकायत थाना में दर्ज कराने से चबरते हैं, क्योंकि उन्हें न्यायालय का लंबा चक्कर लगाना पड़ता है. यही वजह है कि चोरों का मनोबल निरंतर बढ़ता जा रहा है.

कि यहां अब तक कई बार चोरी की घटना हुई है. इसके बावजूद सेल प्रबंधन नाइट गार्ड की नौमती नहीं कर रही है, जो एक गंभीर मसला है.

## सीएम हेमंत सोरेन के हाथों सम्मानित हो चुके हैं पोटो हो के वंशज

# पोटो हो के वंशजों की 62 एकड़ जमीन पर अवैध कब्जा बरकरार

वंशज दूसरों के खेतों में मजदूरी करने को विवश

डेढ़ वर्ष पूर्व जांच के नाम पर हुई थी खानापूर्ति सुकेश। चाईबासा

इसे दुर्भाग्यपूर्ण कहें या नियति की मार, जिस वीर शहीद पोटो हो ने जंगल, जल व जमीन की रक्षा के लिये अपनी जान की कुर्बानी तक दी थी. उसी पोटो हो के वंशजों की पुरतैनी जमीनों पर अवैध कब्जा आज भी बरकरार है. वंशजों का दावा है कि अंचल कार्यालय से लेकर मुख्यमंत्री तक से वे न्याय की गृहार लगा चुके हैं. बावजूद नतीजा सिफर ही है. पोटो के वंशज जापान पुरती, रमेश पुरती, जगन्नाथ पुरती, मंगल पुरती समेत अन्य वंशजों का आरोप है कि उनकी करीब 62 एकड़ पुरतैनी जमीन पर कुछ लोगों का अवैध कब्जा है. कोल्हान भूमि बचाओ समिति के अध्यक्ष विनोद कुमार सावैयां ने सोमवार को राजाबासा का दौरा कर इस अवैध कब्जे की अद्यतन स्थिति जानी और मदद का आश्वासन दिया. पोटो हो के वंशजों ने बताया कि यह कब्जा तीस वर्ष पुराना है. गरीबी की वजह से कोर्ट में लड़ने की ताकत भी अब नहीं रही. कब्जेदार जमीन पर खेती कर उसका लाभ ले रहे हैं और हमलोग दूसरों के खेतों में मजदूरी करने को विवश हैं. सरकार हमें हमारी जमीनें वापस दिलावे. बस हम यही चाहते हैं.

**पोटो हो को शहीद और राजाबासा को शहीद ग्राम का प्राप्त है दर्जा**

सेरेगसिया घाटी युद्ध में कोल विद्रोह की अगुवाई करनेवाले वीर शहीद पोटो हो को शहीद गा सरकारी दर्जा प्राप्त है. साथ ही उनके गांव राजाबासा, जो जगन्नाथपुर प्रखंड में आता है, को भी शहीद ग्राम का सरकारी दर्जा हासिल है. फिर भी उनके वंशजों का ये हाल है. जबकि पोटो हो के नाम से राज्य में एक योजना भी चलती है. जिसका नाम 'पोटो हो खेल विकास योजना' है. ऐसे में भी पोटो के वंशजों का ये हाल बना हुआ है.

**दर्जनभर से अधिक हैं पोटो हो के वंशज**

राजाबासा में एक दर्जन से अधिक पोटो हो के वंशज रहते हैं और अत्यंत ही गरीब हैं. अधिकतर वंशज निरक्षर भी हैं. पोटो हो के वंशजों में रासिका पुरती, सुकुमारी पुरती, शांति पुरती, लवली पुरती, अजूबा पुरती, पायल पुरती, राजेंद्र पुरती, रश्मि पुरती, रूपा पुरती, जापान पुरती, समीरा पुरती, मंगल पुरती, रमेश पुरती, जगन्नाथ पुरती समेत अन्य शामिल हैं.

**जांच के बाद क्या हुआ पता नहीं : वंशज**

पोटो हो के वंशजों ने बताया कि एक साल पहले इस मामले की जगन्नाथपुर अंचल कार्यालय की टीम ने गांव आकर जांच की थी. लेकिन बाद में इसका क्या हुआ पता नहीं. लेकिन हमें न्याय नहीं मिला. वंशजों ने बताया कि कुछ वर्ष पूर्व सेरेगसिया में आयोजित सरकार आपके द्वार कार्यक्रम में मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने उनको किचन सेंटर तथा मोबाइल देकर सम्मानित किया था.

**शिकायत के बाद कार्रवाई नहीं होना दुर्भाग्यपूर्ण: विनोद**

कोल्हान भूमि बचाओ समिति के अध्यक्ष विनोद कुमार सावैयां ने कहा कि कुछ वर्ष पहले वंशजों की ओर से उपायुक्त से अवैध कब्जे की शिकायत की गयी थी. थोड़ी बहुत मामलों की जांच हुई थी. लेकिन बाद में मामले को ठंडे बस्ते में डाल दिया गया. पोटो हो के वंशजों के साथ इंसाफ होना चाहिये. इसके लिये समिति आवाज बुलंद करेगी.

## सभी सड़कों का होगा निर्माण: निरल

मो. वासी। मझगांव

मझगांव विधानसभा के सभी जर्जर सड़कों को फरवरी माह तक सूची बनाकर प्राथमिकता के साथ बेहतर किया जाएगा. यह बातें ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमंडल चाईबासा के द्वारा मुख्यमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत कुमारदुर्गी प्रखंड के पंचाबांधा से कुंकलपी भाया टुंटाकाटा से चांदबनिया तक 5.5 किलोमीटर सड़क का भूमि पूजन करते हुए मझगांव विधायक निरल पूर्ति ने कहा. विधायक ने कहा कि मझगांव विधानसभा के सभी जर्जर सड़कों को चिह्नित कर लिया गया है. फरवरी तक सभी सड़कों को प्राथमिकता के साथ कार्य करवाया जाएगा. मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की सोच है कि पूरे राज्य के जर्जर सड़कों का निर्माण करा कर आज जनता को बेहतर सुविधा प्रदान किया जाए. इसी के



तहत सड़कों का निर्माण किया जा रहा है. सड़क बेहतर और गुणवत्तापूर्ण बने, साथ ही समय के साथ उसे पूरा भी किया जाए. जिससे क्षेत्र के जनता को इसका लाभ पहुंच सके. मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के नेतृत्व में राज्य नई ऊंचाइयों पर पहुंचा है. सड़क, बिजली, पानी, मूलभूत सुविधा, स्वास्थ्य, शिक्षा, खेल, रोजगार सभी क्षेत्र में तेजी के साथ काम किया जा रहा है. मुख्यमंत्री के

नेतृत्व में राज्य ने विकास का नया आयाम तय किया है. इसको देखते हुए विपक्ष में बैठी भाजपा को बर्दाश्त नहीं हो रहा है. इसी कारण से कुछ ना कुछ बहाना बनाकर एजेंसियों को सरकार के पीछे लगाया गया है. इस मौके पर प्रखंड प्रमुख प्रियंका हेंद्रम, महेश कुमार दास, दिनेश चंद्र महतो, सुशीली गोकु, मुखिया संजु कोडाकेल, रोखरी सिंघु, मथुरा कोडाकेल, उपेंद्र वागे समेत अन्य मौजूद थे.

## पांच लाख मवेशियों का होगा टीकाकरण

चाईबासा। जिला पशुपालन विभाग के द्वारा पश्चिम सिंहभूम जिले के पशुओं को विभिन्न रोगों से बचने के लिए 5 लाख पशुओं का टीकाकरण किया जाएगा. इस टीकाकरण अभियान के लिए पशुपालन विभाग के द्वारा व्यापक रूप से तैयारी की जा रही है विभाग की कोशिश है कि इस अभियान में कोई भी पशु टीकाकरण से वंचित न होने पाए. इस अभियान के तहत एक टीकाकरण क्लिनिसाइट स्वाइन फीवर का टीकाकरण 26 दिसंबर से किया जा रहा है. इस टीकाकरण के तहत 2000 पशुओं को टीकाकरण किया जाएगा, जबकि खुराहा चपका फूड एंड माउथ डिजीज से बचाव के लिए जिले के सभी प्रखंडों को उपलब्ध कराया जा चुका है. जिला पशुपालन पदाधिकारी डॉक्टर सुधाकर सिंह मुंडा ने बताया कि 5लाख मवेशियों को खुराहा चपका रोग से बचाव के लिए उनका टीकाकरण किया जाएगा.

## परेशानी जगन्नाथपुर और नोवामुंडी के जुआ माफिया इस खेल को कर रहे संचालित

# बालजोड़ी में हब्बा-डब्बा खेल से ग्रामीण परेशान

संवाददाता। किरीबुरु

बड़ाजामदा ओपी क्षेत्र अन्तर्गत बालजोड़ी में हब्बा-डब्बा जैसे जुआ का खेल बढ़े. पैमाने पर संचालित किये जाने से बालजोड़ी व आसपास के ग्रामीणों में भारी आक्रोश देखा जा रहा है. कुछ ग्रामीणों ने बताया कि हब्बा-डब्बा जैसे जुआ का खेल का संचालन जगन्नाथपुर और नोवामुंडी के जुआ माफिया द्वारा संचालित करवाया जा रहा है. सबसे बड़ी बात यह है कि बालजोड़ी में सप्ताह में 4-5 दिन नियमित रूप से यह जुआ का खेल खुलेआम संचालित किया जा रहा है. जुआ खेलने आसपास व दूर-दराज गांवों के ग्रामीणों के अलावे भारी तादाद में युवा आ रहे हैं. ये

**खास बातें**

- हब्बा-डब्बा जुआ की ओर ग्रामीण युवा हो रहे आकर्षित
- अपनी जमा पूंजी लगाकर लोग खेल रहे हैं जुआ
- रुपये जीतने के लालच में लोगों का हो रहा नुकसान

ग्रामीण अपना कृषि व वन उत्पादों को बेच जो पैसा प्राप्त होता है. वह हब्बा-डब्बा जुआ के खेल में मोटी जीत प्राप्त करने के लालच में हारते चले जा रहे हैं. इससे इनकी आर्थिक व मानसिक नुकसान पहुंच रहा है.

**जुआ में पैसे हारकर कर रहे हैं धरतू हिंसा**

बालजोड़ी व आसपास के ग्रामीण समेत कई लोग इस हब्बा-डब्बा जैसे जुआ में पैसे हारकर परिवार के साथ धरतू हिंसा कर रहे हैं तथा कुछ लोग चोरी व अन्य छोटे अपराध की ओर अग्रसर हो रहे हैं. बता दें कि इस हब्बा-डब्बा खेल का संचालक प्रतिदिन इस खेल से बालजोड़ी जैसे क्षेत्र से 70 से 90 हजार रुपये तक की कमाई कर रहे हैं. क्षेत्र के ग्रामीणों ने जुआ के इस खेल को हर हाल में बंद कराने हेतु पुलिस अधिकारियों से अपील की है. ग्रामीणों का कहना है कि यदि इस जुआ को बंद कराने पर तत्काल कार्रवाई नहीं की गई तो यह हब्बा-डब्बा जुआ पूरे क्षेत्र के युवाओं का भविष्य खराब देगा.

## नोवामुंडी माइंस डिवीजन में नियुक्ति को लेकर पदयात्रा

संवाददाता। चाईबासा

**खास बातें**

- 75 % स्थानीय उम्मीदवारों की नियुक्ति की मांग
- वीर शहीद बिरसा मुंडा के प्रतिमा पर माल्यार्पण किया

टाटा स्टील नोवामुंडी माइंस डिवीजन में 75 प्रतिशत स्थानीय उम्मीदवारों की नियुक्ति करने की मांग पर मंगलवार को झारखंड पुनरूत्थान अभियान के तत्वाधान में नोवामुंडी थाना के पास से आदिवासी एसोसिएशन डीबीसी तक पदयात्रा किया गया. इसके उपरांत आदिवासी एसोसिएशन परिसर में स्थापित वीर शहीद बिरसा मुंडा के प्रतिमा पर माल्यार्पण किया गया. फिर बैठक की गई. जिसका संयोजन झारखंड पुनरूत्थान अभियान के जगन्नाथपुर संयोजक विकास केराई ने किया. पदयात्रा का नेतृत्वकर्ता झारखंड पुनरूत्थान अभियान के मुख्य संयोजक सन्नी सिंघु ने बैठक को संबोधित करते हुए कहा कि हमने टाटा स्टील नोवामुंडी के महाप्रबंधक को

विगत 23 मई 2023 को मांग पत्र प्रेषित कर मांगा था कि झारखंड सरकार द्वारा अधिसूचित 75 प्रतिशत स्थानीय उम्मीदवारों की नियुक्ति करने की अधिसूचना के बाद कितने स्थानीय उम्मीदवारों की नियुक्ति की गई है. सूची को सार्वजनिक किया जाय. टाटा स्टील नोवामुंडी माइंस डिवीजन ने ना तो स्थानीय उम्मीदवारों की नियुक्ति सूची सार्वजनिक किया और ना लिखित जवाब दिया.

## उपरूम-जुमुर आयोजन को लेकर बनी सहमति

संवाददाता। चाईबासा

उपरूम-जुमुर आयोजन स्थल मामले को लेकर आदिवासी हो समाज महासभा और आदिवासी हो समाज युवा महासभा तथा आदिवासी हो समाज सेवानिवृत्त संगठन की टीम ने पितिलपी ग्राम में रैयत के परिवार के साथ मंगलवार को बैठक की. बैठक की अध्यक्षता रैयत परिवार की ओर से मानकी ललित सवैया ने किया. रैयत परिवार ने समाजहित में 14 जनवरी को निर्धारित उपरूम-जुमुर कार्यक्रम चाईबासा के तांबो स्थित फॉरेस्ट ट्रेनिंग स्कूल के सामने आयोजन हेतु सहमति दे दी. रैयत परिवार ने विचार रखा है कि जमीन के मालिकों से दुर्व्यवहार न हो. उस स्थल में किसी भी तरह का आयोजन को लेकर रैयत



परिवार से अच्छे तरीके से बात कर ली जाए. इस स्थल में हर साल आयोजन में रैयत के सहयोग के लिए आयोजन कमिटी ने आभार व्यक्त किया. कमिटी ने आगे किसी तरह की भूल-चूक मामले से सतर्क रहने की जानकारी दी गई और हो समाज का प्रमुख स्थल चाईबासा-कोल्हान प्रमंडल में ऐसे समारोह के आयोजन से सामाजिक एकरूपता

का संदेश जैसे विषयों पर चर्चा की ली जाए. इस स्थल में हर साल आयोजन में रैयत के सहयोग के लिए आयोजन कमिटी ने आभार व्यक्त किया. कमिटी ने आगे किसी तरह की भूल-चूक मामले से सतर्क रहने की जानकारी दी गई और हो समाज का प्रमुख स्थल चाईबासा-कोल्हान प्रमंडल में ऐसे समारोह के आयोजन से सामाजिक एकरूपता

**विधायक ने पुल निर्माण कार्य का किया शुभारंभ**

चाईबासा। विधायक दीपक बिरुवा ने मंगलवार को टोटो प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत देव नदी में टोटो-टोपाबड़ा के बीच पुल निर्माण कार्य का भूमि पूजन कर निर्माण कार्य शुरू किया. इस मौके पर विधायक ने कहा कि हम हमेशा विकास की राजनीति किए हैं और विकास की राजनीति कर रहे हैं. उन्होंने कहा कि अभी मेरे निर्वाचित होने से विधानसभा क्षेत्र में काफी विकास हुआ है, परंतु अभी भी विधानसभा क्षेत्र विकास के मामले पिछड़ा है. उन पिछड़ापन को दूर करने के लिए लगातार कोशिश की जा रही है. क्षेत्र में बहुत सारी जटिल समस्याएं थी, जिसमें से कुछ का समाधान हुआ है और जो बचे हैं उसका शीघ्र समाधान किया जाएगा. मौके पर टोटो प्रखंड जिला परिषद सदस्य राधा तुविद, झामुंडी के पूर्व जिला प्रवक्ता बुधराम लामुरी, उप प्रमुख मुक्ता लामुरी, दिनेश कुन्हा, सुरा लामुरी आदि मौजूद थे.

## श्रीराम मंदिर धाम से आए अक्षत का किया गया वितरण



संवाददाता। चाईबासा

श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र से आए पूजित अक्षत का वितरण चाईबासा में निरंतर चल रहा है. पूजित अक्षत वितरण विश्व हिंदू परिषद एवं वज्रंग दल के नेतृत्व में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के साथ-साथ अनुसंगिक इकाई के कार्यकर्ता भी लगे हैं. मोहल्लों में पूजित अक्षत को सभी राम भक्त कार्यकर्ता घर-घर दे रहे हैं और साथ में राम मंदिर का चित्र एवं आमंत्रण पत्रक दे रहे हैं. पूजित अक्षत प्राप्त

कर परिवार के लोग काफी उत्साहित दिख रहे हैं. आमंत्रण देते हुए परिवारों से आग्रह किया जा रहा है कि आगामी 22 जनवरी को सभी लोग उस दिन को दीपोत्सव के रूप में मनाएं और भगवान रामचंद्र की स्तुति करेंगे. अक्षत वितरण में विश्व हिंदू परिषद नगर संयोजक अनुज गुप्ता, पूर्व विधायक जवाहरलाल बनारस, प्रताप कटियार महतो, दिलीप राय, पंकज खिरवाल, पप्पू राय, रामावतार राम रवि नारायण कर्मकार समेत अनेक कार्यकर्ता सामिलित हुए.

## बहाली रद्द नहीं तो होगा अनिश्चितकाल चक्का जाम प्रबंधन को 48 घंटे का अल्टीमेटम

संदिप कु. प्रसाद। नोवामुंडी

संयुक्त यूनियनों ने झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री मधु कोड़ा व सांसद गीता कोड़ा के समर्थन में मंगलवार देर शाम को संयुक्त यूनियनों ने गुवा रामनगर स्थित बोकारो स्टील वर्कर्स यूनियन इंटक कार्यालय में बैठक की. बैठक की अध्यक्षता नोवामुंडी भाग एक जिला परिषद सदस्य सुश्री देवकी कुमारी ने की. बैठक के दौरान संयुक्त यूनियनों ने कहा कि गुवा सेल प्रबंधन को 48 घंटे तक का समय दिया गया है. अगर 48 घंटे के अंदर दूसरे राख्यों से आए 18 लोगों की जॉइनिंग को रद्द नहीं करता है तो झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री एवं सांसद गीता कोड़ा के दिशा निर्देशन में गुवा सेल खदान उत्पादन एवं माल टुलार्ड को अनिश्चितकालीन के लिए बंद



कर दी जाएगी. इस दौरान बैठक में नोवामुंडी भाग एक जिला परिषद सदस्य देवकी कुमारी, झारखंड मजदूर संघर्ष संघ के केंद्रीय अध्यक्ष रामा पांडे, महामंत्री अंतर्गामी महाकुंड, राजेश यादव, किशोर सिंह, बोकारो स्टील वर्कर्स यूनियन इंटक

के जोनल सेक्रेटरी दुचा टोप्पी, सारंडा मजदूर यूनियन के कुल बहादुर, सत्याई मजदूर संघ के विद्याकांत झा, सीटू से मनोज मुखर्जी, झारखंड मजदूर यूनियन से पंचम जॉर्ज सोय सहित काफी संख्या में सेलकमी मौजूद थे.

## सुदूर क्षेत्र में समस्याएं विकराल रूप ले रही हैं : राकेश बिरुवा



गणेश बारी। तांतनगर

प्रखंड मंझरी के लगड़ा बरकुंडिया में राकेश बिरुवा की अध्यक्षता में कोल्हान दिशुम पार्टी की बैठक संपन्न हुई. बैठक में पार्टी के केंद्रीय अध्यक्ष प्रेम प्रकाश बिरुवा ने सरकार से आदिवासियों का सरना धर्म को बचाने की मांग की है. उन्होंने कहा कि सुदूर क्षेत्र में विभिन्न जन समस्याएं विकराल रूप ले रही हैं और इन जन समस्याओं का

समाधान केवल कोल्हान दिशुम पार्टी ही कर सकती है. कोदिपा ही पार्टी का भला कर सकती है. बैठक में विधानसभा प्रभारी अमर सिंह भूमिज, केंद्रीय सचिव जाविरा बिरुवा, केंद्रीय उपाध्यक्ष जेकन अभ्यर्थ प्रेम प्रकाश बिरुवा ने सुर्यमानी बिरुवा, अभिषेक सुंडी, जिन्दा गागराई, बेलमाली बिरुवा, जन्मान बनसिंह, गोरबरी कुई, मार्शल गागराई, प्रताप बिरुवा आदि मौजूद थे.

# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

बुधवार, 10 जनवरी 2024 • पौष कृष्ण पक्ष 14, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 1, अंक : 263

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र



## धनबाद, रांची सहित आधा दर्जन जेलों में खूनी गैंगवार की आशंका

रिजवान शम्स। धनबाद

### विशेष शाखा के आईजी ने डीजीपी व जेल आईजी को लिखा पत्र

हर जेल में कई गिरोह सक्रिय, तर्कस्व व कमाई गैंगवार की बनेगी वजह

झारखंड के आधा दर्जन जेलों में खूनी गैंगवार की आशंका है। इनमें बिरसा मुंडा केंद्रीय कारा होटवार रांची, धनबाद मंडल कारा, जय प्रकाश नारायण केंद्रीय कारा जमशेदपुर, केंद्रीय कारा मेदिनीपुर पलामू और केंद्रीय कारा दुमका शामिल हैं। इन जेलों में गैंगवार होने की प्रबल आशंका को देखते हुए स्पेशल ब्रांच के आईजी ने झारखंड के डीजीपी व जेल आईजी को पत्र लिखकर आगाह किया है। साथ ही उपायकृत व एएसपी को सतर्क करते हुए कार्रवाई का निर्देश दिया है। विशेष शाखा के आईजी के पत्र में हर जेल में बंद शातिर अपराधियों के गिरोह और उनके बीच

टकराव के कारणों का भी जिक्र है। पत्र में रांची के होटवार जेल के बारे में बताया गया है कि वहां कालू लामा गिरोह सक्रिय है। इस गिरोह में रोहित मंडा उर्फ बोडी मुंडा, अभिषेक मल्लिक, मो आरिफ, अमित कुमार सिंह, दीपक कुमार सिंह, अंकुश कुमार सिंह जैसे शातिर अपराधी शामिल हैं। ये लोग जेल में वचस्व को लेकर खूनी संघर्ष कर सकते हैं। वहीं, जमशेदपुर के घाघोडीह जेल में अखिलेश सिंह, गणेश सिंह और अमरनाथ सिंह जैसे खूंखार अपराधी कैद हैं। पिछले मार्च में परमजीत सिंह की हत्या हुई थी, जो गैंगवार

का ही शिकार बना था। ऐसे में यहां भी जेल में गैंगवार की आशंका से इंकार नहीं किया जा सकता है। केंद्रीय कारा हजारीबाग में अमन साहू, पांडेय गिरोह और श्रीवास्तव गिरोह के शातिर अपराधियों के कई सदस्य बंद हैं। इस जेल में एनटीपीसी समेत कई कोल माइंस से रंगदारी वसूलने और हिस्सेदारी को लेकर गुटिय संघर्ष की आशंका है। केंद्रीय कारा मेदिनीपुर में अक्सर गुटों में झड़प होती रहती है। यहां एक गुट नक्सली व दूसरा गिरोह अन्य अपराधियों का है। इनमें अमन साहू उर्फ अमन, फैज

खान, विकास हैथी, डिककी अंसारी और सिकंदर खान का है जबकि दूसरे गुट के हार्दिक नक्सलियों में राजेश, दीपक हर्दर कालिका यादव, प्रसाद जी और सुजोती जी शामिल हैं। केंद्रीय कारा दुमका में अखिलेश सिंह, पंकज लाल, साजन अंसारी, शाहरुख हुसैन, नईम अंसारी, करण सिंह, एतवारी राम, राहत शेख, मीठू राय, मुन्ना तिवारी, मुन्ना राय जैसे शातिर अपराधी हैं। यहां पहले भी गौली चली थी। गुटों के बीच संघर्ष की प्रबल आशंका व्यक्त की गई है। धनबाद जेल में यूपी के शटर अमन सिंह की



### पुलिस एसआई को एसीबी ने घूस लेते रंगे हाथ किया गिरफ्तार

खूंटी। जिले के सदर थाना के एसआई श्रीकांत को भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी), रांची ने 10 हजार घूस लेते गिरफ्तार किया है। एसआई श्रीकांत ने सदर थाना में दर्ज एक मामले को क म ज र करने के लिए घूस की मांग की थी। लेकिन वादी घूस देने को तैयार नहीं था। इसके बाद उसने एसीबी से इसकी शिकायत की थी। मामले का सत्यापन करने के बाद रांची एसीबी की टीम ने एसआई को रंगे हाथ घूस लेते गिरफ्तार कर लिया।



## फांकीबाजों जवानों पर होमगार्ड डीजी की गिरी गाज

# डीजी के निर्देश पर 3 जिलों में हाजिरी रजिस्टर हुए जख्त

रंजीत कुमार। धनबाद

### एक दिन में महीने भर की हाजिरी बना लेने का भंडाफोड़

फांकीबाजों जवानों पर होमगार्ड डीजी अनिल पालटा की ओर से गाज गिरने पर धनबाद से रांची तक हड़कंप है। सूत्रों के अनुसार धनबाद, गढ़वा और रांची से कई हाजिरी रजिस्टर जख्त हुए हैं। जांच में पता चला कि दर्जनों होमगार्ड एक ही दिन जाकर में पूरे महीने की हाजिरी बना लेते थे। एडवांस हाजिरी बने हुए रजिस्टर जख्त होने से राज्य भर के लगभग 22,000 होमगार्ड के बीच खलबली मच गई है।



### झारखंड गृह रक्षा वाहिनी से लेते है वेतन और इयूटी के दौरान करते हैं निजी काम

सूत्रों के अनुसार धनबाद समेत राज्य के 24 जिलों में लगभग 22 हजार होमगार्ड हैं, जिसमें कई ऐसे जवान हैं, जो रजिस्टर के हिसाब से सरकारी कार्यालय, अधिकारी के आवास, बैंक, थाना व अन्य संस्थानों में रोजाना अलग-अलग शिफ्ट में 8 घंटे इयूटी कर रहे हैं, लेकिन वे इयूटी पर नहीं रहते हैं। यह सब पूरी तरह से सेटिंग के आधार पर होता है। कौन जवान कमान के हिसाब से रोजाना संबंधित जगहों पर इयूटी कर रहा है या नहीं, इसकी जांच नहीं की जाती है। जवान मुख्यालय के कुछ पदाधिकारियों की मिलीभगत से ऐसा कर रहे हैं। आठ घंटे की इयूटी के दौरान वे निजी काम कर अलग से पैसा कमा लेते हैं। कोई दुकान चलाता है तो कोई प्राइवेट काम कर 10 से 20 हजार रुपये कमा लेता है। कई जवान इस दौरान दूसरे जगह वसूली में भी व्यस्त रहते हैं। जिसे देखने व कार्रवाई करनेवाला कोई नहीं है।

### खास बातें

- किसने खोला राज, पता करने में जुटे हैं होमगार्ड
- अभी तक दो दर्जन से अधिक लोगों की पकड़ी गयी गलती

### कई जवान हाजिरी बना लेते हैं, पर इयूटी नहीं करते

जानकारी के अनुसार धनबाद समेत कई जिलों में दर्जनों जवान ऐसे हैं, जो एक दिन इयूटी कर महीने भर का वेतन विभाग से ले रहे हैं। एक महीने का एक होमगार्ड का वेतन 15 हजार है। बगैर इयूटी किए पूरा वेतन लेने वाले जवान को विभाग के एक-दो कतिपय पदाधिकारियों को 2 से 5 हजार रुपये रिश्वत देना पड़ता है, तभी उसके हिस्से में 10 हजार आता है। जो लोग रिश्वत नहीं देते हैं, उसे महीने भर रोजाना 8 घंटे इयूटी करना पड़ता है। धनबाद में लगभग 800 जवान हैं, जिसमें कई जवान ऐसे हैं, जो सिर्फ हाजिरी बनाते हैं, लेकिन इयूटी नहीं करते हैं।

### बस्ताकोला में 10वीं के छात्र ने लगाई फांसी



झरिया। झरिया थाना क्षेत्र के बस्ताकोला में 10वीं कक्षा के छात्र रोहित ने सोमवार की रात घर में फांसी लगा कर आत्महत्या कर ली। वह कपिल पासवान का छोटा बेटा था। घटना के बाद से पूरा परिवार सदमे में है। पुलिस ने मौके पर पहुंच कर पड़ताल की और शव को पोस्टमार्टम के लिए एएसएएमएससी भेज दिया। आत्महत्या के कारणों का पता नहीं चल सका है। मृतक की बुआ ने बताया कि पिता कपिल एक निजी कंपनी में गार्ड हैं। घटना के समय रोहित अकेला था। पिता इयूटी पर थे, जबकि मां बड़े पुत्र को लेकर मायके गई थी। पिता इयूटी कर घर लौटे, तो देखा कि दरवाजा अंदर से बंद है। आवाज देने के बाद दरवाजा नहीं खुला, तो छिद्र से कमरे में देखा कि छोटा बेटा रोहित कुमार साड़ी का फंदा बनाकर पंखे से लटक रहा है। पड़ोसियों की मदद से किसी तरह अंदर घुसे और शव को फंदे से उतरा। पुलिस को कमरे से रोहित का मोबाइल मिला है, जो लॉक है। मौके से कोई सुसाइड नोट भी नहीं मिला है।

### लाल आतंक : गुमला में नक्सलियों का उत्पात

## 3 कंपनियों के 8 वाहनों को फूंका

उग्रवादियों ने पहले हिंडालको के प्रोजेक्टर पर बमबाजी की, साथ ही मजदूरों को डरया- धमकया भी



संवाददाता। गुमला

प्रतिबंधित नक्सली संगठन भाकपा (माओवादी) के नक्सलियों ने सोमवार देर रात करीब एक बजे जिले के घाघरा-सरेगदाग पथ पर सतकोनवा गांव में बीकेबी, एमटू एवं डॉल्फिन कंपनी के आवासीय परिसर में खड़े आठ वाहनों को जला दिया। हिंडालको की साइट को निशाना बनाने के बाद नक्सलियों ने वहां पचां छोड़ कर धमकी भी दी। सूचना मिलते ही गुमला के एसपी हरविंदर सिंह, अभियान एसपी मनीष कुमार, सीआरपीएफ के कमांडेंट राहुल कुमार, थाना प्रभारी अमित कुमार चौधरी पुलिस बल के साथ मौके पहुंचे और वस्तुस्थिति की जानकारी ली। प्राप्त जानकारी के अनुसार करीब 6-7 नक्सली सतकोनवा पहुंचे और करीब आधे घंटे तक उत्पात मचाया। इन्होंने रह रहे कंपनी के कर्मचारियों को घरों से बाहर निकाला और उन्हें हथियार के बल पर कब्जे में ले लिया।

नक्सलियों ने मौके पर कई हस्तलिखित पत्रें भी छोड़े हैं, जिसमें बांक्साइंट उखनन करने वाले कंपनियों, टेकेदार, पेटोदार हांश में आओ, मशीनीकरण व मनमाना और जंगल पहाड़ से उखनन करना बंद करो, माईस परिया में आम जनता की मूलभूत समस्या स्वास्थ्य शिक्षा पेयजल खाद बीज इत्यादि समस्या का हल करो, मशीनीकरण बंद करो, बेरोजगारों को रोजगार दो, बांक्साइंट उखनन करने वाले कंपनी एवं पेटोदार टेकेदार को संगठन से संपर्क किए बिना काम नहीं करने की चेतावनी दी गई है। बहरहाल, लंबे समय तक गुमला जिले में कोई नक्सली घटना नहीं हुई थी। लोगों को लग रहा था कि उन्हें उग्रवाद से मुक्ति मिल गई है, लेकिन इस घटना ने साबित कर दिया है कि जंगल एवं पहाड़ी क्षेत्रों में नक्सलियों की सक्रियता कायम है।

नक्सलियों ने आवासीय परिसर में ही खड़े डॉल्फिन कंपनी के एक हाईवा को ब्लॉट कर क्षतिग्रस्त कर दिया। साथ ही बीकेबी कम्पनी की तीन हाईवा, एमटू कंपनी की एक हाईवा, डॉल्फिन कंपनी के एक ट्रैक्टर, पिकअप वैन तथा एक अन्य हाईवा को डीजल डाल कर आग के हवाले कर दिया। इस आगजनी की घटना में करोड़ों रुपए के नुकसान का अनुमान है।

### आज से फिर चलेगी धनबाद-चंद्रपुरा ट्रेन

धनबाद। धनबाद-चंद्रपुरा रेललाइन को आग से खतरा बताते हुए 15 जून 2017 को बंद हुई धनबाद-चंद्रपुरा सवारीगाड़ी बुधवार से 6 साल 6 महीने 25 दिन बाद फिर से चलेगी, लेकिन अब पैसेंजर के बंदले स्पेशल ट्रेन बन कर चलेगी। यात्रियों व जनप्रतिनिधियों की मांग पर धनबाद रेल मंडल से गत दिनों रेलवे बोर्ड को प्रस्ताव भेजा गया था। बोर्ड से अनुमति मिलते ही ट्रेन चलाने का निर्देश जारी कर दिया, ट्रेन संख्या 03331 / 03 3 32 धनबाद-चंद्रपुरा-धनबाद स्पेशल के रूप में चलेगी। ट्रेन संख्या 03332, धनबाद-चंद्रपुरा पैसेंजर स्पेशल, धनबाद से शाम 17.05 बजे प्रस्थान करेगी और 19.45 बजे चंद्रपुरा पहुंचेगी। ट्रेन संख्या 03331 चंद्रपुरा-धनबाद पैसेंजर स्पेशल चंद्रपुरा से सुबह 07.10 बजे प्रस्थान करेगी और 09.40 बजे धनबाद पहुंचेगी। यह ट्रेन रविवार को छोड़ कर सप्ताह में 6 दिन चलेगी, जिसमें साधारण श्रेणी के 5 कोच होंगे।

### गोलमुरी के दंपती ने राज्यपाल से की बिल्डर की शिकायत



जमशेदपुर। बागबेड़ा में कार्यक्रम में शामिल होकर लौट रहे राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मिल कर एक दंपती ने मंगलवार को पीडा प्रकट की। उन्होंने बताया कि एक बिल्डर ने उनके साथ मारपीट की है, लेकिन मामले में जिला प्रशासन से सहयोग नहीं मिला। दंपती ने राज्यपाल को ज्ञापन सौंपा। राज्यपाल ने डीसी व एसएसपी को मामले में जल्द कार्रवाई करने का आदेश दिया। पीडित मनोज अग्रवाल ने बताया कि गोलमुरी के गाढ़ाबासा में उन्होंने काशीराम इक्लेव में फ्लैट खरीदा है। उसके जमीन मालिक भोला राम से पाकिंग को लेकर विवाद चल रहा है। भोला राम व उसके पुत्र 3 जनवरी को उनके फ्लैट में घुस आये और चसीट कर रोड पर ले आये। उन्होंने लाठी-डंडे से पीटाई की। पत्नी अनीता बचाने गई तो उसे भी पीट कर जखमी कर दिया। गोलमुरी थाने में उन लोगों के खिलाफ शिकायत की, लेकिन पुलिस ने कोई पहल नहीं की। पीडित दंपती ने बताया, इस घटना से वे काफी शर्म महसूस कर रहे, इसलिए खुदकुशी जैसा कदम उठा सकते हैं। राज्यपाल ने डीसी व एसएसपी को कार्रवाई का आदेश दिया है। कार्रवाई नहीं होने पर उन्होंने पीडित दंपती को राजभवन में सूचित करने को कहा है।

## धड़ाम की आवाज के साथ पेड़ से टकराई कार

संवाददाता। धनबाद

शहर के लुबि सुकुंलर रोड में मंगलवार शाम को बाइक और कार में जोरदार टकराव हुई। उसके बाद कार पेड़ से जा टकराई। आवाज इतनी जोर से हुई की आस पास के लोग वहां जमा हो गए। इसी दौरान बाइक सवार जखमी हो गया। बाइक सवार डीआरएम ऑफिस में कार्यरत है। जखमी हालत में सदर हॉस्पिटल ले जाया गया। जैसा कि बताया जा रहा है की रणधोर वमां चौक के तरफ से आ रही बाइक और एक्सयूवी कार जो की केशरी नंदन प्रसाद की है, बताई जा रही है। गाड़ी

बाइक सवार होंडा साइन को टक्कर मारते हुए पेड़ से जा टकराई। बाइक सवार जखमी रविकांत कुमार जो की ऑफिसर कालोनी का रहने वाला है। वहीं ऑफिस से घर जाने के दौरान यह घटना घटी। कार चालक केशरी नंदन प्रसाद जो की कार्मिक नगर का रहने वाला है। कार चालक ने बताया की चपल ब्रेक के नीचे आ गया था जिसके कारण ब्रेक नहीं लग पाया। जिसके बाद हेंड ब्रेक उठाया तो चक्का राइडता हुआ बाइक और पेड़ से जा टकराया। उसके बाद घायल को उठा कर सदर हॉस्पिटल लाया जहा उसका इलाज चल रहा है।



बाइक सवार डीआरएम ऑफिस में कार्यरत है। जखमी हालत में सदर हॉस्पिटल ले जाया गया।

### सूरते हाल राज्य में हेडमास्टरों के 2133 पद स्वीकृत, कार्यरत हैं सिर्फ 29

## झारखंड के 2104 मिडिल स्कूल प्रभारी के भरोसे

सत्य शरण मिश्रा। रांची

झारखंड के सरकारी स्कूलों में शिक्षकों की भारी कमी है। स्कूलों में सभी विषयों के लिए पर्याप्त टीचर उपलब्ध नहीं हैं। सैकड़ों स्कूल सिर्फ एक सरकारी टीचर और कुछ पारा शिक्षकों के भरोसे चल रहे हैं। इतना ही नहीं इन स्कूलों में कई सालों से हेडमास्टर के पद भी खाली हैं। राज्य के मिडिल स्कूलों में हेडमास्टर के कुल 2133 पद स्वीकृत हैं। लेकिन इनमें सिर्फ 29 स्कूलों में ही हेडमास्टर हैं, जबकि 2104 स्कूल प्रभारी प्राचार्यों के भरोसे चल रहे हैं। 2021 के पहले ये सभी स्कूल बिना हेडमास्टर के ही चल रहे थे। शिक्षा विभाग ने फरवरी



2021 में बिना प्राचार्य वाले स्कूलों का संचालन प्रभारी प्राचार्यों से कराने का प्रावधान किया था। 2104 में सिर्फ 1067 पदों को भरने की तैयारी: बता दें कि मिडिल स्कूलों में हेडमास्टर के 2104 पद खाली हैं। लेकिन नियुक्ति की प्रक्रिया सिर्फ 677 पदों के लिए शुरू की गई, जबकि 390 पदों को गैर

योजना मद से प्रोन्नति के जरिये भरने की तैयारी चल रही है। शिक्षकों को प्रोन्नत कर प्राचार्य का पद देने की कार्यवाही अंतिम चरण में है। कुल मिलाकर 1067 स्कूलों में प्राचार्य का पद भरने की कवायद चल रही है, लेकिन अभी भी 1037 स्कूलों के हेडमास्टर के पद भरने की कोई योजना नहीं दिख रही। 677 पदों पर नियुक्ति के लिए जेपीएससी को भेजी गई है अध्यायचना शिक्षा विभाग हर साल प्राचार्य के पदों की बहाली की तैयारियां शुरू करता है, लेकिन इन खाली पदों पर नियुक्ति की प्रक्रिया अधर में ही लटक जाती है। जुलाई 2023 में शिक्षा विभाग ने माध्यमिक विद्यालयों में प्राचार्यों के 677 पदों पर सीधी नियुक्ति के लिए कार्मिक विभाग के पास अध्यायचना भेजी थी। फिर वह वहां से जेपीएससी को भेजी गई, लेकिन अबतक न परीक्षा हुई और नियुक्तियां ही पाई हैं। मामला लगातार लटकता ही रहा है।

### आक्रोश : बीआरपीएल के खिलाफ दिरिबुरु के ग्रामीणों का आंदोलन जारी

## दूसरे दिन भी ठप रही आयरन ओर की ढुलाई

शैलेश सिंह। किरिबुरु

सीमावर्ती ओडिशा स्थित बीआरपीएल कंपनी से झारखंड से होते हुए होने वाली लौह अयस्क की ढुलाई कार्य को बोकना में ग्रामीणों ने दूसरे दिन भी बाधित रखा। माल ढुलाई कार्य को 8 जनवरी की सुबह लगभग 9 बजे से पूर्व विधायक मंगल सिंह बोबांगा, दिरिबुरु पंचायत के मुखिया गंगाधर चालोन्बा, वार्ड सदस्य अनीता पुरती, सामाजिक कार्यकर्ता पवन सिंह, विजय बोदरा, सोमा चाम्पिया, दुनिया पुरती, दुम्बी चाम्पिया, अर्जुन आदि के नेतृत्व में रोका गया है। कंपनी प्रबंधन को तरफ से अभी तक इन आंदोलनकारी ग्रामीणों से वार्ता के लिए कोई अधिकारी नहीं आया है। इससे ग्रामीणों का आक्रोश निरंतर



बढ़ता जा रहा है। पूर्व विधायक मंगल सिंह बोबांगा ने कहा कि हमारा आरोप और मांग यह है कि बीआरपीएल कंपनी ओडिशा में प्लांट लगाकर खनिज सम्पदा को बोकना गांव क्षेत्र के रास्ते ढुलाई कर रही है। यह कंपनी पूरे क्षेत्र में प्रदूषण फैला कर झारखंड के जंगलों, प्राकृतिक जल स्रोतों, नदी-नाला को प्रदूषित कर ग्रामीणों को विभिन्न बीमारियों से ग्रस्त कर रही है। इस मामले में झारखंड प्रशासन व वन विभाग उक्त कंपनी को इस गलत कार्य हेतु अंदर ही अंदर पूरा सहयोग कर रही है। कंपनी ग्रामीणों को नौकरी, रोजगार या किसी प्रकार की कोई सुविधा नहीं दे रही है। बीआरपीएल कंपनी से ग्रामीणों

### खास बातें

- आरोप - कंपनी इलाके में घूम फैला रही भारी प्रदूषण
- ग्रामीणों को ही रही असाध्य बीमारियां, जवाबदेह कौन

की मुख्य मांग है कि वह जहां डैम बनाई है, वहां के 3-4 परिवारों को पक्का मकान दे, बोकना के 20 लोगों को स्थायी नौकरी, अन्य बेरोजगारों को रोजगार से जोड़ना, लोगों के लिए एक एड्युलेशन व चिकित्सा शिविर, पर्व-त्योहार व कार्यक्रम आयोजन के लिए भवन, शिक्षा, शुद्ध पेयजल, प्रदूषण नियंत्रण आदि की सुविधा उपलब्ध करायी जाए। कंपनी ऐसा नहीं करती है तो आंदोलन जारी रहेगा।



गया के रमना तिलकुट की मांग है सबसे ज्यादा, इसमें तिल की मात्रा अधिक रहती है, डिमांड ज्यादा होने से दो शिफ्ट में काम कर रहे हैं कारीगर

## मकर संक्रांति को लेकर सजा तिलकुट का बाजार, बंगाल और गया से पहुंचे कारीगर

रतन सिंह | जमशेदपुर

मकर संक्रांति का त्योहार खाने-पीने के मामले में विशेष रूप से समृद्ध होता है। इस त्योहार पर चूड़ा, दही, गुड़, तिलकुट, तिल के लड्डू, मुड़ी लड्डू आदि खाने की परंपरा है। शहर में मकर संक्रांति की तैयारी दिखने लगी है। बाजार में तिलकुट की सौंधी खुशबू आने लगी है। तिलकुट की दुकानें सज गई हैं। कारीबारी कारीगरों से तिलकुट तैयार करवा रहे हैं तो कुछ तैयार तिलकुट खरीदकर बिक्री कर रहे हैं। ज्यादातर लोग खुद तैयार कर तिलकुट बिक्री करने का काम करते हैं। शहर के कई इलाकों में व्यापारी गया के कारीगरों को तिलकुट तैयार करने के लिए बुलाते हैं।

गुड़, चीनी व खोवा वाले तिलकुट के साथ काले तिल के लड्डू की डिमांड इस त्योहार में ज्यादा रहती है। कारीगर रोज 20 किलो से अधिक तिलकुट तैयार कर रहे हैं। तिल के दाम बढ़ने से तिलकुट की कीमतों में 35- 40 रुपये तक की बढ़ोतरी हुई है।

गया के तिलकुट के नाम और स्वाद से सभी परिचित हैं। वैसे तो ठंड शुरू होते ही तिलकुट की बिक्री शुरू हो जाती है, पर मकर संक्रांति से पहले इसकी बिक्री तेज हो जाती है। गया से तिलकुट बनाने वाले कई कारीगर शहर पहुंच गए हैं। साकची, बारीडीह, बिष्टुपुर, स्टेशन रोड, मानगो के आसपास तिलकुट की दुकानें सज गई हैं और खरीदार भी पहुंचने लगे हैं।



### बाजार में तिलकुट व अन्य चीजों के मूल्य

गया का रमना तिलकुट	320 रुपये प्रति किलो
खोवा वाला तिलकुट	360 रुपये प्रति किलो
चीनी वाला तिलकुट	240-260 रुपये प्रति किलो
गुड़ वाला तिलकुट	260-280 रुपये प्रति किलो
बादाम पट्टी	160 रुपये प्रति किलो
तिल लड्डू	200 रुपये प्रति किलो
रेवाड़ी	160 रुपये प्रति किलो
राम दाना	30 रुपये प्रति पैकेट
मुड़ी लड्डू	30 रुपये प्रति पैकेट
पेटा	160 रुपये प्रति किलो
गजक	400 रुपये प्रति किलो

### रोज 15 हजार की होती है बिक्री

काशीडीह के दुकानदार लक्ष्मी गुप्ता ने बताया कि कई साल से तिलकुट की दुकान चलाते आ रहे हैं। मकर संक्रांति के समय ग्राहक तिलकुट की एडवांस बुकिंग कराते हैं। हर साल गया से दो कारीगर आते हैं, जो चीनी और गुड़ की अलग-अलग तिलकुट तैयार करते हैं। यहां रोज 10 से 15 हजार तक की तिलकुट की बिक्री हो जाती है। यहां से बनाया गया तिलकुट अन्य बाजारों की दुकानों में भी भेजा जाता है। वहीं, साकची में राहुल तिलकुट के मालिक देवेंद्र गुप्ता ने बताया कि उनके यहां से दूर दराज के लोग तिलकुट लेने आते हैं। आठ से दस कारीगर गया और बंगाल से आए हुए हैं जो तिलकुट के निर्माण में लगे हैं। डिमांड ज्यादा होने के कारण यह लोग दो शिफ्ट में काम कर रहे हैं। गया के रमना तिलकुट की मांग ज्यादा है, इसकी खासियत यह रहती है कि इसमें तिल की मात्रा ज्यादा रहती है।

### ब्रीफ खबरें

#### राज्यभर में जारी राशन डीलरों की हड़ताल खत्म

आदित्यपुर। पहली जनवरी से राज्यभर में जारी राशन डीलरों का अनिश्चितकालीन हड़ताल आज शाम खत्म हो गया है। बुधवार से अनाज उठाव और वितरण सामान्य रूप से होगा। जानकारी देते हुए फेयर प्राइस डीलर एसोसिएशन के प्रदेश सचिव फूलकांत झा ने बताया कि राशन डीलरों की अधिकतर मांगें झारखंड सरकार ने मान ली हैं। इसलिए राशन डीलर 10 जनवरी से हड़ताल वापस ले रहे हैं। उन्होंने बताया कि मुख्यमंत्री ने एसोसिएशन के पदाधिकारियों को आश्वासन दिया है कि उनकी अधिकतर मांगों सरकार देने को तैयार है।

#### भरत शर्मा 2 फरवरी को आठों जमशेदपुर आदित्यपुर।

भोजपुरी के विश्व प्रसिद्ध लोकप्रिय गायक भरत शर्मा व्यास 2 फरवरी को एक निजी कार्यक्रम में शिरकत करने के लिए जमशेदपुर पहुंच रहे हैं। उनके आगमन पर आदित्यपुर गम्हरिया विकास समिति द्वारा आदित्यपुर नगर परिषद के पूर्व उपाध्यक्ष पुरेंद्र नारायण सिंह की अग्रवाई में उनका आदित्यपुर में स्वागत किया जाएगा। इस संबंध में तैयारी समिति की एक बैठक पुरेंद्र नारायण सिंह के आवास पर हुई, जिसमें एसएन यादव, वीरेंद्र यादव, देव प्रकाश, अश्विक्ता संजय कुमार, शिक्षाविद एसडी प्रसाद, प्रमोद गुप्ता उपस्थित थे।

#### घर-घर पहुंचा श्री राम मंदिर से आया अक्षत आदित्यपुर।

आगामी 22 जनवरी को रामलला अपने नवनिर्मित मंदिर में विराजमान होंगे। इसी के निमित्त आज वार्ड 30 के एम आई जी क्षेत्र में निवास करने वाले प्रत्येक परिवार में बीच जाकर अयोध्या धाम से आए पूजित अक्षत, निमंत्रण पत्रक और श्रीराम मंदिर का चित्र भेंट किया गया और सभी से 22 जनवरी को यथास्थान श्रीराम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के पुनीत अनुष्ठान का दर्शन करने व दीपोत्सव मनाने तथा अयोध्या धाम में होने वाले प्रभु श्रीराम के प्राण प्रतिष्ठा के बाद रामलला के दर्शन हेतु आमंत्रित किया गया।

#### अग्नि पीड़ित परिवार को संस्था ने पहुंचाई मदद

जमशेदपुर। गोलपुरी अंतर्गत दुइलाडुगरी निवासी बसंत पात्रो के कच्चे मकान में सोमवार देर शाम शॉर्ट सर्किट से आग लगने से सारे सामान जलकर पूरी तरह राख हो गये थे। जानकारी मिलने पर मंगलवार को भाजपा के पूर्व जिलाध्यक्ष दिनेश कुमार ने अग्नि पीड़ित परिवार से भेंट की और उन्हें आर्थिक मदद के साथ अन्य सुविधाएं भी मुहैया कराईं। शौर्य संस्था के संस्थापक अमरजीत ने पीड़ित परिवार को तत्काल पांच हजार रुपये नकद राशि दी और बच्चों के लिए किताबें और स्टेटर उपलब्ध कराने पर सहमति जताईं।

### अस्पताल बनाने के लिए दो एकड़ जमीन देने के लिए निर्देश

## नेत्र ज्योति महायज्ञ में शामिल हुए राज्यपाल, कार्यो को सराहा

संवाददाता | जमशेदपुर

बागबड़ा रंग मनोहर लोहिया नेत्रालय में मंगलवार को आयोजित 705वें नेत्र ज्योति महायज्ञ में राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन मुख्य अतिथि के रूप में शामिल हुए। रेड क्रॉस सोसाइटी और राम मनोहर लोहिया सेवा संस्थान की ओर से आयोजित इस कार्यक्रम में राज्यपाल ने रोगियों से भी मुलाकात की व उनका कुशलक्षेम जाना। इस अवसर पर उन्होंने ऑपरेशन के बाद तीन मोतियाबिंद रोगियों के आंखों की पट्टी खोली साथ ही उन्हें काला चश्मा प्रदान किया। मौके पर रेडक्रॉस के मानद सचिव विजय कुमार सिंह, उपाध्यक्ष विकास सिंह, उपायुक्त मंजुनाथ भन्जंजी, एसएसपी कौशल किशोर के साथ अन्य गणमान्य मौजूद थे। राज्यपाल ने उत्कृष्ट कार्य के लिए विजय कुमार के साथ-साथ चिकित्सकों, स्वास्थ्यकर्मियों एवं इस कैंप को आयोजित करने में सहायता करने वाले लोगों को सम्मानित किया। इस दौरान राज्यपाल ने रेड क्रॉस सोसाइटी को अस्पताल बनाने के लिए दो एकड़ जमीन उपलब्ध कराने का निर्देश उपायुक्त को दिया। साथ ही राम मनोहर लोहिया सेवा संस्थान और रेड क्रॉस द्वारा किए जा रहे कार्यों को सराहा की।

### आईटी सेक्टर में हमेशा अपडेट रहने की जरूरत : कुणाल पांडगी



आनंद मिश्रा | जमशेदपुर

जमशेदपुर के बिष्टुपुर स्थित मिसेज केएमपीएम चोकेशनल कॉलेज में मंगलवार को "स्नातक के बाद आईटी के क्षेत्र में रोजगार के अवसर" विषयक सत्र का आयोजन हुआ। इसमें अंतर्राष्ट्रीय युवा पुरस्कार के लिए चर्चित कुणाल पांडगी ने मुख्य वक्ता के रूप में कॉलेज के छात्र-छात्राओं को संबोधित किया। कुणाल पांडगी ने आईटी सेक्टर के महत्व पर प्रकाश डाला और कहा कि आईटी सेक्टर सभी के लिए खुला है। यहां तक कि मानविकी ही वाणिज्य



### खास बातें

- राज्यपाल को गार्ड ऑफ ऑनर दिया गया
- सुरक्षा के लिए पुख्ता व्यवस्था की गई थी

सेवा के लिए जानी जाती है। यह संकेत के समय जरूरतमंद लोगों को सहायता प्रदान करती है। भारतीय रेड क्रॉस सोसाइटी और राम मनोहर लोहिया सेवा संस्थान ने इस नेत्र शिविर को आयोजित करके अंधापन को रोकने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है। संस्था का यह प्रयास सराहनीय है।

### दिया गया गार्ड ऑफ ऑनर

इससे पूर्व राज्यपाल के आगमन पर उपायुक्त एवं वरीय पुलिस अधीक्षक ने उनका स्वागत पुष्प गुच्छ देकर किया। इसके उपरान्त जिला प्रशासन द्वारा कार्यक्रम स्थल पर ही गार्ड ऑफ ऑनर दिया गया। राज्यपाल के कार्यक्रम को लेकर जिला प्रशासन द्वारा सुरक्षा की पुख्ता व्यवस्था की गई थी। सुगम यातायात व्यवस्था व दीर्घांशपी मूवमेंट के दौरान शहरवासियों की सुविधा के मद्देनजर जिला प्रशासन की आवश्यक तैयारियां थीं। कार्यक्रम स्थल पर उपायुक्त व एसएसपी खुद मोनिटरिंग कर रहे थे। बता दें कि हर वर्ष राम मनोहर लोहिया सेवा संस्थान और रेड क्रॉस के द्वारा मोतियाबिंद के निःशुल्क ऑपरेशन का मेगा कैंप लगाया जाता है। इस वर्ष भी 6 से 9 जनवरी तक 705वां नेत्र ज्योति महायज्ञ का मेगा कैंप बागबड़ा राम मनोहर लोहिया नेत्रालय में आयोजित किया गया था। इस कैंप के अंतिम दिन रोगियों को निःशुल्क दवाइयों और कंबल वितरण कर विदाई दी गई।

या इंजीनियरिंग किसी भी पृष्ठभूमि के छात्र-छात्राएं आईटी क्षेत्र में शामिल हो सकते हैं। उन्होंने कहा कि छात्रों को आईटी जैसा कोर्स पूरी लगन और रुचि के साथ करना चाहिए। उन्हें अपने दैनिक जीवन के विभिन्न क्षेत्रों और जमशेदपुर के वातावरण पर गौर करना चाहिए, जहां आईटी के अग्रयोग को लागू किया जा सकता है। आईटी सेक्टर में रहने के लिए व्यक्ति को चुस्त रहना चाहिए और अपने ज्ञान को अपडेट करते रहना चाहिए। क्योंकि आज सीखा गया प्रोग्राम तीन महीने बाद पुराना हो सकता है।

### खास बातें

करने के लिए निरंतर कार्य कार्यरत है। "पीएम टीबी मुक्त भारत अभियान" की दिशा में भी इस शाखा द्वारा व्यापक रूप से कार्य किए जा रहे हैं। राज्यपाल ने इस मेगा कैंप को आयोजित करने के लिए सभी को साधुवाद दिया।

### गार्ड ने महिला से की छेड़छाड़



संजीव मेहता | आदित्यपुर

आदित्यपुर के हथियाडीह में निर्माणधीन प्रोजेक्ट के गेट पर बोती रात से ही हथियाडीह गांव के सैकड़ों लोग धरने पर बैठे हुए हैं। ग्रामीणों ने यहां के गार्ड और मजदूरों पर एक ग्रामीण महिला के साथ कथित रूप से छेड़छाड़ का आरोप लगाया है। ग्रामीणों को समझाने मंगलवार की सुबह एसडीएम कार्ल सिंह मौके पर पहुंचे, लेकिन सिक्योरिटी गार्ड और मजदूर गेट खोलने को तैयार नहीं थे। बता दें कि हथियाडीह निवासी दो बच्चों की मां को काम से घर लौटने के दौरान प्रोजेक्ट के सिक्योरिटी गार्ड और छह मजदूरों ने अंधेरे का फायदा

### सूबे में ही प्लांट का विस्तारीकरण करे टाटा मोटर्स

रोहित | जमशेदपुर

टाटा मोटर्स अपनी कंपनी का विस्तारीकरण जमशेदपुर में ही करे ताकि शहर के लोगों को रोजगार का अवसर प्रदान किया जा सके। इसके अलावा एकमुश्त स्थायीकरण की संख्या को भी बढ़ाया जाए। ये सभी बातें टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनियन ने कहीं। मंगलवार को टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनियन की ओर से यूनियन कार्यालय में एक प्रेस वार्ता का आयोजन किया गया। इस प्रेस वार्ता में अध्यक्ष गुरमित सिंह तोते, महामंत्री आरके सिंह और सलाहकार प्रवीण सिंह मौजूद रहे। मौके पर महामंत्री आरके सिंह ने प्रेस को संबोधित करते हुए कहा कि टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनियन कर्मचारियों के हित में काम कर रही है ताकि कर्मचारियों को उनका हक मिल सके। उन्होंने बताया कि यूनियन की ओर से लेबर कमिश्नर और डीएलसी से मिलकर स्थायीकरण की मांग के मामले में अपना पक्ष रखा था कि जल्द से जल्द



प्रेस वार्ता में मौजूद पदाधिकारी।

अस्थाई कर्मियों का स्थायीकरण किया जा सके। यूनियन के प्रयास से प्रबंधन ने 300 से ज्यादा आस्थाई कर्मियों का स्थायीकरण किया था। इसके अलावा प्रबंधन से मिलकर यह बात कही गई है कि कंपनी स्थाई कर्मचारियों को जमशेदपुर प्लांट से बाहर ना भेजे वहीं कंपनी झारखंड में ही विस्तारीकरण करे, जिससे स्थानीय लोगों को रोजगार के अवसर प्रदान किए जा सके। उन्होंने आपत्त जताते हुए कहा कि जिस तरह से कंपनी में बहाली हो रही है उसके आधार पर कर्मचारियों के बच्चों की बहाली का भी रास्ता खोला जाए।

### टेलको वर्कर्स यूनियन को दो टूक

आरके सिंह ने कहा कि टेलको वर्कर्स यूनियन के पदाधिकारी बेवजह ही कंपनी में परेशानी खड़ी करना चाहते हैं। पदाधिकारियों द्वारा गलत बयानबाजी की जा रही है। टेलको वर्कर्स यूनियन नहीं चाहती कि कंपनी में शांति का माहौल रहे और उनके यूनियन द्वारा कर्मचारियों के हित में कार्य किया जाए। उन्होंने टेलको वर्कर्स यूनियन को आड़े लेंते हुए कहा कि टाटा मोटर्स वर्कर्स यूनियन कर्मचारियों के हित में काम करती आई है और आगे भी करती रहेगी।

### रत्नम-ऋषि कैम्पस में आया अक्षत निमंत्रण

आदित्यपुर। अयोध्या में बन रहे भव्य राम मंदिर और उसके प्राण प्रतिष्ठा के आयोजन के लिए अक्षत और निमंत्रण पत्र लेकर मंगलवार को रत्नम-ऋषि कैम्पस टेलको में आरएसएस और विहिप के सदस्य रवाना हुए। इन्होंने वहां के स्थानीय निवासियों और युवा मंडल के सदस्यों के साथ मिलकर सभी 100 परिवारों में हर घर-दरवाजे पर जाकर निमंत्रण और अक्षत दिया। इस दौरान कॉलोनी के निवासियों में अक्षत उत्साह देखा गया। सभी ने एक स्वर में प्रभु श्री राम के नाम का जयकारा लगाया। इस समूह को नेतृत्व देने वालों में मयूर जी और एसएस राव के साथ-साथ सुब्रत दास, विनोद सिंह, रूपेश सिन्हा, संजीव कुमार सिंह, संतोष चौबे, कृष्णा दुबे आदि लोग शामिल थे।

### सन्नी सिंह को मिली युवा जिलाध्यक्ष की कमान

आदित्यपुर। आजू के केंद्रीय अध्यक्ष प्रदेश महतो ने युवा नेता सन्नी सिंह को सत्यकेला- खरसावां जिला का युवा जिलाध्यक्ष मनोनीत किया है। सोमवार को इस संबंध में जारी पत्र पाटी के प्रधान महासचिव सह पूर्व मंत्री रामचंद्र सहस्र, केंद्रीय महासचिव हरलाल महतो एवं रवि शंकर मौर्य ने सन्नी सिंह को सौंपा है। पार्टी के सभी नेताओं की मौजूदगी में उन्हें पत्र सौंपा गया। अपने चयन पर सन्नी सिंह ने कहा कि पार्टी का एक



समर्पित कार्यकर्ता हूं, शीर्ष नेतृत्व ने जो भी जवाबदेही उठें दी है, उसका निष्ठा एवं ईमानदारी पूर्वक निर्वहन करते हुए पार्टी के जनाधार को मजबूत बनाना है।

### एनआईटी में स्मार्ट व प्रभावी कृषि पर सेमिनार



आदित्यपुर। राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान (एनआईटी) जमशेदपुर में आयोजित पांच दिवसीय आईओटी और ग्लोबल नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम का उपयोग करते हुए स्मार्ट और प्रभावी कृषि पर आधारित एवं सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा वित्तपोषित, ए-ईएसडीपी का आज उद्घाटन किया गया। कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य आईओटी के मूल सिद्धांतों, आईओटी के बुनियादी निर्माण खंडों, कृषि में आईओटी के अनुप्रयोग, आईओटी पर हैड्स-ऑन प्रशिक्षण, जीएनएसएस, जीएनएसएस पोजिशनिंग तकनीक, जीएनएसएस के अनुप्रयोग, वायरलेस सेंसर का डिजाइन, कृषि उपयोग हेतु करना है। इस पांच दिवसीय कार्यक्रम में विभिन्न शैक्षणिक संस्थानों, मौसम विज्ञान विभाग और बहुराष्ट्रीय कंपनियों के अतिथि शामिल हैं।

### अभियान

सरकारी स्कूलों में छात्रों की उपस्थिति बढ़ाने के लिए शिक्षा विभाग ने की पहल

## 'सीटी बजाओ, उपस्थित बढ़ाओ' अभियान की हुई शुरुआत

संवाददाता | जमशेदपुर

जमशेदपुर, सरायकेला खरसावां, पश्चिमी सिंहभूम समेत राज्य के सभी जिलों में शिक्षा विभाग की ओर से 'सीटी बजाओ, उपस्थित बढ़ाओ' अभियान की शुरुआत की गई है। इसका उद्देश्य छात्रों की उपस्थिति बढ़ाना और बीच में पढ़ाई छोड़ने वाले छात्रों का दोबारा नामांकन कराना है। शिक्षा सचिव के रविकुमार व्यक्तिगत रूप से कार्यक्रम के कार्यान्वयन की निगरानी कर रहे हैं। अभियान के राज्य पदाधिकारी बदल राज को जिले में चलाये जा रहे 'सीटी बजाओ, उपस्थित



### खास बातें

- पढ़ाई छोड़ने वाले छात्रों का दोबारा नामांकन कराना है
- कार्यक्रम के कार्यान्वयन की निगरानी कर रहे हैं सचिव

बढ़ाओ' अभियान की जानकारी दी जा रही है। इस अभियान के तहत

### जिम्मेदारी से नेतृत्व कौशल होता है विकसित

बता दें कि, जिन बच्चों को सीटी बजाने की जिम्मेदारी सौंपी जाती है उनमें मजबूत प्रबंधन और नेतृत्व कौशल भी विकसित होता है। प्रखंड स्तर पर 'सीटी बजाओ, उपस्थित बढ़ाओ' अभियान की मॉनिटरिंग प्रखंड संसाधन सेवी संकुल संसाधन सेवी द्वारा की जा रही है। यह अभियान बच्चों में एक नई उमंग, नई ऊर्जा का संचार कर रहा है। इस अभियान के फलस्वरूप वेसे बच्चे भी स्कूल आ रहे हैं जो लंबे समय से स्कूल नहीं आ रहे थे। 'सीटी बजाओ, उपस्थित बढ़ाओ' अभियान में विद्यालय प्रबंध समिति के सदस्यों, बच्चों के अभिभावकों तथा जनप्रतिनिधियों को भी जोड़ने कि दिशा में भी कार्य किया जा रहा है।

सिंहभूम) की डीएसई निशु कुमारी ने दी। स्कूल जाते समय सीटीयां बजाते हैं छात्र : दूसरी ओर, जेईपीसी सरायकेला के फील्ड मैनेजर मो

है। प्रत्येक गांव में एक नामित मॉनिटर के नेतृत्व में स्कूल इस पहने छात्र सुबह 8 बजे स्कूल जाते समय सीटीयां बजाते हैं। यह माता-पिता के लिए एक संकेत के रूप में कार्य करता है कि स्कूल खुला है और उन्हें अपने बच्चों को स्कूल भेजने के लिए प्रोत्साहित करता है। सीटी ग्रामीण क्षेत्रों में एक अलार्म के रूप में कार्य करती है। यह माता-पिता और बच्चों को स्कूल के लिए तैयार होने के लिए प्रेरित करती है। यह अभियान स्कूल बंद होने जैसे बहानों पर अकुशु भावना, छात्रों में जिम्मेदारी की लाजना को बढ़ावा देने में प्रभावी साबित हो रहा है।

### F9 होटल्स एंड इंडिया ट्रेवल में आपका स्वागत और अभिनंदन!

आपके यात्रा को सुखद और सुविधाओं के आकांक्षा के लिए अयोध्या घाम श्रीराम नगरी, दिल्ली, पहाड़गंज नोएडा, गुडगांव, देहरादून मसूरी, मुक्तेश्वर, हरिद्वार, ऋषिकेश, केदारनाथ, बदीनाथ, नैनीताल, अमृतसर, जम्मू, कतरा, वैष्णो देवी, जयपुर, उदयपुर, पुष्कर, अजमेर, आगरा, मथुरा, वृंदावन समेत पूरे भारत में होटल और रूम में ठहरने की उचित सुविधा और बस, ट्रेन और हवाई जहाज की टिकट की सुविधा निरंतर उपलब्ध है।

- FLIGHT TICKETS
- CRUISE BOOKING
- HOTEL BOOKING
- TRAIN TICKET
- TAXI SERVICE
- CURRENCY EXCHANGE
- HOLIDAY PACKAGES
- GROUP BOOKINGS
- E VISA SERVICE
- INTERNATIONAL TOUR PACKAGES

BOOKING Call 8527271652-ved







# Her Story

स्वेटर, जैकेट, कार्डिगन, जर्सी, पॉवू...विटर वियर की इन वेरायटी के बावजूद वार्डरोब में नर्म गर्माहट का अहसास दिलाने वाली शॉल की अलग ही ठसक होती है. अलग-अलग रंगों और रेंज की शॉल. भावनात्मक रिश्ते सहेजने में भी शॉल सदियों से कामयाब हैं. महंगी या खास शॉलें पीढ़ियों तक संस्कार की तरह हस्तारिती होती हैं. शादी-व्याह में साड़ियों की तरह शॉल भी बेटी-बहुओं को देने की परंपरा है. आइए, आज कुछ खास शॉल की करें बात...

## पशमीना शॉल

सॉफ्ट गोल्ड ऑफ एशिया नाम से प्रसिद्ध पशमीना शॉल का नाम ही स्टेटस सिंबल को दर्शाता है. पशमीना नाम दरअसल फारसी का एक शब्द पश्म से लिया गया है. इसका अर्थ है बुनने लायक रेशा. 16 वीं शताब्दी में मुगल और ईरानी सम्राटों द्वारा व्यक्तिगत रूप से और उनके दरबार के सदस्यों को सम्मानित करने के लिए इनका इस्तेमाल किया जाता था. 18 वीं शताब्दी के अंत में, यह ब्रिटेन और फिर फ्रांस में पहुंचा, जहां रानी विक्टोरिया और महारानी जोसेफिन द्वारा इसके उपयोग ने इसे विदेशी विलासिता और स्टेटस के प्रतीक के रूप में लोकप्रिय बनाया.

इसकी बुनाई कश्मीर में होती है और यह कुछ परिवारों की विरासत कला है. हिमालय क्षेत्र की पशमीना बकरी के बालों से ये तैयार होती हैं. ये खास बकरियां केवल लद्दाख, तिब्बत, चीन, नेपाल, म्यांमार आदि क्षेत्र में पाई जाती हैं. एक पशमीना शॉल बनाने में तीन बकरियों के ऊन लग जाते हैं. पहले पशमीना शॉल महज सफेद और ग्रे रंग में बनती थी, अब कई रंगों में उपलब्ध है. एक पशमीना शॉल को बनाने में एक से दो महीने तक का समय लग जाता है. पशमीना का एक धागा सिर्फ 14 से 19 माइक्रोन्स का होता है, यानी मनुष्य के बाल से भी छह गुना पतला. इसे बनाने वाले कारीगर इस काम में पारंगत होते हैं क्योंकि जानकारी न होने पर इसके धागे टूटते हैं और बुनाई नहीं हो पाती. ऐसा मान्यता है कि पशमीना का धागा जितना पतला होता है वह उतना ही ज्यादा गर्मी देता है. डिजाइन के अनुसार इसकी कीमत दस हजार रुपए से दो लाख रुपए तक हो सकती है.

असली पशमीना बेहद मुलायम और वजन में हल्की होती है. ये बहुत तेजी से गर्मी उत्पन्न करती है. अब सवाल है कि कैसे पहचानें असली पशमीना को. नानी-दादी के जमाने से एक ही जवाब मिलता है, जो अंगूठी से आर पार हो जाए, वही पशमीना शॉल. वैसे कहा यह भी जाता है कि पशमीना शॉल के कुछ रेशे निकाल कर जलाएं. अगर जलने से बाल जलने सी गंध आए तो समझिए असली पशमीना है.

## टिल्ला कढ़ाई



टीला कढ़ाई शॉल भी कश्मीरी शॉल है जिसे काफी पसंद किया जाता है. कश्मीर और आसपास के इलाके में हर दुल्हन के पास कम से कम टीला कढ़ाई शॉल होनी जरूरी है, वैसे ही जैसे अपने झारखंड-बिहार में हर दुल्हन के पास कम से कम एक बनारसी साड़ी होनी जरूरी है. यह कढ़ाई ईरान के जरी नाम के गांव से कश्मीर पहुंची. एक सूफ़ी संत, सैयद अली हमदानी ने कश्मीर में इस कढ़ाई से लोगों को वाकिफ कराया. बाद में, मुगल इसकी शाही झलक से मुतासिर हो गए और शाही दरबारों में पोशाक के लिए इस कढ़ाई का इस्तेमाल किया. ये कढ़ाई भेड़ के ऊन से बनी शॉल पर की जाती है और काफी महंगी होती है.

## शहतूश शॉल

शॉल की बात तब तक अधूरी रह जाती है जब तक शहतूश शॉल की चर्चा न हो. एक शहतूश शॉल के लिए लाखों रुपए खर्च करने पड़ सकते हैं, पर अब इस कीमत में भी यह उपलब्ध नहीं हो सकती. साल 1975 में आईयूसीएन द्वारा शहतूश शॉल को बैन कर दिया गया और इसके बाद 1990 में भारत ने भी इस शॉल पर प्रतिबंध लगा दिया. अब इसकी विक्री बैन है.

चिरु नाम के जानवर के बालों से बनाया जाता है. ये जानवर बफोले पहाड़ जैसे तिब्बत और लद्दाख रिजन में पाए जाते हैं. चिरु काफी दुर्लभ जानवर है और उनके बालों को जमा करना और उससे शॉल बनाना काफी मुश्किल काम है. कहा जाता है कि एक शॉल बनाने के लिए 4-5 चिरु के बालों का इस्तेमाल होता है. हर साल कई चिरु की मौत सिर्फ शॉल बनाने की वजह से हो जाती है. ऐसे में इसे अब दुर्लभ जानवर माना जा रहा है और लगातार हो रही मौत की वजह से इस पर बैन लगा दिया गया है.

ये शॉल काफी गर्म होते हैं. माना जाता है कि मुगल अकबर बादशाह को शहतूश शॉल से बेहद लगाव था. अकबर ने इस शॉल को परम नरम नाम दिया था. इंटरनेशनल मार्केट में इस शॉल की कीमत 500 से लेकर 20 हजार डॉलर तक है. यानी एक शॉल के लिए 15 लाख रुपए तक देना पड़ सकते हैं.

## शॉल को स्टोर कैसे करें?

- वुलेन शॉल को हैंडर में टांगने से ये खराब हो सकते हैं. शॉल को अच्छे से फोल्ड करके वार्डरोब में रखें.
- वुलेन शॉल को पोपर या जिप क्लोजर वाले ब्रिदेबल कंटेनर/कैनवास स्टोरेज बैग में स्टोर करें.
- जहां इन शॉल को स्टोर करें, वहां नमी मुक्त सूखी जगह हो. नमी के कारण कपड़े पर फफूंद लग सकती है.

## कलमकारी कढ़ाई शॉल



ड्रीम शॉल के नाम से मशहूर इस कलमकारी डिजाइन को बांस से बनाते हैं. कढ़ाई के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले रंग कुदरती होते हैं. कश्मीरी शॉल पर कलमकारी का काम बेहद बारीक होता है और इस तरीके को पूरा करने के लिए 20 स्टेप का इस्तेमाल करना पड़ता है. आंध्र प्रदेश में कलमकारी शॉल स्कार्फ आदि सूती कपड़े से बनाए जाते हैं. इनका आधार श्री कलाहरिस्त व मछलीपट्टनम शैली है. शॉल पर डिजाइन धार्मिक विषयों पर बनते हैं.



- शॉल को गर्म पानी या वाशिंग मशीन में धोने से बचें. घर पर अगर धोना है तो सॉफ्ट डिटर्जेंट में शॉल धोकर सीधे निकाल दें, निचोड़ें नहीं. कहीं नल या तार पर थोड़ी देर छोड़ दें और फिर फैला कर सुखा लें. मोटे शॉल को तौलिये में रोल कर हल्के हाथ से घुमाएं.
- वुलेन शॉल को धूप में जरूर सूखाएं ताकि शॉल में नमी न रहे. वरना शॉल पर फफूंद लग सकती है.

## कुल्लू शॉल



विभिन्न ज्यामितीय पैटर्न और चमकीले रंगों वाले इस शॉल को मूल रूप से कुल्लू लोग बुनते थे और तब ये बेहद सादे होते थे. लेकिन 1940 के दशक की शुरुआत में बुशहर से शिल्पकारों के आने के बाद अधिक पैटर्न वाले शॉल का चलन बढ़ गया. कुल्लू शॉल पुरुषों और महिलाओं द्वारा पहने जाते हैं, लेकिन पुरुषों के शॉल को आमतौर पर रलोइड या रपडुर कहा जाता है और अक्सर बिना किसी पैटर्न के सादे होते हैं या दो किनारों पर न्यूनतम पैटर्न वाली धारियां होती हैं. शॉल में फूलों के डिजाइन भी हो सकते हैं. अधिकांश पारंपरिक और चमकीले रंग होते हैं.

कुल्लू शॉल याक, भेड़ आदि के ऊन से तैयार किए जाते हैं. ज्यादातर तीन प्रकार के ऊन से बने होते हैं: मेरिनो ऊन, अंगोरा ऊन व स्थानीय भेड़ ऊन. इन शॉल की कीमत इसके डिजाइन और अन्य कारकों के आधार पर काफी भिन्न हो सकती है.

## जामावार शॉल



छह से सात सौ वर्ष पहले कश्मीरी कारीगर ईरान से यह कला लेकर आए थे. कश्मीर में मुगल इन्हीं शॉल का उपयोग करते थे. लेकिन समय के साथ यह लुप्त होती गई. बाद में गुलाम रसूल सरिखे कुछ कलाकारों ने इस पुनर्जीवित किया.

इस शॉल को सूई से एक ही कारीगर कई दिनों में तैयार करता है. इसमें सिल्क के धागों को इस्तेमाल होता है.

जामावार शिल्प में कन्नी और सोजनी दो डिजाइन करती हैं. इससे कलाकार के पास एक दृश्य की जरूरत होती है, जिसे वह बयां करता है. सूई से इसे तैयार किया जाता है, जिसमें एक दृश्य के साथ कड़ी मेहनत लगती है.

- पशमीना जैसी महंगी शॉल को केवल अच्छे ड्राई क्लीनर से ही साफ करवाएं, घर में नहीं धोएं.
- शॉल में कीड़े नहीं लगे, इसके लिए जहां स्टोर करती हैं वहां सूखी नीम की पत्तियां, कपूर व लौंग को बेहद पतले कपड़े में लपेट कर शॉल के बीच में रखें.

## कुछ मीठा हो जाए



रानी प्रसाद  
पाक कला विशेषज्ञ

कुकरी एक्सपर्ट रानी प्रसाद बना रही है घर में झटपट तैयार होने वाली कुछ मिठाइयों की रेसिपी...

## नारियल के लड्डू



### यह चाहिए

नारियल का बुरादा एक कप दूध एक कप मिल्क पाउडर दो चम्मच चीनी दो चम्मच या स्वाद अनुसार पिंसी हुई इलायची एक चम्मच

### ऐसे बनाएं

सबसे पहले नारियल के बुरादे को कड़ाही में सूखा भून लें. इसे ज्यादा नहीं भूना है, सिर्फ खुशबू आने तक ही भूना है. अब दूसरी कड़ाई में दूध डालें दूध को हल्का गाढ़ा करें, और उसमें मिल्क पाउडर मिला दें. अब इसमें चीनी भी मिला दें. तत्पश्चात इसमें नारियल के बुरादे मिलाकर अच्छी तरह चला लें. जब दूध बिल्कुल सूख जाए तब उसे लड्डू का रूप दें और इस लड्डू पर नारियल के बुरादे और पिंसा को कतरन लगा दें.

## शुगर फ्री ड्राई फ्रूट्स लड्डू



### यह चाहिए

एक कप टुकड़े किए हुए खजूर एक कप अंजीर एक कप मिले-जुले ड्राई फ्रूट्स (ड्राई फ्रूट्स में काजू बादाम अखरोट और किशमिश लिए जा सकते हैं)

### ऐसे बनाएं

सर्वप्रथम अंजीर को आधे घंटे के लिए गर्म पानी में फुला दें. आधे घंटे के बाद गर्म पानी से अंजीर को निकाल कर उसके छोटे-छोटे टुकड़े कर लें और मिक्सी के जार में डालकर पीस लें. इसमें खजूर के टुकड़े भी पीस लें. अब एक कड़ाई में थोड़ा सा घी डालें और उसमें सारे ड्राई फ्रूट्स को 2 मिनट के लिए भूल लें. अब इस ड्राई फ्रूट्स को कड़ाही में से निकाल कर इसमें अंजीर और खजूर के पेस्ट को भूनें. 5 मिनट में ही है पेस्ट भुन जाएंगे और कड़ाही छोड़ने लगेंगे. तब इसे चूल्हे पर से उतार लें और इसमें सारे ड्राई फ्रूट्स मिला दें. ठंडा होने पर इन्हें लड्डूओं का शेष दे दें.



वीणा श्री

## आसां नहीं था तूफां से साहिल तक का सफर

अपना जमाना आप बनाते हैं अहल-ए-दिल/ हम वो नहीं कि जिन को जमाना बना गया...

सांभारिका सरकार उर्फ वीणा श्री की जिनगीनी इन पंक्तियों का सच बयां करती है. उनकी जिनगीनी संघर्ष की आंच में तपी है और आज इसकी स्वर्णिम आभा से जमाना भी लाभान्वित हो रहा. महज दो साल की उम्र में पिता का साथी सिर से उठ गया. उसके बाद कर्मठ मां जो सरकारी नौकरी में थीं, के साथ उनके तबादले के अनुसार झारखंड के विभिन्न इलाकों में पढ़ाई करती इन्होंने डॉक्टर बनने का ख्याल पलकों में पाला ताकि लोगों की सेवा की जा सके. लेकिन परिस्थितियां कुछ ऐसी बनीं कि पढ़ाई में भरपूर वाधा हुई. बस एक बार मेडिकल प्रवेश के लिए परीक्षा में शामिल हो सकीं और उसमें सफल नहीं हो पाईं. इसीबीच शादी भी हुई और मां भी बनीं. लेकिन जीवनसाथी से अलगवच के बाद वे एकल मां के रूप में बितिया की परवरिश की महान जिम्मेदारी सामने आईं. बेशक जब तक जीवित रहें, इस पूरे दौर में उनकी मां एक सशक्त सहारे के रूप में साथ खड़ी रहें.

संगीत से बचपन से जुड़ाव था. बाद में चंडीगढ़ यूनिवर्सिटी से बेलॉजिकल व लाइट म्यूजिक में दीक्षा लीं. जिनगीनी का एक मोड़ ऐसा आया जब संगीत ने ही हाथ थामा. कई उपलब्धियां भी इस राह में मिलीं. टी सीरिज से अल्बम निकले. आस्था चैनल से लाइव शो हुआ. शादा सिन्हा, कुमार शानू, अनुसंधा पौडवाल, तृपति शाक्या, छैला बिहारी जैसी हस्तियों के साथ मंच साझा करने का मौका मिला.

एकल मां के रूप में अपनी जिम्मेदारी को पूरा करने का सुकून हासिल है. आज बितिया गुरुग्राम में सम्मानित पद पर कार्यरत है. इधर कुछ वर्षों से आलम यह है कि एक कॉल पर जरूरतमंद के लिए तत्पर हो जाती हैं. जी हां, अब समाजसेवा से जुड़ी हैं. जरूरतमंद को समय पर रक्त मुहैया कराने की कोशिश करती हैं. भारतीय प्रशासनिक सुधार एवं लोक शिकायत प्रकोष्ठ. इसकी वे महिला प्रदेश सचिव हैं. कॉन्सम यूथ क्लब से जुड़ कर भी समाज सेवा कर रही हैं.

बहरहाल, वीणा श्री महिलाओं को संदेश देना चाहती हैं कि जीवन में बेशक साथी की अहमियत है लेकिन कई बार एकला चलने का राग भी आपके हिस्से बहुत कुछ दिलाता है जो शायद साथ चलते संभव नहीं है.



संयोजन - चेतना झा, डिजाइनिंग - खुशम कुमारी



कमलजीत कौर  
ब्यूटी एक्सपर्ट

कभी-कभी त्वचा मुझांसी सी लगती है तो कहीं-कहीं स्किन टोन बदरंग सा नजर आता. कभी सन टैन का असर दिखता तो कभी उम्र चेहरे पर चुगली कर जाती. दाग-धब्बे, मुहांसे, मौसम के असर आदि से भी हमारी त्वचा परेशां सी रहती है. ऐसे में मार्केट में मिलने वाले फेस सीरम के विज्ञापन जादू सा समरस्याएं हर लेने का दावा करते हैं. हालांकि इन दावों की हम पुष्टि नहीं करते. आइए कुछ सीरम के बारे में करें बात

## सीरम से होगा चांद सा रौशन चेहरा!

सीरम के उपयोग के लिए चेहरा फेशावॉस से धोएं और सुखने पर सीरम लगाएं. सीरम के बाद मॉइश्चराइजर लगा सकते हैं. बेहतर उपयोग के लिए सीरम को रात में सोने से पहले लगाएं.

### विटामिन सी सीरम



यह सबसे अधिक लोकप्रिय सीरम है और त्वचा के रंग को सुदृढ़ करने के लिए उपयोग से त्वचा कोलेजन बनने, फ्री रेडिकल बनने से रोकने और स्किन टोन को एकसार करने में मदद मिलती है. इसका असर तीन हफ्ते के इस्तेमाल के बाद नजर आने लगता है. मुहांसे आदि के दाग धब्बे दूर होते हैं और त्वचा निखर जाती है. घर से बाहर निकलते समय सनस्क्रीन लगाने से पहले इसका इस्तेमाल किया जा सकता है.

### हाइड्रेटिंग फेस सीरम



जब त्वचा में नमी की कमी होती है तो यह रूखी और उम्रदराज दिखने लगती है. ऐसे में अरगन ऑइल, ग्लिसरीन, हैलोरॉनिक एसिड, एलोवेरा, रोज व्हीप ऑइल, रोज वाटर, जांजीबा और विटामिन डी युक्त हाइड्रेटिंग फेस सीरम बेहद कारगर होते हैं. लेकिन ध्यान रखें, इसे मॉइश्चराइजर का विकल्प नहीं समझिए. बेहतर हो कि मॉइश्चराइजर लगाने से पहले इसका इस्तेमाल करें.

### एंटी एजिंग फेस सीरम



अगर त्वचा पर उम्र अपने निशान छोड़ती नजर आए, उससे पहले ही इस सीरम का उपयोग शुरू कर देना चाहिए. यह त्वचा पर उम्र के संकेतों को कम कर देता है और यह पहले की तरह टाइट और निखरी नजर आती है. दरअसल यह सीरम कोलेजन को बढ़ाते हैं और त्वचा के भीतर तक नमी पहुंचाते हैं. इसके उपयोग से कोशिकाएं रिपेयर होती हैं. इसमें मौजूद रेटिनॉल, प्रिमरोज ऑयल, विटामिन सी त्वचा पर बेहतर नतीजे दिखाता है. यह हमेशा रात में सोने से पहले लगाना चाहिए.

## ब्रीफ खबरें

**पूरुणिया में दादा-पोते की गोली मारकर हत्या**  
पूरुणिया। जिले के घमदाहा प्रखंड के बड़हरा थाना क्षेत्र के कलमबाग गांव में सो रहे दादा-पोते की गोली मारकर हत्या कर दी गई। मृतकों में चतुरी मंडल (65) तथा उनके पोते मनीष कुमार (08) हैं। पुलिस और एफएसएल की टीम घटनास्थल पर जांच-पड़ताल कर रही है। बहरा कोठी थाना प्रभारी कुमार आजाद ने बताया कि घटना आजादी दुश्मनी की प्रतीत हो रही है। अपराधियों को जल्द गिरफ्तार कर लिया जाएगा।

## चोर गिरोह के दो सदस्य हुए गिरफ्तार

**अररिया।** भारत-नेपाल सीमावर्ती क्षेत्र के ग्रामीण इलाकों में लगातार मवेशी चोरी की घटना हो रही है। भारतीय क्षेत्र से मवेशी की चोरी कर नेपाल के सीमावर्ती इलाकों में और नेपाल से मवेशी चोरी कर भारतीय सीमावर्ती क्षेत्रों में भेजने के पीछे संगठित गिरोह सक्रिय है। मवेशी चोरी के बाद गिरोह के अन्य सदस्य या तो पशुपालकों से पैसे लेकर मवेशी को वापस कर देते हैं या फिर उसे बेच देते हैं। ऐसे ही भारत नेपाल सीमावर्ती क्षेत्र में सक्रिय मवेशी चोर गिरोह के दो सदस्यों को फुलकाहा थाना पुलिस ने गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की। पुलिस ने इनके पास से शराब की भी बरामदगी की।

## 27 बोटल शराब के साथ पत्रकार गिरफ्तार

**नवादा।** नवादा रेलवे स्टेशन से सोमवार की देर रात एक कथित पत्रकार को उत्पाद पुलिस ने 27 बोटल विदेशी शराब के साथ गिरफ्तार किया। पत्रकार के पास से उत्पाद पुलिस ने नवबिहार दूत अखबार का आईडी भी बरामद किया है। हालांकि, बरामद आईडी की वैधता समाप्त हो चुकी है। इस संबंध में उत्पाद अधीक्षक अनिल कुमार आजाद ने बताया कि गिरफ्तार आकाश के पास से रॉयल स्टेग 750 एफएल का 7 बोटल, डीएमएल ब्लू 750 एफएल का 10 बोटल तथा आईकोनिंग व्हाइट 750 एफएल का 10 बोटल कुल 27 बोटल शराब बरामद हुआ। जिसकी मात्रा 20.250 लीटर है। उन्होंने बताया कि उत्पाद पुलिस ने कार्रवाई करते हुए उक्त कथित पत्रकार को अंग्रेजी शराब के साथ गिरफ्तार किया गया।

## सीपीआई के महासचिव पहुंचे पटना, सीट शेरारिंग पर हुई चर्चा सीएम के बाद लालू-तेजस्वी से मिले डी. राजा

संवाददाता। पटना

सीपीआई के महासचिव डी राजा मंगलवार को पटना पहुंचे। इस बीच लालू यादव और तेजस्वी यादव से मुलाकात करने राबड़ी आवास भी गए। मुलाकात करने के बाद मीडिया से बात करते हुए डी. राजा ने कहा कि यह महज औपचारिक मुलाकात थी, लालू यादव से उनके पुराने संबंध हैं। इस दौरान डी राजा ने केंद्र सरकार पर जमकर हमला बोला और कहा कि आगामी लोकसभा चुनाव में इंडिया



गठबंधन पूरी मजबूती के साथ एनडीए को शिकस्त देगी। उन्होंने कहा कि विपक्षी पार्टियों के खिलाफ केंद्र सरकार ईडी और सीबीआई का गालत इस्तेमाल कर रही है। लोगों का मिजाज अब बदल चुका है, लोग नहीं

चाहते हैं कि अब देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नहीं रहे क्योंकि उन्होंने संवैधानिक संस्थाओं को धीरे-धीरे खत्म करने का काम किया है। लगातार उनकी मनमानी बढ़ती जा रही है, जो आम जनता पसंद नहीं कर रही है और यही कारण है कि उन लोगों ने विपक्षी दलों को एकजुट किया। सीट शेरारिंग को लेकर उन्होंने कहा कि निश्चित तौर पर सीट शेरारिंग से लेकर सब मुद्दा पर लगातार इंडिया गठबंधन में बातचीत हो रही है। बहुत कुछ बहुत जल्द साफ हो जाएगा।

## शिक्षा मंत्री पर थाने में प्राथमिकी दर्ज

**पटना।** शिक्षा मंत्री प्रो. चंद्रशेखर के खिलाफ केस दर्ज हुआ है। पटना के कोतवाली थाने में प्राथमिकी दर्ज करवाई गई है। सनातन और मंदिर पर विवादित बयान देने का आरोप लगाया गया है। केस करने वाले का आरोप है कि शिक्षा मंत्री प्रो. चंद्रशेखर के बयान से करोड़ों हिन्दुओं की भावना को ठेस पहुंची है। उन्होंने सनातन और मंदिर पर टिप्पणी की है। केस हिन्दू शिवभवानी सेना की ओर से दर्ज कराया गया है। हिन्दू शिवभवानी सेना के राष्ट्रीय अध्यक्ष लव कुमार सिंह रुद्र ने कहा है कि शिक्षा मंत्री प्रो. चंद्रशेखर ने मंदिर को गुलामी का रास्ता बताकर देश के करोड़ों हिन्दुओं की भावना को ठेस पहुंचाने का काम किया है।

आओ जानें	
<b>बिहार : पशुपालन की स्थिति</b>	
पशुधन (पशुगणना 2019)	संख्या
गौ जाति	15397.980
भैंस जाति	7719.794
बकरा-बकरी	12821.216
भेड़	213.377
सुअर	343.434
घोड़ा	32.176
ऊट जाति	0.088
अन्यान्व पशुधन	12.755
<b>कृषि औजार (पशुगणना)</b>	
दूध दूहने की मशीन	9358
चारा काटने की मशीन	1132788
गोबर इकट्ठा करने की मशीन	7795

## अपराधियों ने हत्या के बाद लाश को जीवछ नदी किनारे फेंक दिया दरभंगा में ग्रामीण डॉक्टर की हत्या, विरोध में हंगामा

संवाददाता। दरभंगा

दरभंगा में अपराधियों ने एक ग्रामीण डॉक्टर की हत्या कर दी। अपराधियों ने हत्या के बाद लाश को जीवछ नदी किनारे फेंक दिया। घटना बहेड़ी थाना क्षेत्र के त्रिमहानी में की है। कोपी मुसहरी में जीवछ नदी के किनारे स्थानीय लोगों ने शौच जाने के क्रम में उसकी लाश देखने के बाद इलाके में शोर मचाया। घटना के बाद इलाके में हड़कंप मच गया। आसपास के लोगों की भीड़ लग गई। इधर, घटना की सूचना स्थानीय लोगों बहेड़ी और बहेड़ी दोनों थाना की पुलिस को दिया। घटना स्थल पर पहुंची पुलिस कुछ देर तक सीमा विवाद में उलझी रही। बाद में बहेड़ी थाना की पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए डीएमएसएफ भेजा और मामले की जांच में जुट गई है। ग्रामीण डॉक्टर कैलाश ठाकुर (33) वर्ष के रूप में हुईं। शव को देखने से लगता है उसकी हत्याओं ने पीट-पीटकर हत्या कर दी है। कैलाश का घर घटनास्थल से करीब दो किलोमीटर दूर बहेड़ी थाना क्षेत्र के दुर्गाचक गांव में था। बड़े भाई राजेंद्र यादव व छोटे चाचा राम पुकार यादव ने बताया कि किसी व्यक्ति ने उसकी अन्यत्र हत्या कर



## विरोध में लोगों ने की सड़क जाम



बहेड़ी के प्रभारी थानाध्यक्ष सुमन कुमार ने बताया कि प्रथमदृष्टया लाश की जीभ बाहर निकले होने के कारण हत्या प्रतीत हो रही है। गला दबाकर हत्या करने की आशंका है। मृतक के मोबाइल के कॉल डिटेल्स के हिसाब से जांच की जा रही है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट और कॉल डिटेल्स के आधार पर हत्यारे तक जल्द ही पहुंचा जा सकता है। घटना से आक्रोशित ग्रामीणों ने बहेड़ी-बहेड़ा मुख्य सड़क जाम कर दिया। गुस्साए लोग हत्यारे की गिरफ्तार की मांग कर रहे लगे। इसके बाद पुलिस ने लोगों को समझा-बुझाकर शांत कराया। मृतक कैलाश तीन भाई व तीन बहनों में पांचवें स्थान पर था। उसे एक 15 वर्ष व दूसरी 12 वर्ष की दो पुत्री और एक नौ वर्ष का पुत्र है। घटना के बाद कैलाश की मां शुभकला देवी, पत्नी जयमाला देवी व बच्चों का रो-रोकर बुरा हाल है।

शव को इस सुनसान जगह पर लाकर फेंक दिया है। लाश के ऊपर उसकी बाइक को गिराकर इस प्रकार छोड़ दिया गया था। ताकि इस वारदात को दुर्घटना के रूप में देखा जाए, बगल में ही मृत युवक का मोबाइल भी पड़ा मिला। शव पर गला दबाने तथा पीट पर लोहे के रॉड से मारने का निशान दिख रहा। जबकि, उसका जीभ बाहर निकला हुआ था।

## कांटी एनटीपीसी के सुरक्षा गार्ड को मारी गोली

मुजफ्फरपुर। जिले में बेखोफ

अपराधियों ने कांटी थाना क्षेत्र के एनटीपीसी की सुरक्षा में तैनात सुरक्षा गार्ड को अज्ञात बदमाशों ने गोली मार दी। गोली लगने की सूचना के बाद एनटीपीसी के कर्मियों के द्वारा सोमवार की देर रात ही उसे एनटीपीसी के अस्पताल में भर्ती कराया गया जहां प्राथमिक उपचार के बाद डॉक्टरों ने रेफर कर दिया। घायल सुरक्षा गार्ड को परिजनों के द्वारा शहर के निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है जहां उसका इलाज चल रहा है। घायल की पहचान सुधीर कुमार के रूप में हुई है जो मूल रूप से मीनापुर थाना क्षेत्र के तुर्की खार गांव का रहने वाला है। पूरे मामले में पूछे जाने पर डीएसपी पश्चिमी अधिपंक आनंद ने कहा की गोली लगी है कांटी एनटीपीसी के सुरक्षा गार्ड को सभी बिंदुओं पर जांच-पड़ताल चल रही है जल्द ही पूरे मामले का खुलासा होगा।

## कैमूर में शराब की बड़ी खेप पकड़ी गयी दो ट्रक चालक हुए गिरफ्तार

संवाददाता। कैमूर

नीतीश सरकार ने बिहार में 2016 में शराब की बिक्री पर पूरी तरह प्रतिबंध लगा दिया था। लेकिन आये दिन तस्करी नये-नये तरीके इजाजत कर शराब की तस्करी करते हैं। कुछ तस्करी तो पुलिस के हाथ लग जाते हैं, लेकिन कुछ बच-बचाकर भाग निकलते हैं। इसके बावजूद पुलिस और उत्पाद विभाग मिलकर अभियान चला रही है और शराब की बड़ी खेप पकड़ रही है। ताजा मामला कैमूर के मोहनिया थाना क्षेत्र का है। जहां पुलिस ने शराब तस्करी पर शिकंजा कसा है। मोहनिया चेक पोस्ट पर पुलिस ने 15 हजार लीटर शराब के साथ दो ट्रक चालकों को गिरफ्तार

## जमीन विवाद में दो पक्षों में गोलीबारी, दो घायल

**छपरा।** छपरा के टाउन थाना क्षेत्र स्थित इमामगंज गिरी टोला में जमीन विवाद को लेकर दो पक्षों के बीच जमकर गोलीबारी हुई है। इस गोलीबारी में दो युवकों के घायल हो गए हैं। दोनों युवकों को आनन-फानन में छपरा सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया। लेकिन एक युवक की गंभीर स्थिति को देखते हुए डॉक्टर ने उसे पटना रेफर कर दिया है। घायल युवकों की पहचान इमाम गंज गिरी टोला निवासी शशि गिरी और सुभारकपुर गांव निवासी अमन कुमार के रूप में हुई है।

## हरियाणा के पानीपथ व करनाल से सिल्लीगुड़ी ले जा रहे थे शराब

कैमूर एसपी ललित मोहन शर्मा ने बताया कि पुलिस को गुप्त सूचना मिली थी कि ट्रक से शराब की बड़ी खेप कैमूर की तरफ ले जायी जा रही है। सूचना पर त्वरित कार्रवाई करते हुए मोहनिया थाना की पुलिस और एएलटीएफ टीम ने मोहनिया चेक पोस्ट पर चेकिंग अभियान चलाया। इसी दौरान एक ट्रक को रोका तो चालक उतरकर भागने लगा। लेकिन पुलिस ने उसे खदेड़कर पकड़ लिया। इस ट्रक में 7 हजार लीटर शराब बरामद की गयी। इसी क्रम में एक और ट्रक को रोककर तलाशी ली गयी तो उसमें 8 हजार लीटर अंग्रेजी शराब मिले। पहले ट्रक चालक ने बताया कि शराब को पानीपथ से सिल्लीगुड़ी ले जाया जा रहा था। दूसरे चाल ने बताया कि यह शराब की खेप करनाल से लेकर आ रहा है और सिल्लीगुड़ी ले जाना है।

किया है। शराब की कीमत मार्केट में तस्करी भूषी के नीचे छिपाकर शराब ले जा रहे थे।

## मध्यप्रदेश के सीएम मोहन यादव 18 को आएंगे पटना

**पटना।** लोकसभा चुनाव 2024 में बिहार में यादव मतदाताओं को साधने की तैयारी भाजपा ने कर ली है। इसके लिए भाजपा ने मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव को पटना आमंत्रित किया है। यहां उनका सम्मान कार्यक्रम किया जायेगा। यूं तो मोहन यादव का सम्मान कार्यक्रम श्रीकृष्ण चेतना मंच करेगी लेकिन भाजपा का इसमें बड़ा हाथ माना जा रहा है। भाजपा के यादव समाज के नेताओं की एक बैठक मंगलवार को पूरे मंत्री नंदकिशोर यादव के आवास पर हुई। बैठक में दल और मंच के कई नेता शामिल हुए। मप्र सीएम के पटना दौरे की तैयारी को लेकर आज मंच के पदाधिकारियों की एक बैठक होगी, जिसमें कार्यक्रम की रूपरेखा को फाइनल किया जाएगा। तब कार्यक्रम के अनुसार वह 18 जनवरी को पटना आयेगे। पटना एयरपोर्ट से वह सीधे श्रीकृष्ण मेमोरियल हॉल जायेंगे, जहां श्रीकृष्ण चेतना मंच उन्हें सम्मानित करेगा।

## डीजीसीए ने दो और उदान को दी मंजूरी

**नयी दिल्ली।** नागरिक विमानन महानिदेशालय (डीजीसीए) ने दो और उदान प्रशिक्षण संगठनों (एफटीओ) को मंजूरी दे दी है। इससे देश में एफटीओ की कुल संख्या बढ़कर 36 हो गई। नियामक के एक वरिष्ठ अधिकारी ने मंगलवार को बताया कि गुजरात के भावनगर में ड्यूस् एविएशन अकादमी और मध्य प्रदेश के खजुराहो में भारतीय फ्लाईंग अकादमी को मंजूरी दे दी गई है। अधिकारी ने बताया कि इन मंजूरी के साथ ही देश में एफटीओ की संख्या बढ़कर 36 हो गई।

## आईनॉक्स विंड को मिला ठेका

**नयी दिल्ली।** पवन ऊर्जा समाधान प्रदाता आईनॉक्स विंड को सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी एनएसई इंडिया से 50 मेगावाट की पवन ऊर्जा परियोजना का ठेका मिला है। आईनॉक्स विंड की ओर से जारी बयान के अनुसार, यह परियोजना गुजरात के कच्छ जिले में मेगा दयापार साइट से जुड़ी है। बयान में कहा गया, आईनॉक्स विंड लिमिटेड (आईडब्ल्यूएल) को एनएसई इंडिया से 50-मेगावाट आईनॉक्स विंड (अंतर-राज्य ट्रांसमिशन सिस्टम) से जुड़ी पवन ऊर्जा परियोजना को निष्पादित करने के लिए एक आशय पत्र (एलओआई) मिला है।

## 2028 तक 1,000 स्टोर खोलने की योजना

**मुंबई।** पेय पदार्थ से जुड़ी कंपनी टाटा स्टावरक्स की 2028 तक 1,000 स्टोर खोलने की योजना है। उसके अभी 390 स्टोर हैं। आधिकारिक बयान के अनुसार, कंपनी की हर तीन दिन में एक नया स्टोर खोलने और दूसरी (टियर-2) और तीसरी (टियर-3) श्रेणी के शहरों में उतरने की योजना है। कंपनी टाटा समूह और वैश्विक कॉफी श्रृंखला स्टावरक्स के बीच एक संयुक्त उद्यम है। दोनों की इसमें समान हिस्सेदारी है। बयान में कहा गया 2028 तक कुल 1,000 स्टोर खोलने के लक्ष्य के साथ टाटा स्टावरक्स के कर्मचारियों की संख्या दोगुना होकर 8,600 हो जाएगी।

## एसबीआई रिसर्च की एक रिपोर्ट के अनुसार देश में आय से जुड़ी असमानता हाल के वर्षों में घटी है मिडिल क्लास की हालत बेहतर हो रही है

भाषा। नयी दिल्ली

भारत की बदलती अर्थव्यवस्था का असर लोगों के जीवन स्तर पर पड़ रहा है। यह बात एसबीआई रिसर्च की एक रिपोर्ट से स्पष्ट हो रही है। देश में आय से जुड़ी असमानता हाल के वर्षों में घटी है। रिपोर्ट के मुताबिक, मिडिल क्लास की हालत बेहतर हो रही है। इकनॉमी के कुछ हिस्सों की बेहतर ग्रोथ होने और बाकियों के पीछे छूट जाने के दावे सही नहीं हैं। एक तिहाई से अधिक टेक्सपेयर ऊंचे इनकम टेक्स दायरे में आ गए हैं। टोटल इनकम में टॉप टेक्सपेयरर्स की हिस्सेदारी घट रही है। जैमेट्रो जैसे ऑनलाइन फूड ऑर्डरिंग प्लेटफॉर्म का इस्तेमाल बढ़ने और आईफोन की बिक्री का हवाला देते हुए रिपोर्ट में कहा गया कि इनकम बढ़ने से अफोर्डेबिलिटी बढ़ रही है। रिपोर्ट के मुताबिक, वित्त वर्ष 2014 में देश के 23 लोगों की आमदनी 100 करोड़ रुपये से ज्यादा थी। उनकी कुल इनकम 29290 करोड़ रुपये थी। वित्त वर्ष 2021 में 100 करोड़ रुपये से अधिक आय वालों की संख्या 136 हो गई और उनकी कुल इनकम 34301 करोड़ रुपये थी। 100 करोड़ रुपये से अधिक कमाने वाले 23 लोगों की कर्नाड इन्कम वित्त वर्ष 2014 में वित्त वर्ष इनकम की 1.6 प्रतिशत थी। वित्त वर्ष 2021 में टोटल इनकम में इस टॉप ग्रुप की हिस्सेदारी घटकर 0.77 प्रतिशत रह गई।

2014 में देश के 23 लोगों की आमदनी 100 करोड़ से ज्यादा थी

2021 में 100 करोड़ से अधिक आय वालों की संख्या 136 हो गई



इसी तरह 10 करोड़ रुपये से अधिक कमाई वाले टॉप 2.5 परसेंट टेक्सपेयरर्स की हिस्सेदारी वित्त वर्ष 2014 से 2021 के बीच 2.81 प्रतिशत से घटकर 2.28 प्रतिशत पर आ गई। वहीं, 3.5 लाख रुपये से कम आमदनी वालों में आय की असमानता घटी है। वित्त वर्ष 2014 से 2021 के बीच यह 31.8 प्रतिशत से 15.8 प्रतिशत रह गई। इसका मतलब यह है कि टोटल इनकम में इस इनकम ग्रुप की हिस्सेदारी उनकी आबादी की तुलना में 16 प्रतिशत बढ़ गई। 36.3 परसेंट टेक्सपेयर लोअर इनकम से हायर इनकम टेक्स दायरे में चले गए। रिपोर्ट में

## बेहतर ग्रोथ

- इनकम बढ़ने से अफोर्डेबिलिटी बढ़ रही
- टॉप टेक्सपेयरर्स की हिस्सेदारी घट रही है
- देश में हर इनकम क्लास में ग्रोथ दिखी है

## रिक्वारी होने के दावे गलत

रिपोर्ट में कहा गया कि कोविड महामारी के बाद डॉकॉनमी में के शेप वाली रिक्वारी होने के दावे गलत हैं। जब अर्थव्यवस्था के कुछ हिस्सों की ग्रोथ होने के साथ दूसरे हिस्से मुश्किल में फंसे रहते हैं तो इसे के-शेप यानी असमान रिक्वारी कहा जाता है। रिपोर्ट में कहा गया कि महामारी के बाद लोग अपनी बचत रियल एस्टेट सहित फिजिकल असेट्स में लगा रहे हैं और काफी लोग दोपहिया गाड़ियों से सड़क या पट्टी लेवल कारों की ओर शिफ्ट हो रहे हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, इंडियनयुथल टैक्स फाइल करने वालों में महिलाओं की लाइव करीब 15 प्रतिशत है। केरल, तमिलनाडु, पंजाब और वेस्ट बंगाल में इनकी हिस्सेदारी अधिक है।

## जरूरत क्रेडाई-लाइसिस फोरास ने एक रिपोर्ट में यह बातें सामने आई हैं आबादी बढ़ने से देश में 6.4 करोड़ अतिरिक्त घरों की जरूरत

एजेंसी। नयी दिल्ली

जनसंख्या में वृद्धि के कारण 2036 तक अतिरिक्त 6.4 करोड़ मकानों की जरूरत होगी। क्रेडाई-लाइसिस फोरास ने एक रिपोर्ट में यह बात कही। क्रेडाई ने वाराणसी में आयोजित न्यू इंडिया समिट में डेटा एनालिटिक कंपनी लाइसिस फोरास के साथ मिलकर यह रिपोर्ट पेश की। संयुक्त रिपोर्ट में कहा गया, जनसंख्या वृद्धि के कारण 2036 तक भारत में अतिरिक्त 6.4 करोड़ मकानों की आवश्यकता होगी। रिपोर्ट के अनुसार, 2018 में भारत में 2.9 करोड़ मकानों की कमी थी। क्रेडाई-लाइसिस फोरास ने रिपोर्ट में कहा, इसलिए भारत में 2036 तक कुल



अनुमानित आवास मांग 9.3 करोड़ होगी। रिपोर्ट में उल्लेख किया गया कि रियल एस्टेट वृद्धि की अगली तेज मांग मझौले और छोटे शहर (दूसरी और तीसरी श्रेणी) क्षेत्रों में होने की उम्मीद है। क्रेडाई के अध्यक्ष बोमन ईरानी ने कहा, तेजी से बढ़ती भारतीय आबादी और अर्थव्यवस्था के परिणामस्वरूप मकानों की मांग तथा आपूर्ति में तेजी आई है। साथ ही मकान खरीदारों की क्रय क्षमता में भी सुधार हुआ है जो इधर व बढ़े मकान खरीदने को इच्छुक हैं। क्रेडाई के चैयरमैन मनोज गौड़ ने कहा, 2023 सभी रियल एस्टेट हितधारकों के लिए

## खास बातें

- जनसंख्या वृद्धि के कारण 2036 तक पड़ेगी जरूरत
- रियल एस्टेट वृद्धि की अगली तेज मांग मझौले से शहरों के लिए

एक उल्लेखनीय वर्ष रहा। हमें उम्मीद है कि यह मांग 2024 और उसके बाद भी जारी रहेगी। उन्होंने कहा कि मझौले और छोटे शहरों में आवास निर्माण में तेजी आएगी। लाइसिस फोरास के संस्थापक एवं प्रबंध निदेशक पंकज कपूर ने कहा, भारतीय रियल एस्टेट वर्तमान में एक अत्यंत महत्वपूर्ण मोड़ पर है।

## एलएंडटी को नए एम्स भवन के निर्माण का मिला ठेका

एजेंसी। नयी दिल्ली

इंजीनियरिंग एवं निर्माण समूह लार्सन एंड टुब्रो को हरियाणा के रेवाड़ी में नए एम्स भवन के निर्माण के लिए सरकार से एक परियोजना का ठेका मिला है। कंपनी ने शेरार बाजार को दी जानकारी में बताया कि स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय के तहत एक मिनी रन निजी क्षेत्र के उद्यम एचआईटीईएस से लार्सन एंड टुब्रो (एलएंडटी) कंस्ट्रक्शन के भवन तथा कारखाना व्यवसाय को यह ठेका मिला है। एलएंडटी ने कहा, कार्य के दायरे में नागरिक संरचना और भूनिर्माण सहित बाहरी विकास कार्य शामिल हैं। नए एम्स में 720 बिस्तरों वाला शिक्षण अस्पताल, 30 बिस्तरों वाला आयुर्विज्ञान अस्पताल, 100



छात्रों का वार्षिक प्रवेश मेंडिकल कॉलेज, नर्सिंग कॉलेज, 500 सीट वाला समागर, छात्रावास तथा आवासीय सुविधाएं शामिल होंगी। इसे एक समयसीमा के भीतर तैयार किया जाएगा। कंपनी ने अनुबंधों का मूल्य नहीं बताया लेकिन कहा कि यह ठेका महत्वपूर्ण श्रेणी का है जो 1,000 करोड़ रुपये से 2,500 करोड़ रुपये के दायरे में आता है।

राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ** नवम भाव में चंद्रमा सूर्य का योग है। धर्म में मन लगना, पिता से लाभ होगा। सामाजिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। निवेश शुभ रहेगा। धन प्राप्ति सुगम होगी। विवाह के लिए प्रयास सफल रहेगे। संतान को चिंता रहेगी। शनि को बल दे।

**वृषभ** कुछ मानसिक उलझन वाला दिन होगा। पहले से किया गया निवेश शुभ रहेगा। शुभ समाचार मिलेगा। विवाद न करें। किसी को जमानत लेने का जोखिम न लें। भविष्य की चिंता रहेगी। पुरानी पीड़ा से राहत रहेगी। धर्म में मन लगना।

**मिथुन** जीवनसाथी के साथ कहीं घूमने का योग है। आर्थिक लाभ का भी योग है। किसी से विवाद होगा। मित्रों से खर्च होगा। बेरोजगारी दूर होगी। विरोधी परास्त होंगे। जीवन आशात्मक को तरफ मुड़ सकता है। बोलने से पहले विचार करें।

**कर्क** कर्म और व्यापार से लाभ होगा। समय रहते अपने कार्यों का विचार कर लें। जीवनसाथी के स्वास्थ्य की चिंता रहेगी। विवाद से बचते हुए फलान्त खर्च से बचें। अस्थिरता के कारण मन खिन्न रहेगा। माता दुःख को अनुभव करें।

**सिंह** संतान से लाभ का योग है। रुका हुआ धन मिलने की संभावना के बीच यात्रा से लाभ होगा। अपनी आदतों को बदलें और प्रयास करें कि जो भी कैसला लें उस पर कायम रहें। सन्तान से मतभेद होगा। चीनी और सन्नू का दान करें।

**कन्या** व्यवसाय में नई योजना लागू होगी। कार्यस्थल में बदलाव संभव है। अनाज तिलहन के निवेश, नौकरी व यात्रा से लाभ होगा। अपनी को बात कहने का अवसर मिलेगा। गणेश मंदिर में फल का दान करें।

**तुला** भाई से कोई लाभ का योग है। समय पर कार्य होने से मन प्रफुल्लित रहेगा। रचनात्मक कार्यों में रुचि रहेगी। नौकरी में भागदौड़ रहेगी। घर-परिवार में चल रहे विवादों के कारण चिंतित रहेगे। दूध का दान करें।

**वृश्चिक** कोई पुराना और खोया हुआ धन प्राप्त होगा। परामर्श से कार्य सिद्ध होगा। नया वाहन, मशीनरी पर धन खर्च होगा। पारिवारिक कार्यक्रमों में भागदौड़ अधिक होगी। जीवनसाथी की चिंता रहेगी।

**धनु** समय बहुत ही उच्च है। परिणय कार्य की रुकावटें दूर होंगी। संतान सुख मिलेगा। अपने हृदय को दिखाने का अवसर मिलेगा। किसी की सुनी सुनाई बातों से दूर रहें। गुण यात्री का जाज करेगा।

**मकर** रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल होंगे। छोटा निवेश शुभ रहेगा। कार्य होने से दिनचर्या व्यस्त रहेगी। संपत्ति के कार्य लाभ देंगे। पेट से सम्बंधित रोग सम्भव है। प्रियजन को मन को बात बताने का अवसर मिलेगा। मिठाई और फल का दान करें।

**कुंभ** आय के लिए दिन बहुत ही अच्छा है। गलत लोगों से बचना चाहिए। विद्यार्थी वर्षा सफलता हासिल करेंगे। पार्टी व पिकनिक का आनंद मिलेगा। यात्रा मनानुकूल रहेगी। परिवार में बुजुर्गों का साथ मिलेगा। शनि को बल दें।

**मीन** माता के स्वास्थ्य पर विशेष ध्यान रखें। निजी जीवन में तनाव रहेगा। नौकरी में परिश्रम अधिक होगा। किसी अपने से कार्यस्थल पर विवाद से बचें। चोरी आदि से हानि हो सकती है सावधानी बरतें। मंदिर में झाड़ू का दान करें।

# पान-स्वांसी समन्वय परिषद का प्रदेश स्तरीय महासम्मेलन 18 फरवरी को, सभी 24 जिले के प्रतिनिधि होंगे शामिल झारखंड के पान तांती स्वांसी समाज को एकजुट करने का लिया संकल्प

संवादादाता। आदित्यपुर  
झारखंड पान-स्वांसी समन्वय परिषद का प्रदेश स्तरीय महासम्मेलन 18 फरवरी को जमशेदपुर में सम्पन्न होगा। जिसमें सभी 24 जिले के प्रतिनिधि शामिल होंगे। महासम्मेलन का एजेंडा होगा बिहार के तर्ज पर अनुसूचित जाति में शामिल करना, जिसके लिए पान तांती समाज के लोग एकजुट होकर इस एजेंडे पर लिए जानेवाले निर्णय के तहत राज्यभर में चरणबद्ध आंदोलन करेंगे। यह निर्णय बीती रात एल रोड, विष्टपुर में "झारखंड पान-स्वांसी समन्वय परिषद" की विशेष बैठक में लिया गया है। बैठक की अध्यक्षता समाजसेवी रामभगत तांती ने की। बैठक का

संचालन कार्यकारी अध्यक्ष मानिक चंद्र पातर ने किया। बैठक में निर्णय लिया गया कि सर्व समिति से झारखंड स्तरीय पान महासम्मेलन इस समन्वय परिषद के तहत 24 जिले के संस्थाओं को एक छत के नीचे किया जाएगा। इसके लिए आगामी 18 फरवरी 2024 को गंधक रोड, साकची,स्टील हाउस में महासम्मेलन होना सुनिश्चित हुआ है। बैठक में पान तांती समाज के लोगों ने कहा कि झारखंड में वर्षों से पान तांती समाज के लोग उपेक्षित हैं। हमलोग झारखंड सरकार से वर्षों से मांग करते आ रहे हैं कि बिहार के तर्ज पर पान स्वांसी की उप-शाखा तांती तत्वा को विलोपित कर पान स्वांसी को अनुसूचित जाति का दर्जा प्रदान की



जाए। आरक्षण के बिना हमारे समाज के विकास के रथ को रोक कर दीन-हीन बना दिया गया है। वक्ताओं ने कहा कि वर्षों से उनके समाज के पूर्व विधायक स्व. मुकुंद राम तांती, उनके बाद स्व श्रीधर बाबू और फिर झारखंड पान कल्याण समिति की ओर से सेवानिवृत्त पदाधिकारी एनसी दास, प्रो. संतोष दास पान, प्रेम शंकर बाबू के नेतृत्व में टीएसी, बैकवर्ड

कमीशन आयोग के पदाधिकारी नीलकंठ सिंह मुंडा, जेबी तुबिद एवं अन्य पदाधिकारियों के साथ मीटिंग कर अपनी मांग रख चुके हैं। उन्हें लगभग 200 पृष्ठों का प्रमाणित आवेदन और 5-6 जमीन के खतियान के पेपर भी दिये गये हैं, जिनमें पान तांती का पूर्व में अनुसूचित जाति में होना दर्ज है। आयोग की बैठक में उपस्थित होकर सरकार को आश्चर्य भी कर दिया गया कि तांती ही मूल रूप से पान है, परंतु यह बाह्र सरकार के पास अधर में पड़ी हुई है। सरकार यदि पान समाज को बिहार के तर्ज पर पुनः अनुसूचित जाति का दर्जा प्रदान नहीं करती है तो झारखंड के 15 लाख पान समाज के लोग आंदोलन को बाध्य होंगे। समाज के लोग सड़क से लेकर सदन तक आंदोलन करने के लिए मजबूर होंगे। इसी हक की लड़ाई शक्ति और मजबूती के साथ लड़ने के लिए 24 जिलों की संस्थाओं को एक सूत्र में पिरोने का काम "झारखंड पान-स्वांसी समन्वय परिषद" कर रही है। बैठक में महासचिव दिलीप दास त्यागी, सचिव बनवाली दास, दिलीप दास त्यागी, कोषाध्यक्ष रंजीत दास, राम बहादुर दास, किशन देव प्रसाद, राम प्रकाश प्रसाद, डॉ महेंद्र कुमार, पूर्ण चंद्र दास, छोटेलाल तांती, राम प्रसाद, अशोक दास, डा प्रभु नाथ प्रसाद, राजेश प्रसाद, राजेश दास, राम पात्रो, कृष्ण पात्रो, रमेश प्रसाद, प्रभाकर दास आदि शामिल थे।

## कैबिनेट के महत्वपूर्ण फैसले : एयरपोर्ट रनवे विस्तार के लिए 25.04 एकड़ भूमि का होगा अधिग्रहण एनसीसी कैडेटों के भोजन-भत्ते में बढ़ोतरी

विशेष संवादादाता। रांची  
मंगलवार को हुई कैबिनेट की बैठक में हेमंत सरकार ने कई महत्वपूर्ण फैसलों पर मुहर लगायी है। झारखंड राज्य के राष्ट्रीय कैडेट कोर (एनसीसी) के कैडेटों के शिबिरों के दौरान भोजन भत्ता में वृद्धि की स्वीकृति दी गई। गिरिडीह स्थित बोडी हवाई अड्डा के रनवे विस्तार के 25.04 एकड़ भूमि का अधिग्रहण किया जाएगा। उसमें शामिल 17.97 एकड़ रैयती भूमि के अधिग्रहण पर 60.75 करोड़ रुपये खर्च का अनुमान है। इसके संबंधित प्रस्ताव को स्वीकृति दी गई। इसके अलावा देवघर के पालोजोरी अंचल के चूडीकली मौजा के विभिन्न दागों में 18.31 एकड़ गैरमजसूआ भूमि ईसीएल को 30 वर्षों के लिए लीज पर दिया जाएगा। इससे 9.38 करोड़ ईसीएल चितरा कोल माइन्स द्वारा सरकार को भुगतान किया जाएगा।  
**सेवा से बर्खास्त होंगे डॉ. सीमा साहू और डॉ. इबरार :** निरंजन प्रसाद सिंह, तत्कालीन राज्य-कर सहायक आयुक्त,

हजारीबाग को हट्टि गये दंड के विरुद्ध समर्पित अपील अध्यावेदन के निस्तारण की स्वीकृति दी गई। स्वास्थ्य, चिकित्सा शिक्षा एवं परिवार कल्याण विभाग डॉ० सीमा साहू, सहायक प्राध्यापक, मेदिनीनाराय मंडिकल कॉलेज, पलामू, डॉ० मो० इबरार, विशेषज्ञ रेडियोलॉजिस्ट, सदर अस्पताल, गिरिडीह और डॉ० संजय कुमार, चिकित्सा पदाधिकारी, प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, कुचु, ओरमांडी को सेवा से बर्खास्त करने की स्वीकृति दी गई। इसके अलावा भरत सिंह, सेवानिवृत्त कार्यपालक अभियंता, को स्वीकृति दी गई। इसके अलावा ग्रामीण विकास विशेष प्रमण्डल, गुमला से प्राप्त अपील आवेदन के निस्तार किया जाने के संबंधित घटनोत्तर स्वीकृति दी गई।  
पलामू में भूमिगत पाईपलाइन के माध्यम से विभिन्न जलाशयों/जल निकायों में आवश्यकानुसार पेयजल एवं सिंचाई जल उपलब्ध कराने के लिए पलामू पाईपलाइन सिंचाई योजना हेतु 456 करोड़ की प्रशासनिक स्वीकृति दी गई।



- मेसर्स एबीसी कंस्ट्रक्शन की भुगतान की स्वीकृति दी गई। इसके अलावा विधायक (तत्कालीन) दुमरी विधान सभा बंसा, जगरनाथ महतो एवं अन्य के विरुद्ध दर्ज नावाडीह थाना में धारा-147/148/ 139/188/323/353 की वापसी की स्वीकृति दी गई। राज्य के 08 (आठ) जिलों के लिए साईबर अपराध थाना सृजन की स्वीकृति दी गई।
- कैडर विभाजन के फलस्वरूप झारखंड राज्यान्तर्गत 791 राज्य पथ परिवहन निगम के समायोजित निगम कर्मियों को निगम में कार्यरत/धारित पद के अनुमान्य वेतनमान में समायोजित होने की तिथि अर्थात् दिनांक 01.07.2004 के प्रभाव से राज्य सरकार में प्रभावी/लागू धारित पद के लिए समतुल्य वेतनमान में बेतनादि एवं अन्य देय पावनाओं के भुगतान की स्वीकृति दी गई।

## खिलाड़ियों को स्पोर्ट्स सज्जेक्ट से दिलवाएं 10वीं बोर्ड : निदेशक

संवादादाता। रांची  
स्कूल गेम्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एसजीएफआई) के तत्वावधान में झारखंड की मेजबानी में आयोजित 67वीं राष्ट्रीय स्कूल खेल-2023 के तहत छह खेलों के आयोजन की तैयारियों को लेकर झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद में प्रेसवार्ता कर जानकारी दी गई। राज्य परियोजना निदेशक किरण कुमार पासि ने कहा कि रांची के खेलगांव परिसर में 17 से 19 फरवरी तक छह खेलों की अगुवाई झारखंड करेगा। सभी खेल के आयोजन मेगा स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स खेलगांव में होना है। इस आयोजन को लेकर झारखंड पूरी तैयार है।  
इस दौरान राज्य परियोजना निदेशक ने कहा कि सुदूर ग्रामीण क्षेत्रों के बच्चों को जाड़ने की कोशिश शिक्षा विभाग कर रही है। उन्होंने कहा कि स्कूल अकेले केवल खेलों के लिए ही नहीं बल्कि खेलों के लिए जाना जाएगा। निदेशक ने कहा, खिलाड़ियों को स्पोर्ट्स सब्जेक्ट से 10वीं बोर्ड्स दिलवाएंगे। स्पोर्ट्स के साथ वो आगे बढ़ें, इसके लिए उन्हें सरकारी योजनाओं का लाभ भी दिलवाएंगे। इस मौके पर शिक्षा परियोजना के राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन सोरेण समस्त खेल एसोसिएशन के प्रतिनिधि मौजूद थे।



**जानें किस खेल का कब होगा आयोजन**  
फुटबॉल अंडर-14 बालक और बालिका का आयोजन 17 से 21 जनवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 11 जनवरी है। वहीं रिपोर्टिंग 16 जनवरी को करना है।  
यूथ अंडर-17, 19 बालक व बालिका का आयोजन 24 से 28 जनवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 23 जनवरी को करना है।  
कबड्डी अंडर-14 बालक वर्ग का आयोजन 24 से 28 जनवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 18 जनवरी है। वहीं रिपोर्टिंग 23 जनवरी को करना है।  
**खो-खो अंडर-14 बालक व बालिका वर्ग का आयोजन 31 जनवरी से 4 फरवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 25 जनवरी है। वहीं रिपोर्टिंग 30 जनवरी को करना है।**  
साइकिलिंग अंडर 14, 17, 19 बालक व बालिका का आयोजन 8 से 12 फरवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 2 फरवरी है। वहीं रिपोर्टिंग 7 फरवरी को करना है।  
**स्केटिंग अंडर 11, 14, 17, 19 बालक व बालिका का आयोजन 15 से 19 फरवरी तक खेलगांव में किया जाएगा। प्रतियोगिता में ऑनलाइन इंटी की आखिरी तारीख 9 फरवरी है। वहीं रिपोर्टिंग 14 फरवरी को करना है।**

## सोशल मीडिया से जोड़ा जाएगा सीटी बजाओ उपस्थिति बढ़ाओ अभियान

रांची। झारखंड में सरकार आए दिन शिक्षा में सुधार करने के लिए कोई न कोई कदम उठा रही है। कई प्रकार की योजनाएं भी चला रही है। इन्हें योजनाओं में से एक है सीटी बजाओ उपस्थिति बढ़ाओ योजना। इस अभियान को सोशल मीडिया से जोड़ा जाएगा। इस अभियान के तहत स्कूलों बच्चों को स्कूल जाते समय सीटी बजा कर अपने दूसरे सहपाठियों को बुलाना है। इसके लिए झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद ने लेटर जारी किया है। इस लेटर में कहा गया है कि गुरुवार को एक घंटे का कार्यक्रम किया जाएगा, जिसमें सभी बच्चे भाग लेंगे। इस अभियान में जिला शिक्षा पदाधिकारी से लेकर बच्चे और बच्चों के माता पिता को भी भाग लेना आवश्यक है। झारखंड का स्कूल शिक्षा विभाग छात्रों का ड्रॉप आउट रोकने के लिए कई योजनाओं पर काम कर रही है। इससे पहले रुआर योजना चलाई गई है, जिसमें सभी बच्चों का नामांकन करना है। वहीं शिक्षा विभाग द्वारा विभिन्न स्कूलों में औचक निरीक्षण भी किया जा रहा है। इसके अलावे बच्चों में शारीरिक और मानसिक विचार की ओर भी ध्यान दिया जा रहा है। स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग के सचिव ने सभी जिला पदाधिकारियों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग कर पर्याप्त संख्या में सीटी मौजूद रखने का निर्देश दिया है। जिन विद्यालयों ने अबतक सीटी का क्रय नहीं किया है, उन्हें तत्काल इसका क्रय कर लेने का निर्देश दिया गया है।

## प्रदेश अध्यक्ष ने नवनियुक्त प्रवक्ताओं को दिया गुरुमंत्र सरकार के विकास कार्यों को आम लोगों के समक्ष रखे : राजेश ठाकुर

संवादादाता। रांची  
झारखंड प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने मंगलवार को नवनियुक्त प्रवक्ताओं के साथ बैठक की और गुरुमंत्र दिया। इस दौरान प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने नवनियुक्त प्रवक्ताओं से कहा कि पार्टी की विचारधारा को इलेक्ट्रॉनिक व प्रिंट मीडिया के माध्यम से जन-जन तक पहुंचाने का जिम्मेवारी है। साथ ही झारखंड की महागठबंधन की सरकार द्वारा चलायी जा रही जनकल्याणकारी योजनाओं व किये गये विकास कार्यों को मजबूती के साथ आम लोगों के समक्ष रखना है। आगामी लोकसभा चुनाव को देखते हुए आम जनता को मूल मुद्दे, मूल समस्याओं से ध्यान भटक कर पूरे देश में सांप्रदायिक नफरत का माहौल बनाया जा रहा है, हमारे समक्ष ये बहुत बड़ी चुनौती है। बैठक में संघटन महासचिव अमल्य नीरज खलखो, मीडिया प्रभारी राकेश सिन्हा, मीडिया चेरमैन सतीश पंत मुंजनी के अलावा निरंजन पासवान, श्यामल किशोर सिंह, आभा सिन्हा, डॉ संजय सिंह, जगदीश साहु, शमशेर आलम, सोनाल शांति, रिंकु तिवारी, कमल ठाकुर, रियाजुल अंसारी, खुशील हसन रूमी, डॉ निरंजन उरांव शामिल थे।



**भारत जोड़ो यात्रा को लेकर बैठक कल, प्रदेश प्रभारी भी रहेंगे मौजूद**  
रांची। भारत जोड़ो यात्रा की तैयारी को लेकर 11 जनवरी को प्रदेश कांग्रेस की बैठक रांची के मोरहाबादी स्थित सभागार में होगी। बैठक सुबह 10-30 बजे से शुरू होगी। इसमें मुख्य रूप से प्रदेश प्रभारी गुलाम अहमद मीर उपस्थित रहेंगे। बैठक में प्रदेश कांग्रेस के विस्तारित कमेटी के पदाधिकारियों, मंत्री, सांसद, विधायक, जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष-कार्यकारी अध्यक्ष की अनिवार्य उपस्थिति होगी। प्रदेश कांग्रेस के मीडिया चेरमैन सतीश पंत मुंजनी ने बताया कि राहुल गांधी 14 जनवरी को 6700 किमी की नया यात्रा की शुरुआत मणिपुर के इम्फाल से करेंगे। यह यात्रा संभवतः फरवरी के प्रारंभ में झारखंड प्रवेश करेंगी।

**न्याय यात्रा को लेकर मुगमा में हुई यथ कांग्रेस की बैठक**  
मैथन/घनबाद। लोकसभा चुनाव व कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा को सफल बनाने के लिए मंगलवार को यथ कांग्रेस की निरसा विधानसभा स्तरीय कार्यकारिणी समिति की बैठक मुगमा में हुई। संगठन के घनबाद जिला अध्यक्ष कुमभार गौरव व को-ऑर्डिनेटर विक्की कुमार ने कहा कि लोकसभा चुनाव में घनबाद से कांग्रेस की जीत सुनिश्चित करने के लिए वृथ स्तर से लेकर पंचायत व प्रखंड स्तर तक समिति का गठन करें। पदाधिकारियों का चयन करें। जिलाध्यक्ष कुमभार गौरव ने कहा कि अगले माह प्रस्तावित राहुल गांधी की न्याय यात्रा को सफल बनाने के लिए कार्यकर्ता इसकी तैयारी में जुट जायें।

## स्मृति शेष झारखंड आंदोलन से मूलवासियों को जोड़ने में निभाई थी प्रखर भूमिका, दिया बौद्धिक नेतृत्व जस्टिस शाहदेव हमेशा कहते थे : झारखंडी अपने हक के लिए लड़ें

शुभम संदेश डेस्क। रांची  
झारखंड प्रांत आंदोलन में जस्टिस एलपीएन शाहदेव की प्रखर भूमिका रही। मूलवासियों के एक बड़े वर्ग को आंदोलन से जोड़ने में जस्टिस शाहदेव ने महती भूमिका निभाई थी। जस्टिस शाहदेव ने इस आंदोलन को बौद्धिक खुराक दी। झारखंड आंदोलन जब अपने अंतिम दौर में था और अलग राज्य लेने के लिए एक सामूहिक व संगठित प्रहार की जरूरत थी, तब जस्टिस शाहदेव ने बौद्धिक नेतृत्व किया। पूरे एक दशक तक सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति ने सड़कों पर उतर कर आंदोलन किया। उनके अंदर झारखंड अलग राज्य के लिए एक छटपटाहट थी। जस्टिस शाहदेव हमेशा कहते थे कि झारखंडी अपने

हक-अधिकार के लिए संकोच न करें, पूरी ताकत से लड़ें। एक समय झारखंड आंदोलन पूरी तैयार और आक्रामकता के साथ चल रहा था, तब जस्टिस शाहदेव ने कहा था कि कोई आंदोलन अहिंसक और लोकतांत्रिक रहे, इसके लिए हमेशा अनुशासन में बंध कर संगठित रूप से काम करना होगा। वे यह भी बोलने में नहीं हिचकते थे कि जब कोई आंदोलन अहिंसक और लोकतांत्रिक रहता है, तब तक सत्ता में बैठे लोग आंदोलन की आवाज को सुनने के लिए मजबूर हो जाते हैं। आंदोलन के इस दौर में जस्टिस शाहदेव ने मूलवासियों के एक बड़े वर्ग को आंदोलन से जोड़ने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। नेताओं के

विवादास्पद बयानों के कारण मूलवासियों का एक बड़ा वर्ग आंदोलन को थोड़ा संदेह की दृष्टि से देखा था, लेकिन जस्टिस शाहदेव के आने के बाद धीरे-धीरे यह वर्ग भी पूरे तरीके से आंदोलन में जुड़ गया। समाज के बुद्धिजीवियों की गोलबंदी नहीं हो पा रही थी। जस्टिस एलपीएन शाहदेव ने आंदोलन को न सिर्फ ऊर्जावान नेतृत्व दिया, बल्कि बुद्धिजीवियों को लगातार जागरूक भी करते रहे। वे झारखंड आंदोलन में

बिखरे ताकतों को एक मंच पर लाने के लिए पूरा जोर लगाते रहे। इसी का परिणाम है कि सर्वदलीय राज्य निर्माण समिति का गठन हुआ। 21 दिसंबर 1998 को झारखंड आंदोलन अपने अंतिम चरण पर था। एक सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति सड़क पर एक जुलूस का नेतृत्व कर रहा था। जस्टिस शाहदेव की गिरफ्तारी भी हुई। इस घटना ने आंदोलन को बड़ी ताकत दी। आरिवासी- मूलवासी, बौद्धिक तबका इस आंदोलन में सहभागी बनने के लिए आगे आया। झारखंड राज्य के अत्या निर्माण में जस्टिस शाहदेव ने कई बार आंदोलन को कानूनी उलझन से निकालने का भी काम किया। केंद्र सरकार ने झारखंड मामले के लिए एक उच्चस्तरीय कमेटी बनायी थी, वीएस

लाल तब गृह सचिव थे। आंदोलनकारी संवैधानिक प्रावधानों और कानूनी अड़चन को लेकर जस्टिस शाहदेव से लगातार संवाद करते रहते थे। वे हर मोर्चे पर एक सिपाही की तरह डटे रहे। झारखंड आंदोलन के कड़ी मुखर्ष के बीच कोर्ट के समक्ष पेश किया गया। इस दौरान न्यायालय ने उसे धमकी के केस में जमानत की सुविधा प्रदान कर दी। वहीं न्यायिक दंडाधिकारी सोनाली सिंह की कोर्ट में योगेंद्र तिवारी का 164 का बयान भी दर्ज किया गया। हालांकि योगेंद्र के खिलाफ अभी मनी लॉन्ड्रिंग का भी मामला लंबित है, इसलिए उसे वापस न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया। सीआईडी ने खेलगांव थाना में दर्ज प्रार्थमिकी को टेकअप कर जांच शुरू की है। बता दें कि इन्फोसैट

## पत्रकार को धमकी देने के केस में योगेंद्र तिवारी को मिली बेल

संवादादाता। रांची  
झारखंड शराब घोटाला के जरिए मनी लॉन्ड्रिंग के आरोपी शराब कारोबारी योगेंद्र तिवारी को पत्रकार को धमकी दिए जाने के केस में रियाजुल दास दिया गया है। मंगलवार को योगेंद्र तिवारी को कड़ी मुखर्ष के बीच कोर्ट के समक्ष पेश किया गया। इस दौरान न्यायालय ने उसे धमकी के केस में जमानत की सुविधा प्रदान कर दी। वहीं न्यायिक दंडाधिकारी सोनाली सिंह की कोर्ट में योगेंद्र तिवारी का 164 का बयान भी दर्ज किया गया। हालांकि योगेंद्र के खिलाफ अभी मनी लॉन्ड्रिंग का भी मामला लंबित है, इसलिए उसे वापस न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया। सीआईडी ने खेलगांव थाना में दर्ज प्रार्थमिकी को टेकअप कर जांच शुरू की है। बता दें कि इन्फोसैट





# राष्ट्रपति भवन में आयोजित भव्य समारोह में खेल पुरस्कारों से नवाजे गए सितारे, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने दिए अवार्ड 26 खिलाड़ियों व पैरा स्पोर्ट्समेन को मिला अर्जुन पुरस्कार

भाषा | नयी दिल्ली

भारत के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों को मंगलवार को राष्ट्रपति भवन में भव्य समारोह में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रीय खेल पुरस्कारों से सम्मानित किया गया, जहां क्रिकेटर मोहम्मद शमी तालियों की गड़गड़ाहट के बीच पहुंचे। बैडमिंटन खिलाड़ियों चिराग शेट्टी और सात्विक साईराज रंकीरेड्डी को 2023 में शानदार प्रदर्शन के लिए प्रतिष्ठित मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार के लिए चुना गया। उन्होंने 2023 में एशियाई खेलों में अपना और बैडमिंटन में देश का पहला स्वर्ण पदक जीता। इसके अलावा एशियाई चैंपियनशिप और इंडोनेशिया ओपन सुपर 1000 का खिताब भी जीता। यह पुरुष जोड़ी वर्तमान में मलेशिया ओपन सुपर 1000 में खेल रही हैं और इसलिए समारोह में शामिल नहीं हुईं। हॉकी की महान खिलाड़ी मेजर ध्यानचंद की जयंती के उपलक्ष्य में आम तौर पर 29 अगस्त को होने वाले खेल पुरस्कार समारोह को पिछले साल 23 सितंबर से आठ अक्टूबर तक हुए हांगझोउ एशियाई खेलों के कारण स्थगित कर दिया गया था।

इस वर्ष अर्जुन पुरस्कार के लिए चुने गए अन्य दिग्गज खिलाड़ियों में पूर्व जूनियर विश्व चैंपियन और पिछले साल सौनियर चैंपियनशिप की कांस्य पदक विजेता पहलवान अंतिम पंचाल, पिछले साल विश्व चैंपियनशिप के कांस्य विजेता मुकेशबाब मोहम्मद हुसामुद्दीन और पैरा तीरंदाज शौतल देवी शामिल थे। हांगझोउ एशियाई खेलों में दो स्वर्ण पदक जीतने वाली शौतल के फोर्मेसिलिया नामक एक दुर्लभ स्थिति के कारण दोनों हाथ नहीं हैं और वह दोनों हाथों के बिना तीरंदाजी करने वाली पहली अंतरराष्ट्रीय पैरा तीरंदाज हैं। इस वर्ष द्रोणाचार्य पुरस्कार विजेताओं में शतरंज कोच आरबी रमेश

## इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला से पहले फिटनेस पर है ध्यान : मो. शमी

टेक्स की चोट से उबर रहे भारत के स्टार तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ने कहा है कि इंग्लैंड के खिलाफ आगामी घरेलू टेस्ट श्रृंखला को ध्यान में रखते हुए उनकी नजरें फिटनेस के शीर्ष स्तर को हासिल करने पर टिकी हैं। भारत के एकदिनी विश्व कप के फाइनल तक के सफर के दौरान शानदार प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों में शामिल 33 साल के शमी को मंगलवार को देश के दूसरे सबसे बड़े खेल सम्मान अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित किया गया। विश्व कप के सात मैचों में 24 विकेट लेने वाले शमी ने सोमवार रात को खेल मंत्रालय द्वारा इस साल के राष्ट्रीय खेल पुरस्कार विजेताओं के लिए आयोजित समारोह के दौरान कहा, मेरा लक्ष्य जहां तक संभव हो खुद को फिट रखना है क्योंकि आगले दो टूर्नामेंट और श्रृंखलाएं बड़ी हैं। मैं फिटनेस पर ध्यान दूंगा। अगर मैं अपनी फिटनेस बनाए रखता हूँ तो कौशल मैदान पर अपने आप दिखेगा। अभी वेगलोर में एनसीए में रिहैबिलिटेशन से गुजर रहे शमी बीसीसीआई की चिकित्सा टीम द्वारा मंजूरी नहीं दिए जाने के बाद हाल ही में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ श्रृंखला में नहीं खेल पाए थे।

भी शामिल हैं, जिन्होंने प्रजानानंद को तैयार किया है। खेल रत्न विजेताओं को 25 लाख रुपये का नकद पुरस्कार दिया जाता है जबकि अर्जुन और द्रोणाचार्य पुरस्कार में 15 लाख रुपये का नकद पुरस्कार शामिल है।

## इन्हें मिला पुरस्कार



## 2023 के राष्ट्रीय खेल पुरस्कार विजेता इस प्रकार हैं

- 2023 के लिए मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार : चिराग शेट्टी और सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी ( बैडमिंटन ) .
- अर्जुन पुरस्कार : ओजस प्रवीण देवताले ( तीरंदाजी ), अदिति गोपीचंद स्वामी ( तीरंदाजी ), मुरली श्रीशंकर ( एथलेटिक्स ), पारुल चौधरी ( एथलेटिक्स ), मोहम्मद हुसामुद्दीन ( मुक्केबाजी ), आर वैशाली ( शतरंज ), मोहम्मद शमी ( क्रिकेट ), अनुश अग्रवाल ( घुड़सवारी ), दिव्यकृति सिंह ( घुड़सवारी ड्रेसेज ), दीक्षा डगार ( गोल्फ ), कृष्ण बहादुर पाठक ( हॉकी ), सुशीला वानु ( हॉकी ), पवन कुमार ( कबड्डी ), रितु नेगी ( कबड्डी ), नसरिन ( खो-खो ), पिकी ( लॉन बॉल्स ), ऐश्वर्य प्रताप सिंह तोमर ( निशानेबाजी ), ईशा सिंह ( निशानेबाजी ), हरिंदर पाल सिंह संघु ( स्वयांश ), अर्याहिका मुखर्जी ( टेबल टेनिस ), सुनील कुमार ( कुश्ती ), अंतिम पंचाल ( कुश्ती ), नाओरेम रोशिबिना देवी ( वुशु ), शौतल देवी ( पैरा तीरंदाजी ), इल्लरी अजय कुमार रेड्डी ( दृष्टिबाधित क्रिकेट ), प्राची यादव ( पैरा कैनोइंग ) . उत्कृष्ट प्रशिक्षकों के लिए द्रोणाचार्य पुरस्कार ( नियमित श्रेणी ) : ललित कुमार ( कुश्ती ), आरबी रमेश ( शतरंज ), महावीर प्रसाद सैनी ( पैरा एथलेटिक्स ), शिवेंद्र सिंह ( हॉकी ), गणेश प्रभाकर देवरुक्छकर ( मल्लखंबा ) .
- उत्कृष्ट प्रशिक्षकों के लिए द्रोणाचार्य पुरस्कार ( जीवन पर्यंत श्रेणी ) : जसकीरत सिंह ग्रेवाल ( गोल्फ ), भास्करन ई ( कबड्डी ), जयंत कुमार पुशीलाल ( टेबल टेनिस ) .
- जीवन पर्यंत उपलब्धि के लिए ध्यानचंद पुरस्कार : मंजूषा कंवर ( बैडमिंटन ), विनीत कुमार शर्मा ( हॉकी ), कविता सेल्वराज ( कबड्डी ) .
- मौलाना अबुल कलाम आजाद ( एमएकेए ) ट्रॉफी 2023 : गुरु नानक देव विश्वविद्यालय, अमृतसर ( समग्र विजेता विश्वविद्यालय ), लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी, पंजाब ( प्रथम रनर अप ), कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय, कुरुक्षेत्र ( द्वितीय रनर अप ) .

## मुख्यमंत्री आदित्यनाथ योगी ने गेंदबाज शमी को बधाई दी



मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने मंगलवार को भारतीय क्रिकेट टीम के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी को 'अर्जुन पुरस्कार-2023' मिलने पर बधाई दी। आदित्यनाथ ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पर लिखा, 'राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू जी द्वारा नई दिल्ली में 'राष्ट्रीय खेल पुरस्कार-2023' के तहत 'क्रिकेट विश्वकप 2023' में अपने अद्वितीय प्रदर्शन से विश्व-पटल पर माँ भारती को गौरवभूषित करने वाले, उत्तर प्रदेश निवासी प्रख्यात गेंदबाज श्री मोहम्मद शमी जी को प्रतिष्ठित 'अर्जुन पुरस्कार-2023' से सम्मानित होने पर हार्दिक बधाई! आपकी यह अविस्मरणीय उपलब्धि युवा खिलाड़ियों के लिए प्रेरणा का कार्य करेगी। भारतीय क्रिकेट टीम के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी को मंगलवार को अर्जुन पुरस्कार दिया गया है।

## ब्रीफ खबरें

### मिकी आर्थर और दो अन्य को बाहर किया

कराची। पीसीबी ने विश्व कप सहित हाल के दिनों में सौनियर टीम के खराब प्रदर्शन के बाद अपने विदेशी कोच मिकी आर्थर, ग्रांट ब्रैडबर्न और एंड्रयू पुटिक से सौहार्दपूर्ण तरीके से अलग होने का फैसला किया है। पीसीबी अध्यक्ष जका अशरफ और मुख्य परिचालन अधिकारी सलमान नसीर तीनों से अंतिम समझौते पर बातचीत करेंगे।

### कूज को हाई परफॉर्मेंस निदेशक नियुक्त किया

नयी दिल्ली। हॉकी इंडिया ने मंगलवार को नीदरलैंड के हरमन कूज को नया हाई परफॉर्मेंस निदेशक नियुक्त करने की घोषणा की। उन्हें सितंबर तक इस पद पर नियुक्त किया गया है। कूज हॉकी इंडिया के राष्ट्रीय जूनियर और सौनियर कार्यक्रमों को देखेंगे जिसमें कोच शिक्षा कार्यक्रम के साथ अन्य कार्य भी शामिल हैं।

### मैनचेस्टर यूनाइटेड एफए कप के चौथे दौर में विगान (इंग्लैंड)

मैनचेस्टर यूनाइटेड ने सोमवार को यहां तीसरे टीयर की टीम विगान को 2-0 से हराकर एफए कप फुटबॉल टूर्नामेंट के चौथे दौर में जगह बनाई। मैनचेस्टर यूनाइटेड की ओर से पुर्तगाल के अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ियों डियोगो डेलोत (22वें मिनट) और ब्रूनो फर्नांडिस (74वें मिनट) ने गोल दागे।

### बतिस्ता, शापोवालोव पहले दौर में हारे

ऑकलैंड। दो बार के चैंपियन रॉबर्टो बतिस्ता आगत को मंगलवार को यहां एएसबी क्लासिक टेनिस टूर्नामेंट के पहले दौर में स्पेन के अपने हमवतन रॉबर्टो कारबालेस बेडना के खिलाफ सीधे सेट में शिकस्त का सामना करना पड़ा। कारबालेस ने 2016 और 2018 के चैंपियन बतिस्ता आगत को 6-4, 6-3 से हराया।

### डब्ल्यूटीसी ने टेस्ट क्रिकेट का नुकसान ही किया

लंदन। इंग्लैंड के पूर्व टेस्ट बल्लेबाज मार्क वुचर को लगता है कि आईसीसी डब्ल्यूटीसी ने सबसे लंबे प्रारूप को फायदे की बजाय नुकसान ज्यादा पहुंचाया है। दक्षिण अफ्रीका ने हाल ही में न्यूजीलैंड में टेस्ट श्रृंखला के लिए एक कमजोर टीम की घोषणा की है क्योंकि उसके शीर्ष क्रिकेटरों ने 'एसए20' के दूसरे सत्र में खेलने के लिए अनुबंध किया।

## स्टेट बास्केटबॉल जूनियर चैंपियनशिप 13 से संवादाता। हजारीबाग

हजारीबाग बास्केटबॉल एसोसिएशन द्वारा में आरोग्यम परिषद में एक प्रेस वार्ता आयोजित की गयी। इसमें आगामी 13 जनवरी से 15 जनवरी तक होने वाले 23 वें झारखंड स्टेट बास्केटबॉल जूनियर चैंपियनशिप की विस्तृत जानकारी हजारीबाग बास्केटबॉल एसोसिएशन के अध्यक्ष डॉ एहसान उल हक सहित तमाम पदाधिकारियों ने दी गयी। बताया गया कि आगामी 23 वें जूनियर झारखंड स्टेट बास्केटबॉल चैंपियनशिप हजारीबाग में सेंट कोलंबा महाविद्यालय के बास्केटबॉल कोर्ट में होगा, जिसे सफल बनाने के लिए कई महत्वपूर्ण समितियों का गठन बास्केटबॉल एसोसिएशन के अधिकृत सभी पदाधिकारी की



सर्वसम्मति से किया जा चुका है। इसके ऑर्गेनाइजिंग प्रेसिडेंट हजारीबाग ओलंपिक संघ के ऑर्गेनाइजिंग सचिव हजारीबाग बास्केटबॉल के अध्यक्ष डॉ एहसान उल हक व संयोजक के रूप में हजारीबाग बास्केटबॉल के उपाध्यक्ष अरविंद कुमार, सचिव सी दास तथा

कोषाध्यक्ष सौरभ कुमार को जिम्मेदारी सौंपी गयी है। बताया कि जहां संत कोलंबा महाविद्यालय के बास्केटबॉल कोर्ट ग्राउंड में चैंपियनशिप का भव्य आगाज 13 जनवरी को होगा। वहीं एक दिन पूर्व 12 जनवरी की संंध्या बेलामें खिलाड़ियों एवं खेल प्रेमियों का रोड मार्च हजारीबाग में निकाला जाएगा। चैंपियनशिप के उद्घाटन भव्य सांस्कृतिक कार्यक्रम के साथ होगा, जिसमें अंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल कोच जे पी सिंह, ऑलंपियन हरभजन सिंह सहित कई दिग्गज हस्तियां मौजूद होंगे। चैंपियनशिप के संयोजक सह हजारीबाग बास्केटबॉल एसोसिएशन के उपाध्यक्ष अरविंद कुमार ने कहा कि पूरा बास्केटबॉल एसोसिएशन अपने टीम वर्क के साथ पूरी लगन और समर्पण के साथ इस आयोजन को ऐतिहासिक एवं यादगार बनाने के लिए कुल संकल्पित है। ऑलंपिक संघ से जुड़े भैया मुरारी ने कहा कि इस आयोजन ने हजारीबाग के खिलाड़ियों को स्वर्णिम अवसर दिया है जिसका लाभ उन्हें मिलेगा।

## ऑस्ट्रेलिया ने 300 अंतरराष्ट्रीय मैच के लिए पैरी को बधाई दी

क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) ने स्टार हरफनमौला खिलाड़ी एलिस पैरी को 300 अंतरराष्ट्रीय मैच खेलने के लिए बधाई दी है और उन्हें युवा पीढ़ी के लिए आदर्श बताया है। नौतीस साल की पैरी ने रविवार को मुंबई के डीवाई पाविल स्टैडियम में भारत के खिलाफ दूसरे टी20 अंतरराष्ट्रीय के दौरान यह महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की। पैरी ने इस मैच में नाबाद 34 रन बनाये जिससे ऑस्ट्रेलिया ने छह विकेट से जीत दर्ज करके श्रृंखला 1-1 से बराबर की। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया के सीईओ निक हॉकले ने एक बयान में कहा, एलिस पैरी को 300वें

अंतरराष्ट्रीय मुकामला खेलने के लिए बधाई। एलिस खेल में अब तक के सबसे बेहतरीन ऑलराउंडर में से एक है और खेल खेलने के इच्छुक युवाओं के लिए सबसे प्रेरणादायक आदर्श हैं। जुलाई 2007 में 16 साल की उम्र में न्यूजीलैंड के खिलाफ अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण करने वाली पैरी छह टी20 विश्व कप खिताब, दो एकदिवसीय विश्व कप खिताब और राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीतने वाली टीम का हिस्सा रह चुकी हैं। हॉकले ने कहा, वह ऑस्ट्रेलियाई महिला क्रिकेट टीम का एक महत्वपूर्ण हिस्सा रही हैं जो ऑस्ट्रेलियाई खेल इतिहास की सबसे सफल टीमों में से एक है।

## रुद्राक्ष-मेहली ने पांचवां गोल्ड जीता

भाषा | जकार्ता

रुद्राक्ष पाटिल और मेहली घोष की जोड़ी ने मंगलवार को यहां 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम स्पर्धा जीतकर भारत को निशानेबाजी एशियाई ओलंपिक क्वालीफायर में पांचवां स्वर्ण पदक दिलाया। भारतीय जोड़ी ने फाइनल में शेन युफान और झू मिंगशुआई की चीन की जोड़ी को 16-10 से हराया। रुद्राक्ष और मेहली की जोड़ी क्वालीफिकेशन में कुल 631.3 अंक के साथ दूसरे स्थान पर रही थीं। युफान और मिंगशुआई ने 632.3 अंक के साथ शीर्ष स्थान हासिल किया था। रिदम सांगवान और अर्जुन सिंह चीमा की जोड़ी ने भी 10 मीटर एयर



पिरटल मिश्रित टीम स्पर्धा के फाइनल में जगह बना ली है, जहां उनका सामना यू विन्ड ट्रिनद और कुआंग हुइ फाम की विथतनाम की जोड़ी से होगा। रिदम और अर्जुन की जोड़ी क्वालीफिकेशन में 582 अंक के साथ शीर्ष पर रही थीं। विथतनाम की जोड़ी ने 580 अंक के साथ दूसरा



## क्रिकेटी को हराकर श्रीकांत किदांबी मलेशिया ओपन के दूसरे दौर में

कुआलालंपुर। भारत के किदांबी श्रीकांत ने पिछड़ने के बाद वापसी करते हुए मंगलवार को यहां दुनिया के पांचवें नंबर के मुकाबले में हराकर मलेशिया ओपन सुपर 1000 बैडमिंटन टूर्नामेंट के दूसरे दौर में जगह बनाई। आंध्र प्रदेश के गूदूर के श्रीकांत ने एक घंटा और पांच मिनट चले पहले मुकाबले में छठे दौर के मुकाबले में छठे वरीय क्रिकेटी को 12-21 21-18 21-16 से हराया। दुनिया के पूर्व नंबर एक खिलाड़ी श्रीकांत आगले दौर में हांगकांग के एनजी का लॉग एंगस से भिड़ेंगे। विश्व चैंपियनशिप 2021 के रजत पदक विजेता श्रीकांत आम तौर पर तीन गेम के मुकाबले के दबाव को झेलने में नाकाम रहे हैं, लेकिन मंगलवार को पहला गेम गंवाने के बावजूद उन्होंने धैर्य बरकरार रखते हुए जीत दर्ज की।

## बैडमिंटन एशिया टीम चैंपियनशिप

### चोट के बाद वापसी करेंगी सिंधू, प्रणय करेंगे अगुआई

भाषा | नयी दिल्ली। शर्मा और अश्विनी चालिहा को महिला वर्ग में भारतीय टीम में जगह मिली है। विश्व चैंपियनशिप के पदक विजेता प्रणय पुरुष टीम की अगुआई करेंगे जिसमें राष्ट्रमंडल खेलों के स्वर्ण पदक विजेता लक्ष्य सेन और दुनिया के पूर्व नंबर एक खिलाड़ी किदांबी श्रीकांत को भी जगह मिली है। गुवाहाटी में पिछले महीने सौनियर राष्ट्रीय चैंपियनशिप जीतने वाले लक्ष्य के बड़े भाई चिराग की भी टीम में शामिल किया गया है। दुबई में पिछले साल बैडमिंटन एशिया मिश्रित टीम चैंपियनशिप 2023 में भारतीय टीम को एतिहासिक कांस्य पदक दिलाने में मदद करने वाली त्रीशा जॉली और गायत्री गोपीचंद को महिला युगल में जगह मिली है।



## कुछ अलग केशव आत्मानंद महाराज स्टेडियम में हमेशा राम भजन बजाने को कहते हैं

# 'राम सिया राम.. बजता है तो आत्मविश्वास बढ़ जाता है'

भाषा | केपटाउन

क्रिकेट मैच के दौरान भक्ति संगीत का बजना दुर्लभ है लेकिन जब केशव आत्मानंद महाराज मैदान पर आते हैं, तो स्टेडियम में डीजे को 'राम सिया राम जय जय राम' गाना बजाने का विशेष अनुरोध मिलता है। यह अनुरोध कोई और नहीं बल्कि दक्षिण अफ्रीका का यह बाएं हाथ के स्पिनर खुद करता है। हाल ही में दक्षिण अफ्रीका में एकदिवसीय श्रृंखला के दौरान भारतीय टीम की अगुवाई कर रहे लोकेश राहुल ने भी महाराज से पूछा था, जब भी आप प्रवेश (मैदान में) करते हैं, तो वे यह गाना बजाने लगते हैं केपटाउन टेस्ट में जब



महाराज बल्लेबाजी के लिए मैदान में आते तब एक बार फिर यह गाना बजने लगा और इस दौरान दिग्गज भारतीय बल्लेबाज विराट कोहली हाथ जोड़ कर खड़े दिखे। 'एसए20 (दक्षिण अफ्रीका की टी20 लीग)' में डरनन सुपरजॉयंट्स की कप्तानी करने वाले महाराज से

## खास बातें

- दक्षिण अफ्रीका के बाएं हाथ के स्पिनर हैं महाराज
- जब स्टेडियम में भजन बजा तो कोहली ने हाथ जोड़ लिये

जब इस बारे में पूछा गया तो उन्होंने 'पीटीआई-भाषा' से कहा, यह कुछ ऐसा था जिसके लिए मैं मैदान में गाना बजाने वाली महिला से अनुरोध किया था। डरनन में जन्मे भारतीय मूल के क्रिकेटर महाराज के लिए भगवान राम उनकी सबसे बड़ी ताकत हैं। महाराज ने कहा, भगवान मेरे लिए



# अयोध्या के हर घर से आएगी रोटी, सभी को हो दर्शन इसके लिए भी तैयारी राम लला के दर्शन को आएंगे 2.5 करोड़ श्रद्धालु, बनेगी टेंट सिटी

✓ खाने-पीने के लिए भी किए गए हैं खास इंतजाम ✓ कई विदेशी मेहमानों को भी आमंत्रण



अयोध्या में 22 जनवरी को रामलला की प्राण प्रतिष्ठा के साथ ही राम मंदिर का उद्घाटन हो जाएगा . इस खास मौके पर श्रद्धालुओं की भारी भीड़ पहुंच सकती है . इस दिन के लिए तो तमाम तैयारियां की गई हैं , लेकिन इससे भी ज्यादा चुनौती उद्घाटन के बाद होगी जब आम श्रद्धालु मंदिर पहुंचने लगेंगे . 24 मार्च तक 2.5 करोड़ श्रद्धालुओं को अयोध्या दर्शन कराने का प्लान है . ऐसे में इतनी बड़ी संख्या को मैनेज करना भी बड़ी चुनौती होगी . इन श्रद्धालुओं के आने, खाने और ठहरने के लिए आरएसएस के स्वयंसेवकों के बीच भी जिम्मेदारी बांटी जा रही है . सूत्रों के मुताबिक, हर 100 श्रद्धालुओं पर एक संघ का स्वयंसेवक प्रभारी होगा जो उनकी व्यवस्था देखेगा . इस तरह प्रति 1000 श्रद्धालुओं पर संघ के 10 स्वयंसेवक मोर्चा संभालेंगे और उनकी व्यवस्था का जायजा लेंगे .

## श्रद्धालुओं के ठहरने की कैसी होगी व्यवस्था?

स्वयंसेवकों को मैनेज करने के लिए अलग से एक स्वयंसेवक होगा, जो प्रति एक हजार श्रद्धालुओं के अयोध्या आने और उनके ठहरने व खाने की बेहतर व्यवस्था सुनिश्चित करेगा . इसी तरह से राजाना अयोध्या पहुंचने वाले लाखों श्रद्धालुओं के लिए भी व्यवस्था की जाएगी . लोगों के रहने के लिए विशेष रूप से गुप्तार घाट से लेकर राम की पैड़ी तक घाटों पर टेंट सिटी बसाई जाएगी . इनके खाने के लिए टेंट सिटी क्षेत्र में ही खाने की सभी व्यवस्थाएं की जाएंगी . श्रद्धालुओं को खाने-पीने की कोई दिक्कत न हो इसके लिए एक और खास व्यवस्था होगी . दरअसल, अयोध्या के घर-घर से रोटी मंगाने की व्यवस्था भी की गई है . इसके तहत व्यवस्थापकों की ओर से हर घर में एक लिफाफा पहुंचाया जाएगा . लोग उन लिफाफों में रोटियां रख देंगे और फिर वे रोटियां टेंट सिटी में पहुंचेंगी . बता दें कि राम मंदिर का उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 22 जनवरी को करेंगे . इस मौके पर देश विदेश से मेहमान आएंगे . कई विदेशी मेहमानों को भी आमंत्रण भेजा गया है .



## ससुर के घाट का होगा कायाकल्प

85 हजार करोड़ के मास्टर प्लान, हेरिटेज रिवर फ्रंट और स्मार्ट सिटी के अंतर्गत प्रस्तावित ससुर घाट की परिकल्पना . प्रभु श्रीराम की अयोध्या को एक आध्यात्मिक केंद्र, वैश्विक पर्यटन स्थल और भव्य स्मार्ट सिटी के तौर पर डेवलप किया जा रहा है . शहर में एक नई ग्रीनफील्ड टाउनशिप भी बसाने की तैयारी है, जिसमें भवनों के लिए रहने की सुविधाएं जैसे कि आश्रम, होटल मठ आदि होंगे .

## लखनऊ विश्वविद्यालय के आचार्य श्यामलेश तिवारी कराएंगे प्राण प्रतिष्ठा में पूजन

अयोध्या में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा समारोह में होने वाले पूजन में शामिल होने के लिए लखनऊ विश्वविद्यालय में प्राच्य संस्कृत विभाग के सहायक आचार्य डॉ. श्यामलेश कुमार तिवारी को भी आमंत्रण मिला है . श्रीराम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के महामंत्री चंपत राय ने डॉ. श्यामलेश कुमार तिवारी को आमंत्रित किया है . प्राण प्रतिष्ठा समारोह में 11 मुख्य पुरोहित की टीम में शामिल होने वाले डॉ. श्यामलेश तिवारी संभवतः काशी से बाहर के इकलौते आचार्य हैं .



आचार्य श्यामलेश तिवारी

श्यामलेश कुमार तिवारी 2001 में ही लखनऊ आ गए थे . लखनऊ विश्वविद्यालय से ही उन्होंने 2002-2004 के बीच स्नातकोत्तर की पढ़ाई पूरी की फिर बाद में 2008 से 2011 के बीच पीएचडी की उपाधि वृंद प्रसाद मिश्रा की निगरानी में हासिल की . लखनऊ विश्वविद्यालय प्राच्य संस्कृत विभाग के सहायक आचार्य डॉ. श्यामलेश तिवारी बतौर आचार्य शामिल होंगे . वह 16 जनवरी से शुरू होने वाले प्राण प्रतिष्ठा समारोह में अलग-अलग दिन विधि विधान से पूजन कराएंगे .

## इन दोनों लोगों के सुझाव पर मिला निमंत्रण

बता दें कि डॉ . श्यामलेश तिवारी को श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र ट्रस्ट के महामंत्री चंपत राय ने पत्र भेज कर प्राण प्रतिष्ठा समारोह में आने का निमंत्रण दिया है . पत्र में लिखा गया है कि राम जन्मभूमि पर मंदिर का निर्माण हो रहा है और उसे इस शैली में बनाया जा रहा है कि वह एक हजार वर्षों तक खड़ा रहे . मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा समारोह का महूर्त निकालने वाले आचार्य गणेश्वर शास्त्री द्रविण और पूजन विधान का नेतृत्व करने वाले आचार्य लक्ष्मीकांत दीक्षित

के सुझाव पर उनके नाम को चयनित किया गया है . इसलिए वह अयोध्या पहुंचकर पूजन समारोह में अपनी सहभागिता दर्ज कराएंगे . वहीं चंपत राय की ओर से डॉ . श्यामलेश तिवारी को भेजे गए पत्र में प्राण प्रतिष्ठा समारोह से आठ दिन पूर्व अयोध्या पहुंचने का अनुरोध किया गया है . मंदिर में पूजन की प्रक्रिया 16 जनवरी से शुरू होगी . ऐसे में उन्हें 15 जनवरी को अयोध्या पहुंचना होगा . जिससे वह पूजन के सभी कार्यक्रमों में हिस्सा ले सकें .

## अयोध्या राम मंदिर निर्माण में लगे श्रमिकों से मिल सकते हैं पीएम मोदी

एजेंसी | अयोध्या

अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण कार्य जोर-शोर से जारी है। 22 जनवरी को होने वाले प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम के लिए श्रमिक दिन-रात मंदिर का काम पूरा करने में जुटे हुए हैं। बता दें कि इस दिन पीएम मोदी समेत देशभर के तमाम बड़े राजनीतिक, फिल्मी और उद्योग जगत से जुड़े हुए चेहरे प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम में भाग लेने के लिए अयोध्या आने वाले हैं। इस बीच सूत्रों के हवाले से खबर आई है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अयोध्या में राम मंदिर के निर्माण कार्य में लगे हुए श्रमिकों से भी मिलने वाले हैं। सूत्रों से मिली जानकारी के मुताबिक, पीएम मोदी अयोध्या में प्राण प्रतिष्ठा वाले दिन यानी की 22 जनवरी को राम मंदिर के निर्माण कार्य में लगे श्रमिकों से मुलाकात कर सकते हैं। खबर है कि प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम में जाने से पहले ही पीएम मोदी श्रमिकों से मुलाकात कर सकते हैं। जल्द ही इस बारे में आधिकारिक सूचना भी जारी की जा सकती है। दिसंबर 2021 में पीएम मोदी ने अपने ड्रीम प्रोजेक्ट काशी-विश्वनाथ कॉरिडोर का लोकार्पण किया था। इस मौके पर भी पीएम ने महीनों से कॉरिडोर के निर्माण कार्य में लगे श्रमिकों से मुलाकात और बातचीत की थी। इसके बाद पीएम मोदी ने पीएम मोदी ने श्रमिकों पर फूल बरसाकर उनका अभिवादन किया था और उनके साथ बैठकर फोटो भी खिंचवाई थी।



## राम मंदिर के कार्यक्रमों की सूची

- 16 जनवरी से होगा प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम शुरु
- पूजा का विधान नारदाचार्य, स्मृतिग्रंथ, वैष्णवग्रंथ, विविधसंहिता ग्रंथ एवं गरुड पुराण में वर्णित पूजन विधि के अनुसार कराया जाएगा . इस दौरान आचार्य यजमानों को संकल्प दिलाकर प्रायश्चित कराएंगे . साथ ही गौ दान भी करेंगे .
- 17 जनवरी को होगा मूर्ति के साथ अयोध्या धाम में भव्य शोभायात्रा
- भगवान रामलला की मूर्ति मंत्रोच्चारण और गाजे-बाजे के साथ नगर भ्रमण के लिए निकलेगा . मूर्ति को यज्ञवेदी के पास ले जाया जाएगा वापस . पंचंग पूजन, मंडप प्रवेश, वेदी पूजन
- 18 जनवरी को होगी प्राण प्रतिष्ठा की विधि प्रारंभ
- यज्ञ मंडल के बार पंचंग पूजन, यज्ञ मंडप में प्रवेश और वैदियों का पूजन होगा .
- 19 जनवरी को होगा अग्नि स्थापना
- अरणी-मंथा की लकड़ी को आपस में रगड़कर अग्नि जलाई जाएगी .
- 20 जनवरी को होगा मंदिर के गर्भ गृह की वास्तु शांति
- मंदिर के गर्भ गृह की वास्तु शांति प्रारंभ की जाएगी . वास्तु वेदी की स्थापना कर वास्तु शांति होगी .
- 21 जनवरी को होगा रामलला को 125 कलशों से दिव्य स्नान
- महाभिषेक स्नान में सर्वोपधि से स्नान, कैसर के जल, गन्ने के रस के जल, दुध-दही, मधु व विभिन्न प्रकार के फल रस से स्नान कराया जाएगा . रामलला की मूर्ति को अन्नाधिवास, जलाधिवास, फलाधिवास, शैर्याधिवास, प्राण प्रतिष्ठा के गर्भ गृह में कर्मकांड कर प्राण प्रतिष्ठा की प्रक्रिया प्रारंभ होगी .
- 22 जनवरी होगा मृगशिरा नक्षत्र में प्राण प्रतिष्ठा
- गर्भ गृह में भगवान को तय स्थान पर स्थापित कर दिया जाएगा . विभिन्न प्रकार के न्यास को मंत्रों के द्वारा शक्ति प्रदान की जाएगी .
- 23 जनवरी होगा वेदी और हवन कुंड का विसर्जन



## हिंदू अमेरिकियों ने ह्यूस्टन में निकाली कार रैली

एजेंसी | ह्यूस्टन

इस माह के अंत में अयोध्या में आयोजित होने वाले राम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा समारोह से पहले हिंदू अमेरिकी समुदाय के सदस्यों ने रविवार को ह्यूस्टन में एक विशाल कार रैली निकाली . यह रैली भजन और 'जय श्री राम' के नारे लगाते हुए रास्ते में 11 मंदिरों में भी रुकी . विश्व हिंदू परिषद ऑफ अमेरिका (वीएचपीए) ने मंदिर के पदाधिकारियों को 22 जनवरी को अयोध्या में आयोजित होने वाले प्राण प्रतिष्ठा समारोह में शामिल होने के लिए औपचारिक निमंत्रण भी दिया . भारत और अमेरिका के झंडे और राम मंदिर की छवि वाले भगवा बैनर लिये 500 से अधिक लोगों ने 216 कारों की लागा पांच किलोमीटर लंबी कतार के साथ रैली निकाली . इस दौरान अपनी मोटरसाइकिल पर आठ पुलिसकर्मी भी रैली के साथ-साथ मौजूद रहे . ह्यूस्टन के समाज सेवी गुगल मालानी ने श्री मीनाक्षी मंदिर से रैली को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया .

## कॅरियर-काउंसिलिंग

# हेल्थकेयर मैनेजमेंट में बना सकते हैं अपना कॅरियर

एजुकेशन रिपोर्टर/ रजनीश प्रसाद

हेल्थकेयर मैनेजमेंट में एमबीए दो साल का पोस्ट-ग्रेजुएट मैनेजमेंट डिग्री प्रोग्राम है, जो छात्रों को अस्पतालों, फार्मास्यूटिकल कंपनियों के साथ-साथ अन्य हेल्थकेयर सिस्टम में कई कार्यों के मैनेजमेंट के लिए प्रशिक्षित करता है . हेल्थकेयर मैनेजमेंट में एमबीए एक एकीकृत रणनीति पर केंद्रित है, जिसमें स्वास्थ्य सेवा उद्योग के सभी पहलुओं को शामिल किया गया है . हेल्थकेयर प्रबंधन वह क्षेत्र है जो क्लीनिक और अस्पतालों के प्रशासन पर केंद्रित है . इस चार सेमेस्टर के कोर्स में छात्रों को मार्केटिंग, वित्तीय पहलुओं, आपूर्ति श्रृंखला और अस्पतालों के एचआर के बारे में पता चलता है .

## हेल्थकेयर मैनेजमेंट में एमबीए

- यह एक ऐसा कोर्स है, जिसे भारत में ही नहीं बल्कि पूरे विश्व के विश्वविद्यालयों द्वारा प्रदान किया जाता है .
- यदि आप लोगों की स्वास्थ्य से संबंधित क्षेत्र में अपनी सेवा देने में रुचि रखते हैं तो यह कोर्स आपके लिए है .
- आप एमबीए हेल्थकेयर मैनेजमेंट की डिग्री के साथ कुछ उच्च वेतन वाली नौकरियों के लिए जा सकते हैं . जैसे – हॉस्पिटल मैनेजमेंट और मेडिकल प्रैक्टिस मैनेजर, हॉस्पिटल सीईओ और सीएफओ, फार्मास्यूटिकल प्रोडक्शन मैनेजर आदि .
- एमबीए हेल्थकेयर मैनेजमेंट अध्ययन विभिन्न स्वास्थ्य सेवाओं में अद्वितीय नौकरी के अवसर प्रदान करता है . इस सेक्टर की मांग दिन-ब-दिन बढ़ती जा रही है .

## हेल्थकेयर मैनेजमेंट में एमबीए

- एक समय में कई कार्यों को संचालन की क्षमता .
- आर्गनाइजेशनल बिहेवियर .
- उत्कृष्ट कार्य और कम्युनिकेशन .
- अपने समय को प्रभावी ढंग से या उत्पादक रूप से उपयोग करने की क्षमता, विशेष रूप से काम पर .
- सुरक्षा पर ध्यान .
- नेतृत्व क्षमता .

विदेश में आवेदन प्रक्रिया

- आपकी आवेदन प्रक्रिया का फर्स्ट स्टेप सही कोर्स और यूनिवर्सिटी का चुनाव है .
- कोर्स और यूनिवर्सिटी के चुनाव के बाद उस कोर्स के लिए उस यूनिवर्सिटी की पात्रता मानदंड के बारे में रिसर्च करें .
- आवश्यक टेस्ट स्कोर और दस्तावेज एकत्र करें .

- ऑफर की प्रतीक्षा करें और सिलेक्ट होने पर इंटरव्यू की तैयारी करें .
- इंटरव्यू राउंड क्लियर होने के बाद आवश्यक द्यूशन शूल्क का भुगतान करें और स्कॉलरशिप, छात्रवीजा, एजुकेशन लोन और छात्रावास के लिए आवेदन करें .

भारत में आवेदन प्रक्रिया

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें .
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा .

- फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने कोर्स का चयन करें .
- अवशेष योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरें .
- इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें .

- यदि एडमिशन, प्रवेश परीक्षा पर आधारित है तो पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें . प्रवेश परीक्षा के अंकों के आधार पर आपको चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी .

## विदेशी विश्वविद्यालय

- स्टैनफोर्ड विश्वविद्यालय
- आईई बिजनेस स्कूल
- लंदन बिजनेस स्कूल
- एचईसी पेरिस
- मिशिगन यूनिवर्सिटी
- नॉर्थवेस्टर्न यूनिवर्सिटी
- ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी
- कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी
- मैसाचुसेट्स इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी
- स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी
- हार्वर्ड यूनिवर्सिटी
- येल यूनिवर्सिटी
- यूनिवर्सिटी ऑफ कैलिफोर्निया बर्कले
- यूनिवर्सिटी ऑफ टोरंटो
- यूनिवर्सिटी ऑफ मिशिगन
- इपीरियल कॉलेज लंदन
- लंदन मेट्रोलापियन यूनिवर्सिटी
- यूनिवर्सिटी ऑफ डर्बी
- यूनिवर्सिटी ऑफ केंट

## भारतीय विश्वविद्यालय

- आईआईटी दिल्ली
- इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ फॉरेन ट्रेड
- एमिटी यूनिवर्सिटी, नोएडा
- दिल्ली स्कूल ऑफ बिजनेस
- एमिटी यूनिवर्सिटी, मुंबई
- एनएमआईएमएस
- नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट
- बनारस हिंदू विश्वविद्यालय
- इलाहाबाद विश्वविद्यालय
- दिल्ली विश्वविद्यालय
- गुरु गोबिंद सिंह इंदूरप्रस्थ विश्वविद्यालय
- अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय
- मद्रास क्रिश्चियन कॉलेज

## जॉब अलर्ट

1. उत्तर पश्चिम रेलवे आरआरसी जयपुर ने ट्रेड अपरेटिंस के पदों पर भर्ती नोटिफिकेशन जारी किया है .

- संगठन – उत्तर पश्चिम रेलवे
- पद नाम – ट्रेड अपरेटिंस
- योग्यता – 10वीं/ आईटीआई
- नौकरी का स्थान – राजस्थान
- आवेदन मोड – ऑनलाइन
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की प्रारंभ तिथि – 10 जनवरी 2024
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की अंतिम तिथि – 10 फरवरी 2024
- ऑफिसियल साईट – https://rrcjaipur.in
- ट्रेड्स अपरेटिंस रिक्त पदों का विवरण
- मंडल रेल प्रबंधक अजमेर – 402
- मंडल रेल प्रबंधकबीकानेर – 424
- मंडल रेल प्रबंधकजयपुर – 488
- मंडल रेल प्रबंधक जोधपुर – 67
- बी.टी.सी. कैरेंज अजमेर – 88
- इलेक्ट्रिकल डिपार्टमेंट – 25
- बी.टी.सी. लोको अजमेर – 56
- कैरिज वर्कशॉप बीकानेर – 67

शैक्षणिक योग्यता – उम्मीदवार मान्यता प्राप्त संस्था से न्यूनतम 50% अंकों के साथ 10वीं पास होना चाहिए . राष्ट्रीय व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद (एनसीवीटी)/ राज्य व्यावसायिक प्रशिक्षण परिषद (एससीवीटी) द्वारा संबंधित क्षेत्र में आईटीआई डिप्लोमा होना अनिवार्य है .

2. मध्य प्रदेश लोक सेवा आयोग ने (एमबीपीएससी) श्रम विभाग के अंतर्गत बीमा चिकित्सा अधिकारी इंडोरेट्स मेडिकल ऑफिसर के पदों पर भर्ती के लिए नोटिफिकेशन जारी किया है .

- संगठन का नाम – मध्य प्रदेश लोक सेवा आयोग
- पद नाम – बीमा चिकित्सा पदाधिकारी (आईएमओ)
- पद संख्या – 27
- अधिसूचना – जारी
- योग्यता – डिग्री/डिप्लोमा
- नौकरी का स्थान – श्रम विभाग मध्य प्रदेश
- आवेदन मोड – ऑनलाइन
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की प्रारंभ तिथि – 31 जनवरी 2024
- ऑनलाइन एप्लीकेशन फॉर्म भरने की अंतिम तिथि – 29 फरवरी 2024
- ऑफिसियल साईट – https://mppsco.mp.gov.in/

शैक्षणिक योग्यता – एमबीबीएस डिग्री अथवा समकक्ष भारतीय/ मध्य प्रदेश चिकित्सा परिषद में अभ्यर्थी का पंजीकरण अनिवार्य . आयु सीमा – उम्मीदवार 1 जनवरी 2024 को 21 वर्ष की आयु पूरी कर ली हो परंतु 40 वर्ष के नहीं हो .

3. डाक विभाग ड्राइवर भर्ती 2024 नोटिफिकेशन जारी, इच्छुक उम्मीदवार आवेदन कर सकते हैं .

- विभाग – डाक विभाग
- पद नाम – ड्राइवर
- पद संख्या – 78
- नौकरी का स्थान – उत्तर प्रदेश
- आवेदन मोड – ऑफलाइन
- आवेदन भरने की प्रारंभ तिथि – 5 जनवरी 2024
- आवेदन पत्र जमा करने की अंतिम तिथि – 16 फरवरी 2024
- ऑफिसियल साईट – indiastop.gov.in

शैक्षणिक योग्यता – उम्मीदवार मान्यता प्राप्त स्कूल/ संस्था से मैट्रिकुलेशन/10वीं पास हो तथा हल्का व भारी वाहन चलाने के वैध ड्राइविंग लाइसेंस होना अनिवार्य है . आयु सीमा – न्यूनतम आयु 18 वर्ष तथा अधिकतम आयु 27 वर्ष .